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Tomasics választat.
Budapest, deozember 14.

Tomasics ur választat- Lekül diók, 
a báni székből csináljon békét egy- 

iv-zi a hóivát pártok, másrészt Morvát, 
ország és Magyarország között: — nem 
r-ndra megcsinálni. Béke helyett még 
nagyobb kalamajkát csinált " és olyan 
általános gyűlöletet sikerült kicrdemcl- 
“ie, hogy Budapesten mzultáltak, oda­
haza pedig inkompatibilis báni és köz- 
gazdasági szereplését, ostromolták. Min­
den felfordult az ö sikeres békemunká ja 
uyonnin. a magyargyülölct Horvát­
országban tetőpontra hágott., a báni 
méltóság a sárba tipródotl, az ország 
valóságos statárium alá került- de 
amiért Tomasics urat leküldték, béke 
még sem lett.

fomasics ura- tehát minden igaz­
zá." és józanság szerint el kellett volna 
csapni. De nem tették. Ellenkezőleg. 
Felhatalmazást adtak neki, hogy ker­
gesse szét a tartomány gyűlést, és csinál­
jon uj választást. Mert választatni — 
azt tud fomasics m-. Erről az oldaláról 
múlván tapasztalásból ismerte őt gróf 
Khuen-Héderváry. Ha semmit se tud, 
de választatni tud a miniszterelnök ur 
kedvencze. a kedves Tomasics. Szinte 
kc’jelegve \ etette magát erre az uj fel* 
adatra s rövid idő alatt megmutatta, 
hogv ami a választások esi ná Hsát 
illeti, ezen a téren vagy kezdettől fogva 
< ‘ volr Kimen mestere, vagy ha valami­
kor o volt a tanítvány, akkor most már

túltesz a mesterén. Mert ma már a hor- 
vát, sőt a magyar határokon tuJ is min­
denki meggyőződhetik róla, hogy Toma­
sics ur úgy fog győzni a választásokon, 
mint ahogy győz a kolera olyan falva­
kon, melyekbe csak a kolerát engedik 
be, az orvosokat nem. A bán ugyanis 
elrendelte a választások kiírását s a 
rendelettel kapcsolatosan megszüntetett 
minden szabadságot. Gyülekezni nem 
szabad, csak azoknak, akik Tomasics 
ur hívei. írni semmit sem szabad, csak 
ami Tomasics untak kedves és kellemes. 
A kerületekben tehát, fegyveres katonák 
vigyáznak, hogy ellenzéki harm ne 
emelkedjék, ellenzék ne szervezkedhes­
sek. az újságok pedig hetek óta. ugv 
jelennek meg, hogy a fele szöveg hiány 
zik belőlük, mert kiemelte a báni ezen 
zura. Hogy azonfelül Tomasics ur min­
denüvé magyar katonákat rendel ki, 
hogy a lakosság lehetőleg még jobban 
meggyülölje a magyarságot é-s hogv 
választói mozgalmakra csak magyar 
hivatalnokoknak ad engedélyt, hogy 
ezért is a magyarok ellen fokozódjék a 
düh: az szintén csak Tomasics ur vá­
lasztói zsenialitásának bizonyítéka akar 
lenni.

Hát hiszen Magyarország képe is 
elég csinos volt, mikor Kimen vágott 
neki annak a feladatnak, hogv többse 
get teremtsen magának. De Magyar- 
ország egy szelíd és csendes kép a 
választó Horvátország képéhez. Toma­
sics remekel. Minden élőnek ugv- kell 
viselkednie, mintha meghalt volna s az­

után valószínűleg le fogja szavaztatni a 
holtakat, hogy meglegyen a kárpótlás a 
a holtak viselkedhessenek úgy, mintha 
élők volnának. Mivel pedig bizonvosra 
vehető, hogy Magyarországból senki 
sem fogja zavarni Tomasics urat, mikor 
választat és szórakozik; majdnem két­
ségtelen, hogy ilyen választásokkal sike­
rülni foc neki többséget szerezni. Do 
hogy Magyarországnak mi haszna lehet 
az ilyen eszközökkel választott többség­
ből, azt nehéz elképzelni. Mert eddi" se 
rajongtak a, horvátok Magyarországért, 
eddig se rendeztek szerenádokat Toma­
sics ur a ólak a alatt, de ha egy erősza­
kosan eln&nitott ország lekötözött teste 
lölott akar egy állítólag magyarbarát 
politika számára többséget teremteni, 
akkor egészen bizonyos, hogy minden 
jóravaló horvát kettőzött gyűlölettel 
fordul Magyarország ellen, mely az 
ilyen merénylethez hallgatag segédkezet 
nyújtott és Tomasics ur ellen, aki ezt 
a politikai kekatombát rendezte. Hát. 

ezt akartuk, erre törekedtünk, ezért 
ültettük Tomasics urat a báni székbe ?

Az a példátlan és lelketlen elnyo­
más, mely a horvát választások szabad­
ságát az egész kulturvilág szemelő ttára 
megfojtja: még pillanatnyi sikerre se 
vezethet. Mert a czivilizált világnak 
pálezát kell törnie a magyar kormánv 
fölött, ha ez tudva és némán tűri öl 
Tomasics ur garázdálkodását; odalenn 
Horvátországban pedig csak annál va- 
dabbul fog fellobogni a magvarok ellen 
való gyűlölet, ha az ilyen fegyverek

A debreezsni „Fekete könyvedéből.
Irta: Koncz Ákos.

(Utánnyomás tilos )

Jolfivai Menyhért, sénátor uram tíz 
éven kereszti!! végezte becsületes buzgóság- 
gal offieziumát, melyre a comrmmitas un.v- 
inmi consensu eligálta, midőn a tizedik év 
'égén azon vei te magát ész tv, hogv aukto­
ritása fogyatkozni kezd. A ezivispoJ górok 
egv idő óta nein köszöntötték ojv reveren- 
I«iával, mint azelőtt, a szenátusban is lc- 
!elzavarták, ami most mór nagyon boszan- 
totta a hivatali tisztességére kényes se­
nator!.

Megfigyelését sénátor uram közölte a 
Tiag.casszonynyal i<-. aki nem késett az ura 
•szemére vetni azt, hogy mostanában nagyon 
sokat forgolódik a Seres István viv.zcnőtáriu- 
felvsége körül, már pedig nyilvánvaló, hogy 
olyan kor 11 és állású embernek, mint se­
nator uram, mm illik már a szoknyák után 
futkosni. Meri bár elhiszem lúgvitú a öl­
re ugatást a nagyas-z-my. - hogy kigyei- 
med édes párom hűséges li.;tvstáv-am, de a 
világ s/eme olyat is meglát, ami nem nézni 
való, épiwuiséggel azt gondolom teliátlan, 
hogv jobb lesz, ha kigyehned nem dvvajko- 
f,ik azzal a i* •-zónával. ;Uvl különben s un 
Hozzánk való.

Es mintha a npgyassz<n\ igazat mondott

. volna, ugv érezte Jolsvaj Menyhért uram, 
j akinek szivébe csakugyan belopta magát a 
! viczenótáriusné, a szép Szőke Judit. Derék 
I szál ember volt a sénátor és mindenki tudta 
I felőle, hogy nem hagyja egv tekintetre a ta- 
: károsabb menyecskéket. Miután pedig ismer­

ték na túráját, szemmel tartották minden le­
írásét. es mivel sokszor látták a Judit közelé­
ben. hamarosan megállapították az asszonyt 
nyelvek azt, hogy sénátor uram nem ide­
genkedik a felebarátja és subditusa csinos 
feleségétől.

Jolsvai sénátor uram szeme egy lako­
dalmon akadt meg a Judit ékes ábrázatán 
Ettől a perez tői megmelegedett a szive és 
feje, ha a menyecske közelébe juthatott. Mi­
vel pedig a viezeiiótárius szeretett volna meg­
szabadulni kónytelenségbő' kötött házasságá­
tól. ügvet sem vetett a dologra, hanem elha­
tározta. hogv a kedvező pillanatban lecsap 
a -zcrétközökre és mivel az akkori idők szi­
gorú erkölcsi felfogása folytán a más szá­
miját húzogató sénátor nem maradhatott 
hivatalában, úgy okoskodott, hogv helyébe 
aztán o ül be a zöld asztal mellé.

Terve azonban nem -ikeriilt, mert Jols- 
V'ii uram észbe kapott. Nem akarta koezkára 
tenni (-nhidi életének eddigi nyugalmát, sem 
hí vili üli tisztei--égét és szakított a menyecs­
kével. Észrevette ezt a v ie.zenőtárius és ettől 
kezdve mérges gyűlölet szállotta meg a se­
nator iránt, ríni még ji lórin fokohódott; mi 
dón a re-faiiraczii) alkalmával Jolsvai Menj ■

hért uramat újból séná,torrá választották, el­
len Íven Seres István egyszerűen kimaradt 
eddigi officziumából.

Seres István hoppon maradván, nage 
mérgében elköltözött Dehreezenbői. Judit 
megsajnálván az urát, jó szívvel követte, öt 
az idegenbe, a bizonytalanság útjára. Meg 
l>ánta könnyelműségét, melylye] koezkára 
tette tisztességét és megfogadta, kegy ezen­
túl hűséges osztályosa lesz az ura örömének 
és bánatának.

öt ov telt el, hogy Se.resék elmentek 
Debreczenből. Ezen idő alatt nagy események 
történtek a Jól svai - f am i 1 i ál ra n. A nagyasz- 
szonv meghalt száraz betegségben, a sena­
tor pedig önként lemondott officziumáról. 
Xem járt. az emberek közé, alig jött felőle 
hir. csak a cselédjei beszélték, hogy gazdá­
juk. mikor betakarittatja a termést, vagy jó­
szágot ad el, pár hétre elmegy és rendesen 
pénz nélkül jön haza.

Nemsokára egy nagy darab földjét el­
adta úgy törökből kereszténynyé lett ember­
nek'. háza pusztulásnak indult, tetejét meg­
tépte a vihar, nem törődött semmivel, annál 
inkább járta azonban a kis orros kanosával 
a pliieíet v estere rendesen mámorosán dőlt 
ágyára.

Ez a sivár, dologiul an élőt megviselte 
Jelsvai idegeit. Betegeskedni kezdett és az 
öiug Wilhelm felesor minden tudományát 
elővette, hogy lábraállitsa a beteg embert, 
ami sikerült is. Ekkor aztán eladta mindenét.
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győzhetnek. A sajtó megrendszabályo- 
zását, a gyülekezési és szervezkedési 
jog elkobzását állandósítani nem lehet 
s ha a gyilkos választások lezajlásával 
a horvát ajkak fel fognak szabadulni, 
fel kell hördülnie az egész horvát nép­
nek. S bár Tomasics urnák, mint a pél­
dák bizonyitják, nagy tehetsége van 
mindennek letapadására, az egész hor­
vát nép felhördülésével szemben még­
sem lesz elégséges a tagadás. S akkor 
összedől az egész többségi kártyavár. 
Éppen azért kell nekünk is fölemelnünk 
tiltakozó szavunkat. Horvátországban 
rendet kell csinálni s a horvátokat rá 
kell szorítani a magyarbarát politikára: 
de nem akármilyen eszközökkel és kü­
lönösen nem a Tomasics ur fegyverei­
vel. Meggyőzni vagy legyőzői kell őket, 
de nem brutalizálni és nem megfojtani. 
Tomasics ur pedig ezt műveli s nem a 
saját szakállára, "hanem Magyarország 
képviseletében, Magyarország szégye­
nére.

Budapest, deczember 14

A képviselőház ülése. A képviselőhöz 
holnap délelőtt tiz órakor liléét tart. s foly­
tatja az 1912 évre szóló állami költségvetés j 
■részletes tárgyalását. A vallás- ée közoktatásügyi 
tárcza költségvetése van soron«

Politikusok utazása. Gróf Serényi Béla fúld- 
toivelésügyi miniszter holnap reggel putnoki bir­
tokára utazik, ahonnan vasárnap tér vissza Buda­
pestre. — Gróf Tisza István ma este geszti birto­
kára utazott, ahonnan holnap továbbutaiik Zsukra.

Tárgyalásuk a huskérdésben. Lo\ag Racss'cr 
osztrák kereskedelemügyi miniszter és or Bn 
osztrák földmű elét ügyi miniszter a jövő hét cic­
áin Budapestre érkeznek, hogy itt a magyar 
m dny nyal megkezdjék a huskérdés ügy élen az uj 
tárgyalásokat.

A budai püspöki szék betöltése. Az ellentétes 
hírekkel szembc-n az újvidéki hat.-ir;-
zottsággal jelenti, hogy a szerb püspöki zsinat 
tényleg megválasztotta a budai püspököt. A vá­
lasztás Zubhorics György temesvári archimandri- 
tára esett. A zsinat egyúttal megválasztotta a pat-

_________ EGYETÉRTfig_______
riarkai vikáriust Zeremszky Hilárion karlóezai 
archimandrite személyében. A választás tényleges 
megejtése az illetékes köröket is meglepte.

A hivatalos agrárvezér.
Budapest, deczember 14.

Serényi Béla földművelésügyi miniszter 
ma nagy beszédet mondott, amelyben mind­
azt felsorolta, amit a jövőben a magyar me­
zőgazdaság érdekében tenni akar. Az igei-e­
tek szépek voltak s ha nem is ettől a pro­
gramúitól várjuk a t'öldmiiveléetigy feh i 
rágzását, az kétségtelen, hogy ha mindent 
sürgősen megcsinálna, sok jogos panasznak 
venné elejét. De még ez sem volna elégséges, 
hogy a magyar mezőgazdaságot igazán vi­
rágzóvá tegye. A miniszter azt mondja, liogv 
„az országban nagy gazdasági fellendülés 
tapasztalható, ami a vámpolitikának ered­
ménye“ s ezzel egyúttal azt is elárulja, hogy 
ennek a vámpolitikának fentartására. törek­
szik. Ezt nem csodáljuk, hisz mint hivatalos 
agrárvezér nem is mondhatna mást, de a.i ról 
egyátaláu nem szólt, vájjon ez a vámpolitika 
fenntartlmtó-e s hogy ha a közópeurópai 
vámpolitikában — ami szerintünk kétségte­
len — 1917-ben változás áll be, a magyar 
mezőgazdaságot a fenyegető krízistől mivel 
akarja megvédeni.

Mert az a mezőgazdasági politika, mely 
egész számítását a horribilis vódvámokra 
alapitja s mely egész jövőjét erre akarja 
építeni, az, hogy az angol külügyminiszter­
nek egv ismeretes mondását alkalmazzuk, 
gazdasági alkoholizmus. Nem szabad elfe­
ledni. hogy Magyarország gazdáinak csak 
érv k’s része nagybirtokos, az összes gaz­
dáink közül tehát csak egy elenyésző kis rész 
az, amelynek a magas gabonavámok érdeké­
ben állanak. Hisz az a kisgazda, ki csak 
annyi, vagy alig valamivel több gabonát tud 
termelni a maga kis földjén, amennyi neki 
és családjának kell, egyátalán nem érzi an­
nak üdvös hatásút, hogy a védvámok folytán 
magasak a gabonaárak.

A parasztgazda oly csekély mennyiségű 
gabonát ind eladni, hogy az ü anyagi sorsán 
az a kis bevételi többlet alig lendít valamit. 
Igazi haszna csak a nagytermelőnek, a nagy­
birtokosnak van. aki egyenesen a piaez szá­
mára termel. Mikor két. évvel ezelőtt Bren­
tano egy könyvben mutatta ki, minő pusztító 
hatása volt. a németországi kis- és középbir­
tok! s osztályra a magas gabonavámnak, az 
osztrák földművelésügyi minisztérium ellen-

iratot akart készíteni s összegyűjtötte az 
adatokat. De azok publikációjától elállott. 
olyan megdöbbentő eredményre jutott s azt 
a miniszteri titkárt, aki ezeket az adatokat 
egy könyvben nyilvánosságra hozta, huszon­
négy órán belül nyugdíj »zták.

Ha a magyarországi viszonyokról gyűj­
tenünk össze ilyen adatokat, az eredmény még 
kedvezőtlenebb volna. Mert mig Németor­
szágban, sőt Ausztriában is a kisbirtokos 
osztály legalább mint állattenyésztő tud bol­
dogulni, az az állatállomány, mely nálunk a 
kisbirtkos gazdacsziály kezén vau, alig 
számbavehető. Legalább a közszükscglct ki­
elégítése szempontjából annak jelentőséget 
nem igen lehet tulajdonítani. Hivatalos sta­
tisztika van arról, hogy a magyarországi 71 
vármegyei törvényhatóság közt 49-ben r 
kisgazdának átlag csak egy-egy szarvasmar­
hája van. Hogy ez mit jelent, ahhoz nem kell 
bővebb magyarázat. Az. ország leg virágzóbb 
részeiben, a Dunántúl, a Duna—Tisza közt és 
a Tisza—Maros szögében egyetlen egy olyan 
vármegye sincs, amelyben a kisgazdák kezén 
átlag egy-egy szarvasmarhánál több volu.a. 
Csakis a felvidéken s Erdélyben kedvezőbb 
a helyzet, mert ott hegyi legelők vannak. 
Nálunk tehát a kisgazdának a magas hús­
árakból sincs haszna, mert legelőhiany miatt 
nem tud állatot tartani. Azt kellene him*, 
hogy Serényi valósággal egész ambiczióját 
arra fordítja, hogy a legelőkérdést megoldja, 
e helyett elmond néhány közhelyet arról, 
hogy „a legelő kérdése nemcsak gazdasági, 
hanem szoeziális kérdés“, s aztán hozzáteszi, 
hogy „a legelő ügye nem halad oly gyorsan 
előre, mint szeretné.-1 De hogy miért nem ha­
liad, arról nem nyilatkozik, mintha csak azt 
akarná elkerülni, hogy a földművelésügyi 
kormány mulasztásai napvilágra jöjjenek. 
Pedig óriási jelentőségű volna, hogy éppen 
kisgazdáink kezén minél nagyobb állatállo- 
many legyen. Mert eltekintve attól, hogy ez 
í. mai húsárak mellett óriási jövedelmet biz­
tosítana számukra, a trágyázást is lehetővé 
tenné s megszüntetné a földnek azt a kizsa­
rolását. amelyre szomorú adatokat nyújt kis­
gazdáink gazdálkodása. Ez az oka annak, 
hogy hivatalos adatok szerint Magyarország­
ban a legutóbbi öt évben holdanként átlag 
6.75 métermázsa búza termett. így fest való­
jában a magyar Kánaán.

De erről Serényi okosabbnak tartotta 
nem beszélni, mert akkor egyszerre kitűnt 
volna, hogy az a „gazdasági fellendülés”, 
amelyről olyan nagv megnyugvással emléke­
zett meg, csak az ö fantáziájában vau meg, 
s csak a nagybirtokos osztály az, amelyre a

kertjének utolsó virágait kivitte a felesége ■ 
sírjára és elköltözött szó és köszönés nélkül 
a városból.

Ez után egy esztendőre Seres István ! 
visszajött Debreczenbe. Egyenesen a főbíró- | 
hoz ment és felesége hollétét tudakolta, aki 
ót, — mint monda — Egerben elhagyta.

A főbíró megsajnálta a sok szenvedésen 
átment embert és kis salláriummal borbirák 
uraimék mellé rendelte. Seres teljesen kive­
tette elméjéből hűtlen asszonyát és becsület­
tel végezte offieziuniát.

Elmondta Seres, hogy előbb Tiszafüred- ! 
re. azután meg Egerbe költöztek. Judit egy 
darabig megbecsülte magát, később azonban 
egy-két hétre elment azon ürügy alatt, hogy j 
rokonaitól segítséget kér. Ilyen útja után 
mindig hozott magával szép ruhát é> pénzt 
bőségesen. Egv szer megint eltávozott, de 
többé nem jött vissza.

Főbíró uram okos, tapasztalt emlx-r lé- 1 
vén, tisztában volt azzal, bogy Juditot Job- j 
vhí Menyhért pénzelte. Erről azonban nem 
i-zólt Seresnek, aki végleg feledni látszott 
feleségét.

Már jóformán cl is felejtették Delire- 
(•zenben Jolsvnit, mikor a magisztrátushoz 
egy levél érkezett Szolnokból. Az ottani biró 
tudakolta ebben az Írásban, hogy a Zagyva 
partján levó magányos házban valami Jols- 
vai Menyhért nevű embert halva találtak. A 
tanuk egyező vallomásából az duceskálódik, 
mondja az irú-, hogy Jolsvai méreg által 
pusztult el. mert testi részei teljesen meg-

feketediuek. Ugyancsak vallják hiteles cm- I 
berek, hogy a meghalt ember egy nőszemély- I 
Ível lakott, aki azonban a halászokkal szeret­
kezett és most eltűnt a háztól. „Nyilvánvaló 
— végzi az irás, — hogy az asszony vala- 
melv es szeretőjével emésztette el az öreg 
embert, miért is keresendő a persona és cap- 
ti válás a esetén careerbo teendő.“

Főbíró uram megboraudva vette a hirt 
és cuiTentálíatni kezdte az asszonyt, kinek 
azonban nyoma veszett,

A drámának, mely .főtavaira nézve oly 
niegrúzúau végződött, folytatását megtalál 
ink Delire,-zen v ári-.--, fekete könyveinek egy i- 
kéhen a következőkben:

„Vásáros emberek járván a váradi soka- 
dalomban. Sebes Kristóf né kocsmájában rá 
akadtanak vala azon gonosz person ára. aki 
Jolsvai Menyhértet tönkretette, azután p— 
niglen czinkosával méreggel elpusztította. 
Súlyemvigaiioban, fodoritett hajjal ott beje­
im’ázott az ivóban, almi legények ölelgették. 
Dtt levi n akkoron Szilágyi Bálint városunk­
ból levő senator uram, meg Berbók, a bőr­
űim, menten felismerték, bogy ő volna a 
current ált persona, Megfogni van tehát a bor­
tól ittas assz, nyt, megkötözték és szekéren 
hazahozván, híradással voltuk főbíró uram­
nak. aki a megfogottat a kétujtaju eurcr.v'ue 
záratta “

Majd ezeket olvassuk a fekete könyvek­
ből: Die vigesima <|iiinta August!, anno 1682 
In seimtu. Előállittatván Szőke Judit, tortu- 
ruztassék meg hóhér állal* mig meg nem

vaUanű, miképpen és kikkel vészéjtette cl 
Jolsvai Menyhért uram törődött testét.“

A városház udvarán tüzes vasfogóval a 
vallatásra készen állott Lengyel perdió. A 
hajdúk elébe vezették a vadul védekező asz- 
szouvt, aki átkok közt erősitette, hogy nem 
ő ölte meg az öreg sénátort. A hóhér egy 
nagyot c-sipett az izzó vasfogóval a Judit fe­
hér testén, de most is tagadott, A peezérek 
újra tüzes vasat ailtak a hóhér kezébe. A 
második fogást azonban nem várta be u sze- 
rencsétien asszony, hanem bevallotta, hogy 
ó pusztította el méreggel Jotavadt és min- 
denót elrabolta. Bűntársa egy Csida ne\ ii 
halászlegény volt, akinél minden megtalál­
ható.

Az agyonkinzott asszonyt felvezették a 
magisztrátus elé, ahol meghozták n delibcrá- 
tumot a következőkben:

„Die eadein, quae supra. DeMberatinn 
'-t. Minthogy Sere.sné, uatn Judit Szőke go­
noszul embert ve-szejlett é-s ördögi gonosz- 
siigbéil rabolt, temetödjék el még ma in kőris 
vo.|*u’tinis elvventen. Exmittáltatván az 
oxeeutióhoz Nagy István és Bodoki Gergely 
xd mit or uramék.“

E- ugyanazon órában, melyben a sze­
rencsétlen asszonyt eltemette a föld, Seres 
István, akinek fáradt lelke év teste nem bírta 
’ I a megráz ki Itatást — kis szólni iában vivii- 

I itt a halállá!... Nem volt mellette senki 
utolsó perezoiben es a váró# kegyelemből le- 
mettette el a boldogtalant.

I
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mai vámpolitikának valójában iidövs ha- I 
tása volt.

Igazán komikusán hat, mikor a magyar | 
mezőgazdaság igazi bajairól egyetlen t-zót 
a-m tudott mondani- a kisgazda-osztály elsze­
gényedését nem veszi észre, csak ti bolgár 
kertészkedést mondja „nemzeti szégyennek“, 
s ,,a kertéw.ethen szeretné látni mezőgazda • 
sági jövőjét.“ Körülbelül úgy hangzik ez, 
mintha valaki azt hirdetné, hogy nem a gyár­
ipar, hanem n kézműipar fejlesztése az iga­
zéin helyes iparfejlesztési politika. Mi értjük 
Serény it. Ha ő arról il>et>zéLt volna, hegy in­
tenzív mezőgazdaság kell, akkor azt is kel­
lett volna mondania, hogy eh<;z tőke kell, te­
liét a mezőgazdasági hitel kérdését is vala­
hogy meg kell oldani uj alapon. Ezt azonban 
nem merte hangoztatni, mert ez olyan labi­
rintus, amelyben félt, hogy eltéved. Pedig ez j 
a kérdés hova-továhh égető, s nem a kertész- 
keciéfetől, — mint Serényi mondja, — hanem 
ettől függ Magyarország gazdasági jövője.
Francziaország akkor rendezte a mezőgazda- 
sági kiteliigyet, mikor a jegybank privilé­
giumát meghosszabbította. A szabadalom fe- ; 
jében a Banque de France -10 millió frank I 
kamatmentes kölcsönt adott az államnak 
mezdgazdasági ezélcJcra, amit az állam a sza­
badalom lejártakor, tehát 1920 deezember 
31-én köteles viss-z afizet ni. Azonkívül azt az 
átlag hét millió frankot, amit a franezia ál­
lampénztár a Banque de Francétól nyereség- 
részesedés- ezimen évenként kap, a Credit 
Agricole-ha utalja be, s ízen a réven tizen­
négy év alatt az állam 110 millióval járult 
a meaogazdasági hiteligények kielégítéséhez. 
Xádunk pedig csinálnak egy ..altruista ‘ ál­
lami bankot, amelynek alig van pénze, s 
.rmely éppen a mezőgazdaság legsürgősebb ; 
hadán nem fog segíteni tudni.

Azt is tudja mindenki, hogy a mező gaz- , 
dasági szövetkezeti ügy. nálunk majdnem 
egéeaen csődbe jutott. A statisztikában sze­
repelnek ugyan ezek a szövetkezetek, de a 
kisgazdák anyagi helyzetére nem tudnak ha­
tást gyakorolni. Erről sem volt egyetlen 
szava sem Serény inak. Egyetlen szóval sem 
említette, hogy a mezőgazdasági munkás- 
hiány orvoslására akax-e, vagy tud-e vala- 
mit tenni, pedig ennek a kérdésncK rende­
zése is mélyen belevág mezőgazdaságunk jö­
vőjébe. A kivándorlás okait tudjuk, és or- 
vosszereit is. Csakhogy a földművelésügyi 
kormányban nincs érzik ahoz, hogy ezeket 
alkalmazni tudja. Petiig ha mar a kormány 
a maga birtokpolitikájává! nem tud a nép- - 
nek földet adui, legalább mezőgazdasági i 
ipart kellene teremtenie, lio.gy az. aki földet | 
nem kap. legalább a mezőgazdasági ipar ré­
vén köttessék a röghöz.

És ezer más fontos dolgot lehetne föl­
említeni. amire a földművelésügyi kormány­
nak mind gondot kellene fordítania, amire 
azonban annyira sem goiulol Serclii í, hogy • 
mai beszédében legalább felemlítette volna.

Ue mint előre látható volt, beszéde tele j 
volt ígéretekkel. Csip-eoiip dolgokat ígért, 
racket meg is' csinálja majd, s igéid olyan i 
nagy dolgokat, amikről tudja, hogy azok 
megvalósítását meg sem fogja kísérelni. Ezé- j 
kel hangulatkeltésre vette be a beszódéibe. 1 
Ezt úgy ahogy el is érte, de aki érti a kérdő- , 
i-eket, annak szem éljen az egcsz mai pro- | 
gvamuiibeszéde az Ígéretek daczára szegé- | 
nyes volt. _______________ I

Budapest, deczembor 14.

elfogadta a pénzügyi bizottság ama javaslatát, 
hogy gróf Khucn-Hóderváry Károly bcHigyminisz- 
terhez. küldöttséget meneszt panaszt emelni a 
Debrcczennel szemben tanúsított rosszakarat 
miatt. Felkérik a város országgyűlési‘képviselőit: 
Jinkonvi Samut, Láng Lajost és Tüdős Jánost a 
küldöttség vezetésére ős egyben arra, hogy a bel­
ügyminiszterrel a küldöttség fogadásának napját 
beszéljék meg. A küldöttségben a város egész ta­
nácsa, élén a polgármesterrel, résztvesz.

Bécsi tanácskozások.
— Készülnek a delcgáeziókra. —

Hírei: a politika világából.
Budapest, deczember 14.

Hhuen-Héderváry miniszterelnök és Hazai 
Samu honvédelmi miniszter ma Becsbe érkez­
tek, hogy holnap részt vegyenek az Aehrenthal 
gróf, külügyminiszter elnöklete alatt összeülő 
ködis miniszteri értekezleten. A magyar mi­
nisztereknek ezt a váratlan bécsi útját és a kö­
zös miniszteri értekezlet tényét politikai körök­
ben a delegáczióknak közeli összeülésével és a 
véd erő reform sorsával hozzák kacspolatba, mely 
utóbbi kérdés a magy ar parlamentben nemso­
kára ismételten aktuálissá lesz. Sőt aktuálissá 
lesz az osztrák Peiclisratliban is, ahol pedig 
szintén nem a legkedvezőbb fogadtatásra szá­
míthat.

A holnapi közős minisztertanács tehát 
ezekre a kérdésekre van hivatva választ adni, 
amelytől a jövő parlamenti helyzet képének 
kialakulása függ.

Idehaza ezalatt folyik a költségvetés tár­
gyalása és holnap a képvieeloház már a kul- 
tusztárcza költségvetésére tér rá. Itt balterje- 
sebb vita Ígérkezik és máris a szónokoknak 
egész légiójáról tudnak, akik a kultusztárcza 
aktuális kérdéseihez hozzá fognak szólni. Ily 
körülmények között, a kormány mégis csak 
kénytelen lesz rövid, egy-két hónapos indemni- 
táet kérni, amelyről szóló javaslatot már leg­
közelebb beterjeszti a képvieelöházhoz.

Politikai körökben még a horvátországi 
választások kelteitek élénkebb érdeklődést, ame­
lyek holnap veszik kezdetüket. Az eddigi je­
lentések szerint a választási kampány teljesen 
Tomaeics szellemében folyik és olyan erősza­
kosságokra és jogtiprásra van kilátás, aminő 
még Horvátországban nem volt.

Mai híreink egyébként itt következnek:
A miniszterelnök Becsben.

Gróf Khu-en-Hcderváry Károly minisz­
terelnök ma délben egy órakor dr. Bárc'zy Ist­
ván titkár kíséretében a Semmcringről Becsbe 
utazott, ahová délután négy óra húsz perczkor 
érkezett meg. A minisztercli.ljk még a délután 
folyamán felkereste gróf Aclirenthal kiilügy 
minisztert, akivel hosszasabban tanácskozott

A miniszterelnök a holnapi nap folya­
mán több látogatást tesz Becsben és délután 2 
óra 55 perczkor Budapestre utazik. A minisz­
terelnök neje, gróf Khucn-llíderviry Károly- 
né, már holnap délután 2 órakor Budapestre 
érkezik.

Debreceniek a belügyminiszternél. A debre- 
ezernek régóta elégedetlenek a belügyminisztérium I 
részéről a város úgy ív. 1 szemben tapasztalt me - 
lőző akadékoskodó elbánásokkal. A régen lap­
pangó panaszok most a nyilvánosság flott is ki 
törlek. Debreczen város törvényhatósági mzm - 
,:ga tegnap rendkívüli közgyűlést tartott amy.y 

■ :< túl v.i a törvéuyhaUvag pénzügyi
PXna> 1)F i.-vz, n ügy. mek rosszakaratú

isa volt. J
■ :........ - rki

! • j, V
rnethv á íamtitkár 6'Utólagos rosszakaratát I’ 
ezennel szemlén, mire a közgyűlés egyhangúig

Közös minisztertanács.
Holnap délelőtt Becsben gróf Aehrenthal 

közös külügyminiszter clnöklvsvvcl közös mi­
niszteri értekezlet lesz, amelyen vészt vesz a 
két miniszterelnök, gróf Khuen-Ilédervóni
gróf -s t ■rykh K ár oly is,. A köze s miniszteri
éltek-. ■ziel, tömni lis termesze i ii és folyó ügyel;
ll.Vftl't-s/élé-ére - Zolinál.

\ 1 fis forrást : '•! azt jelentik. 1 íogy a közös
minisztvri érteleezlvt a honvédéitui és land
\u lm nin isztevek bevonó-<.ivol fog megtartatni
es a véi levőt érv 1?nv pai•lam'.'titi elintézésével
TOK feidalk űzni. 1 ízt megerősíti uz a köi iilniénv
is. heigv Hazai honvédéiImi mini ztvr ma este
7 urakor Becsbe érkezet6,

A delegácziók.
A delegácziókat — mint azt már jeleztük, 

— deczembor hó L'8-ára Becsbe hívták egybe. 
Munkapárti körökben beszélik, hugi- a kor­
mány ezúttal uj delegátusokat választat a Ház­
zal. A választást e forrás szerint a jövő hét ele­
jén ejtenék meg.

Más forrás szerint illetékes helyen a dele- 
gáczió esetleges megválasztásának kérdésében 
és időpontjában a miniszterelnök visszaérke­
zése után lesznek a döntő tanácskozások.

Az osztrák delegáczió elnöke valószínűleg 
Dolernig képviselő lesz.

A kuUuszvifa.
A vallás- és közoktatásügyi tárcza kölíségreté- 

séne.k holnap meginduló vitája, ha méretűiben nem 
is lesz a múltkorival egyenlő, most is nagyobb ter­
jedelműnek Ígérkezik, mint ez eddig letárgyalt 
többi tározóké. Az előadó beszéde után a Kosruth- 
párt álláspontját Sághy Gyula, a függetlenségi és 
-18-13 Justh-párt álláspontját Hock .János fogja 
kifejteni. Felszólal azonkívül a vitában a néppárt 
es a pártonkivüliek hivatalos szónoka is. Ameny- 
nyiben aorra kerül, beszélni fog még a holnapi ülé­
sen Kelemen Samu is.

.Válasz Apponyi interpelláeziójára.
Gróf Khuen-Hédeeváry Károly minisztercL- 

nők — mint Becsből jelentik — a képviselöház 
szombati ülésében fog válaszol-ú gróf Apponyi 
Altertnek legutóbb a vezérkari főnök lemondásai 
tárgyában hozza intézett interpelíácziójáia.

A pártonkivüli függetlenségiek értekezlete.
A pártonkivüli függetlenségi képviselők hol­

nap. pénteken, este 8 órakor tartják folytazólagos 
értekezletüket az Országos Kaszinó különtermében 
gróf Károlyi József elnökléséveh

A kormány és a tisztviselők.
Lukács László pénzügyminiszter a múltkor el­

foglaltsága miatt nem fogadhatta az állami tiszt­
viselők küldöttségét. Most azt jelentik, hogy gróf 
Khu^n-Háderváry Károly miniszterelnök és Lukács 
László pénzügyminiszter a jövő hét folyamán 
együttesen fogadják az Állami Tisztviselők Orszá­
gos Egyesületének küldöttségét a drágasági és csa­
ládi pótlék ügyében. A küldöttséget gróf Batthyány 
Tivadar elnök vezeti.

A horvát választások.
A horvát választások sorsa máz a holnapi 

első napon dől el. Holnap ugyanis hatvan kerület­
ben lesz a választás, még pedig Zágráb három 
kerületében, Varasd, Zimony, K irolyváros. Körös, 
Nasicze, Karlócza, Vukovár, Mitrovioza, Pozsega, 
Verócze, és Vinkovcze városokban és az első napra 
kitűzött községekben. Az ellenzék felhívására szá­
mos külföldi tudósitó érkezett Zágrábba, hogy a 
választásoknál személyesen győződjön meg azok le­
folyásáról. Megérkezett Scotus Viator (Seatoc 
Watson) az ismert angol hírlapíró, ki a Magyar- 
ország ellen indított gyűlöletes hajszával nálunk is 
már eléggé ismeretes. Ideérkezett Loisau Károly 
bécsi franezia újságíró, kilencz budapesti újság­
író, útban van két piágai újságíró, azonkívül ér­
keznek tudósítók Becsből, Laibachból és Pclgrád 
bői. Állítólag a Justh-párt három képviselő tagja 
is inkognitóban Zágrábban időzik. Eszékről jelen­
tik, hogy Szlatinán a holnapra kitűzött, választást 
e hónap 18-ára elhalasztották. Holnap ugyanis 
Szlatinán nagy országos vásár lesz s a lelkek any • 
íiyira izgatottak, hogy véres rendzavarástól le­
hetne tartani. Zágrábból jelentik: A. választást meg 
előző mai utolsó napon érte el a kerületből érkező 
hírek szerint a választási harcz n tetőpontját. Dr. 
Lukinics volt képviselő mostad károly városi jt. • 
lölt letartóztalását illetőleg azt jelentik, hogy 
amidőn Lukinics ház.t közelében egy rendőrt látott, 
durván rátámadt, hogy mit keres óit. A rendőr azt
válaszolta, hogy a jel ölt véle! mérő rendelték ki.
Lukinics erre szidalma/„ta a rendőrt és azt kiál-
tuti a feléje: Takarodj-.';k i r.-.icn s mcndj.i meg an-
nak, aki küldte, hogy g;azv;tnler!1 A rendőr erre Lu-
kiniesot letartóztatott- íik jelentetto ki, később
azonban mégis szabiiébra hely esték, tekintettel a
közelgő 'rála. /.tárra. Ez, az eset, ,jellemző. tckintotiel
az ellenzéki lspok oukCuyci letartóztatásokról
szóló híreire.
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A földmívslési vita vége.
_ A képviselőház ülése. —

Budapest, deczembcr 14.
Három napi szóos éplés után ma véget ért 

a föl Jmi-veléeügyi vita, amelyből a kereske­
delmi miniszternek készült gróf Serényi Béla 
vette ki a legnagyobb részt. Mezőgazdaságimk 
hivatalból kirendelt őre a maga sajátos fel­
föld ics tájszólásával néhány órán át vette ma 
igénybe a Ház türelmét. Beszélt, beszélt farad- 
hatatlanul. Illik reá e német idézet: „Morte, 
Worte, lauter Worte . . - “ A tartalom, a lé­
nyég egyáltalán nem volt arányban a fruzis- 
lxifiécgel’ amit helylyel-közzel csupán az egyes 
kitételek kabaret-jcllege tett némileg élvezhe­
tővé, ugv hogy a Húznak nem egyszer nyílt 
alkalma'derülnie. A földmivelésiigvi miniszter 
ígéretei, nagyhangú kijelentései nein nagyon 
elégítették ki a vita résztvevőit, de bizonyára a 
legújabban érdekelt felet, a gazda-közönséget 
sem fogják megnyugtatni Serényi fél intézik e 
dései. Á miniszter dikeziójának a legsikerül­
tebb passzusa az volt, amikor a bi rtok-pol i ti kát 
s az altruista bank ügyét említve, nagy. elis­
meréssel emlékezett meg Barióhy József állam­
titkárról. Az egész Ház pártkülönbség nélkül 
tetszését fejezte ki s a baloldali ujságirokarza- 
ton helvetfoglaló államtitkár, a feléje forduló 
zajos ováczió és gratuláczió-özon súlya alatt 
görnyedve, kénytelen volt meghajlással meg­
köszönni a szives tüntetést. Miután Serényi la­
pos dikezióját bevégezte, tározóját részleteiben 
is letárgyalták. ugv hogy holnapra már a kul­
tusz-költségvetést tűzhették ki napirendre.

Részletes tudósításunk a következő:
Núvay Lajos elnök féltizenegy órakor meg­

nyitja az ülést.
A múlt illés jegyzőkönyvét hozzászólás nélkül 

hitelesítik.
Elnök bemutatja az időközben beérkezett fel­

iratokat, amelyeket a kérvény! bizottsághoz tesz­
nek át.

Kövttk esett a földművelésügyi tárczi Lülte ég 
‘tetősének tárgyalása.

Gróf Serényi beszéde.
Gróf Serényi Béla földmivelésügyi miniszter 

válaszol a vita során elmondottakra. Az. a risen t inai 
húsnak a behozatal mértékéig való engi de’mezese 
a mutatkozó hussziikségen történt pillanatnyi se­
gítés volt. A montenegrói szerződé* *, melyet kü- 
iönben is az elődje kötött, nem tiltja az élőállat 
behozatalát. Elfogadja Pólóm-i Gézának art a ja­
vaslatát, hogy a fölemelt totálisatöradőt testne­
velési ezélokra fordítsák. Előbb azonba-i meg keli 
vitatni a dolgot az illetéke« lova rogyom lettel; re­
méli. hogy e tárgyalásnak kedvező ere ’mérye lesz.

Egyik legnktuélisabb állami föladat az erdő- 
üités. E részben novellám intézkedést tervez; a 
kisebb kopár területeket, vízmosásokat Sllamilag 
beülteti, do a tulajdonos a beültet 's költs'-er -t visz- 
szaftzoti akkor, amikor a hasznos it ás me: kezdődik. 
A nagyobb kopárok beültetésire a tulaij nosokat 
kötelezni fogja; ha erre nines anyagi erejük, ni 
állam lép itt is közbe az előbb említett, föltételek 
mell - tt. A fatermrlőst és a fakói'"ekedés* :um szí­
vesen látja egy kézben, ám i irmc-ljon az .ólam. 
de az vrtékrzV ést ne maga vég' "ze. A leijei ük ügy 
nem hr. írd elv rvorin el •"•re, mint szerette volna. 
Pedig a legelő k '-’-dé- ' jövé'zbon nem gazda‘ági, 
hanem azocziélis kérdik. Aki egy-a : 7 dar. b barmi 
a faluja ve cg- községe Iccétől íré 1:1 tudj;- hajtani, 
az ragaszkodni fog a maga lak' helyéhez. T -a:. hogv 
például olyan alföld-" köté len, „hol a fold nacy- 
értíkfl, kitil ’ : 1 I rmelón való bison « mér­
tékben razr. vláz a rag" legelő, de itt is szűk .-.tg van 
rá s l:i kóll kerekíteni.

i-.em lehet (Folkiáltások balról: le kell száj. .tana.) 
Állami borküzraktárakat állít fo . ötöt már-s föl­
állított. Ez ugyancsak exportezék-kra szolgál. E - 
ismeri a toknj-hegyaljai bortermelés nehei viszo­
nyait s igyekszik segíteni rajta. Kertészet ^dolgá­
ban meglehetősen el vagyunk maradva, jxVngi éh­
ben szeretné látni Magyarorscag mezőgazdasági 
jövőjét. A bolgárkertészkedés nemzeti szégyen. 
Ezért a kertésziskolákat kibővíti, újakat állít- föl. 
Nópiskoláklm kertéaatanitókat küld. Ez ukeziohoz 
csatlakozik a méhészet fejlesztése». Az ál’ategész- 
ségügyi érdekeket szigorúan igyekszik megvédem. 
Kománia felé a csempészet megakadályozására 
szaporittatta a csendörséget,

A fiirdökezelést nem tartja állami föladatnak. 
Olyan államban, ahol iskolák, kórházak hiányza­
nak, ncan lehet milliókat szállókba fektetni. Az 
állam méltóságával som egyeztethető össze, hogy a 
miniszter ős az államtitkár garmadára .- -.’.pják a 
leveleket a közönség sorából, hogy ebben és ebben a 
szállóban ilyen számú és ilyen fekvésű szobát kér­
nek. (Zajos derültség.) Olyan kézbe akarja adni 
a fürdőket, amely idegenforgalmat, tud csinálni.
A legtöbb kilátással egy franczia hotel-csoporttal 
tárgyal. A gazdasági tudósító-szervezetet újjászer­
vezte s ez teljesen bevált, az idei gazdasági statisz­
tika kitűnő volt. A községi vésártnrtáö va.óeágos 
gazdasági átok. nem fogja megengedni a szaporítá­
sukat, A gazdasági szakoktatás terem nagyarányú 
intézkedéseket. tesz. Az elemi iskoláivá he kel, 
vinni a mezőgazdasági ismereteket. Szaporítani 
akarja a tanító-erőket, A lótenyésztés ügye fejlődő­
ben van. A jövő vontató állatját a lóban látja, 
ezért az igáslovak tenyésztésére nagy gondot fordít.

A vasúti szállítás nehézségei kataunrófális 
következményekre vezethetnek. A vám ti bajok 
azonban jór'szbem arra is vezethetők vissza, hogy 
liz esztendeje az ország oly későn kapja meg vagy 
egyáltalában nem kapja meg az évi büd/.setjét, 
hogy az államvasutak részére megszavazott össze­
geket nem lehetett kellő időben cs felosztással föl­
használni. A segítés egyik móiija itt az. hogy az 
áruszállítás nagyobb részét viziutra kel! terelni. 
Nálunk csak tíz százaléka az áruknak _ megy n 
vizen. — E részben való tervei között van 
a Siónak, a Balatonnal való összekötése 6 így 
a Dunától a Balaton legnyugatibb részéig vizmt fog 
vezetni. A Sajó hajózhatóvá tétele, a Marosnak es 
Kőrö-nek szabályozása is tervben van.

Áttér a birtokpolitikára. Ez a kérdé-s a vizi- 
utak. valamint beruházások kérdése mellett ma a 
legfontosabb, mert a birtokpolitikának helyes irá­
nyi tása lesz egyedüli megalapozója Magyarország uj 
szocziális berendezkedésének. Igen örvendetes dol­
got jelenthet és ez az. hogy az altruista-bank rocK-- 
ídakult és áldá-Aisan kezdette meg működését- Nyíl­
tan és őszintén elismerést szavaz és kér szavaz­
tatni mindazoknak, akik ennek alapításában, irányí­
tásában és ténykedésében közreműködnek. így Papp 
Géza előadónak, gróf Karolyi Mihálynak cs különö- 
-s?n a földmivelésügyi minisztérium részéről kikül­
dött Bartóky államtitkárnak, aki a gazdaság politi­
kai részét intézi. (Általános tetszés.). Ezzel a bank­
kal egy csomó kötött birtok máris érintkezésbe lé­
pett. Éz természetesen nem ezclvularizácziót jelent, 
mert csak bérletről van sző. Az országban nagy- gaz­
dasági föllendülés tapasztalható, ami nagy-részben 
annak n vámpolitikának eredménye, melyet ezen 
az átkozott közös-ügyes vámterületen (Zajos derült­
ség és hosszontartó éljenzés és taps a baloldalon.), 
mint az urak mondani szokták (Zajos derültség.), 
szinten folytatni lehet. Az európai szemhatárról ne 
híz felhők vonultak cl, mert békés munkára van a 
nemzetnek szüks'ge, ihocy n kedvező konjunktúrá­
kat kihasználhassuk. Emlékeztet arra. hogy ami­
kor a parlamenti béke létrejött, a bécsi újságokat 
milyen kellemetlenül érintette az a kilátás, hogy 
Magyarországi n most újra produktiv munka indul 
meg. Azzal az angol mondással fe jezi be beszédét: 
Addig dolgozzunk, míg nappal van. ne várjuk men, 
mik ránk- -tokád az éjszaka. Ajjánlja a költségvetés 
■■Ifi gadé'át. (Hosszantartó zajos éljenzés és taps a 
jolix-l dalon.)

A részletes túigynlái.
Az állat számiáIfié ktrdésé-re -‘erve. non mond-

l at j a kielégitőn ek állatáll ■ ánj mik ezapcircdását.
IfuLnro?:otian állít' a. hogy a .«?' \r vas marha rúnák
cs ölekenó-e a jövőben egy általátmn nem ví.liató.
mivel a tenyésztés rendkívül <lv■águl. Az 5illat ttlln-
míny <■‘tökkené-érck merrokflrlv 'y rzísára s'lgern
int.5z1:e iésc-H-.l !gy­ekszik írna; ;ik:. flúlyozni a bovju-
misztitf: et. Af -<t tá rgyal a bevj;ifozyíírztú*]! adóról
Olcsó sertés közve t it'ssel i: veteií-ik »zaps i-.taul a
sertés ■'1 lományt. Na"v gomlja van n gr. :dáknak
r.pr ' -’•kai r.-.ló ellát fisára. A kelet: alkat*.-*
pvő-zt-l ill,,«' ' V , k apai Untokkai való - ’ Is a
Fzámtr: !:ra Idtilnö igéi■kezik. E B**n ön-
magún! :kal való 1 : -nkurrenczhi mert vt Szedek.
talár szúza doh kid l'-nck. r.ur a keleti -fii!: tinókban
megf: 1 -1") 1 yé; ll -áll tán léte-.ül. 4 *zSr-
nv,- ■ -t: r,yé ; r,v - - ■ elv-; Áttér n * ölő
éU LnrU*. -.i-.r-l'-x kírüsíre. A Luiitala lót örüli.’!

A küz.legc’iők tételénél
Pop-C'sicsó irtván határozati javaslatot nyu.it 

be, hogy a korma;- .* az. úrbéresek és zscllf"-.’- jogi 
s.:emélyekl:é nyilvánítására nyújtson be eürgürca 
javaslatot.

t*zubó István (nagyatádi) hozzájárul az indít­
vány hoz. de kivé.:-a, hogy úrbéresek és -»ó-ik­
rek 1- tol1.; cl tu: ijdonitott birtoktesteket, vissza­
kapják.

Gróf Serényi Béla föklmi-eléei mimszt-r el­
fogadja P p-V'si >ó iuditványát. Egyben jelzi, 
hogy a föl-z-jlalr ojkra legvégül fos reflektálni.

A tételt ez;--! az inditviiuynyal elfog;dili--.
A lótenyésztő* tételénél
Alii ml y Samt Baranya vármegye részére apa- 

J állatokat kért.
A tételt clf-gadták.

r Az á’lategój^ófiüíty téUlénef ,'

Mándy Samu az állatbetegségek meggútlá- 
sóra fokozottabb intézkedést kivin.

A tételt ezután elfogadják.
Az állattenyésztés tételénél
Hock János megemlíti, hogy a székesfőváros 

Kőbánya határúban a tcnycezállatvneár szénád, a 
nagyobb területet engedett át. A ten/éanellat- 
vásárt állandó óedegüvó kell tenni. Alkalmas vá- 
sártolepre volna szükség, lehetőleg még ltilá-ben.
A hatái idő fixirozását kéri a minisztertől.

Mándy Samu azt kívánja, hogy a tenyérz- 
állatokat külföldi61, Svájcából hozzuk be.

A tételt ezuván elfogadják
Az altruista bank tételénél
Mándy Samu nagy elismeréssel szól •-* 

altruista-bankról s kívánja, hogy a bank szerezzen 
meg nagybirtokokat e azokat adja örök bérletbe 
főkópen a középosztálynak g elsősorban ruantetiségl 
vidékeken. Kívánja továbbá, hogy a bank Igazga­
tója teljesen önálló hatáskörrel ruháztaseék fel. 
Kívánja továbbá art is. hogy a bank a földuélküli 
kisembereket juttassa földhöz s ne a vagyonosabb 
kisembereket juttassa középbirtokhoz; A tételt el­
fogadja.

Gróf Batthvány Tiva.lar helyesli, hogy a 
költségvetés idejekorán 1 e tárgyaitasw'-k. Evt az el­
lenzék is elősegíti. De nem tudja elhallgatni, hogy 
a kormánynak egy félhivatalosa ngy támad min­
den pártot amely nem szolgálja a bekét. Örömmel 
jelenti ki. hogv a min harter megállapította, hogy 
amikor a latifundiumok s holtkézi birtokok par- 
czellázás s bérlet utján ért ék csittéinek, ez elv szo­
cziális érdek, hogy aki ennek útját állja, antiszo- 
oeiális. Ő ifi tiltakozik az ellen, hogy ennek az ak- 
czlónak az a színezete, hogy a szekularizáczió koz 
dete. Kéri a telepítési és parcaellázási akcraónsür. 
törvény utján való szabályozását,.

Novak János polemizál ihándy Samuval e 
kijelenti, hogy a kisgazdák érdekében a nagybir­
tokokat kis parezellálrra kell felosztani. Osak ha 
megerősödnek, akkor kerülhet ki közülök közép- 
birtokos.

Mándy Samu félreértett szavain sk helyre-
igazítása ezimén kijelenti, hogy Novák nem ér­
tette meg. Azt kifogásolja, hogy nagyobb belterjes 
gazdaságok több vagyonos kisbirtokosnak adattak 
s nem kőzépbirtokosnak.

Miután még Novák János te reflektált * 
felszólalásra, a tételt elfogadták

Az erdősítés tételénél
Novák János a kisgazdák nevében kösz9Retet 

mond a miniszternek a kisgazdák támogatásáért. 
Kívánja, hogy amikor legelők erdősítéséről van 
sző. hallgassák meg az érdekelt mezőgazdasági ő» 
e«dnsfzeti bizottságokat.

A tételt elfogadják.
A mezőgazdasági termékok tételénél
Zboray Miklós a mezőgazdasági termékek ha­

misításáról szóló törvény szigorúbb végrehajtását 
sürgeti s a vegyvizserálás államosítását kéri.

A tételt elfogadják.
A kertészet tételénél
Hock János a taisjjftvitée és a gyümölcsfák 

tenyésztésének fontosságára utal. Gyakorlati tele­
pek felállítását sürgeti. A botanikus kert felállítá­
sát szorgalmazza. Az Ohegyet tartja alkalma* 
helynek s ez olcsó is volna,

Bnrcsay Andor a kertészeti iskola hetyrúv 
nem Törd át szeretné. Huny ad megye alkalmas 
hely volna erre. Gsárgő telepet. !« lehetne itt léte­
síteni s a dévai tanítóképző növendékeit is be l»r 
hetne ide osztani.

A tételt, elfogadják.
Gróf Serényi Bó'a reflektálva ar elhangzott 

1 felszólalásokra. megjecvzi. hogy a kívánságokat 
tudomúsnl veszi és a lehetőség szerint, figyelembe 
fogja venni. A felszólalások különben megegyez­
nek procrammjával. (Helyeslés.)

A költségvetést ezután részleteiben is elfo­
gadtál:.

Elnök ezután fői be szaki tf-a a tanáeskozá.-'t, 
I megállapítja a holnapi ülés napirendjét s három 

éra előtt berekeszti az illést.

Budapest, deczembcr 14.
A fiiggt-tlenségi párt gi őzelme Hajdú vúrme*

gjében. Debreczoní jelentés szerint Hajdú vár­
megye tegnap tartott küzgyülé.V-n a vármegye kÖ/- 
igazgatdsi bizottságában megüresedett öt hel/'’1 

! töltötte le a törvényhat'»ági bizottság. Mindaz öt 
; ta? a fiiogetl nsérji és 45-os vári tagjai közül kc- 
1 rült ki. A ré -i tagok l.üziil Kist Fetoncz nádudvari 
‘ esperest ári isi többségijei kibukt itták, aki tudva-
• levőleg a legutolsó nádudvari választásnál hirtelct 

átlépett a munkapárthoz. Ugyancsak győzelmet 
arattak a függetlenségiek a s/.oboszlói föxso'go-

1 Linn állás letölt ée én él, amelyre Eicsey Gyulát 
választott.,k meg 100 tzotöbhe'ggel«
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Uj csaták Tripoliszban.
— A legnagyobb ütközet. — Törbccsalják az 
olaszokat. — A Dardanellák kérdését elin. 

tézték. —
— Sóját tudósítónktól. —

Budapest, deezember 11

A háború iránti figyelem ma ismét a. tri- 
pohszi liarcztérre szsgezödött, ahol, mint a 
táviratok jelentik, hétfon véres ütközet volt. 
A jelentősek adatai ezerint ez volt az eddigi 
ütközetek tiözölt a legvéresebb. Végeredmény- 
len a törökökre nézve járt. nagyobb vetzteeég- 
vel a harcz, azonban az olaszoknak még sínes, 
okuk örvendeni a győzelmen. Úgy látszik, 
mintha a.,-, olasz esapatok tervszerű torbo- 
rsaliisáről lenne t-zó.

d ripoliszban ugyan is. a törökök és arabok 
a kedvezőtlen évszakban előnyomulásra osábi- 
totiák az olaszokat, mig maguk jól fedett, had­
állásaikban szállnak szembe az időjárás viezon- 
tugsagaival. Hasonló a taktika most Ivyronai- 
ká-ban is, ahol az olaszoknak '23.000 emberük 
áll fegyverben a törökök 21.000 harczosáival 
szemben. A terepviszonyok Demában nagyon 
kedvezőtlenek az olaszoknak, amiből Rámában 
nem is csinálnak titkot.

Mai híreinket itt adjuk:

Uj ütközetek.
Konstantinápoly, deezember 14

DehÁohadból jelenti egy távirat 11-iki 
kelettel: Ma, hétfőn reggel a török sereg, amely 
0000 emberből állott, megtámadta az olasz 
hadállásokat, lásclal környéken, 4 kilométerto 
délnek Bu Melianától. Elkeseredett ütközet 
fejlődött ki, talán ennél véresebb még nem is 
volt. Az olaszok részén 600 halott és sebesült, 
török részen 240 halott maradt a csatatéren. 
Sikerült, visszavernünk az olaszokat, akiktől 
két ágyút, és temérdek lőszert zsákmányoltunk. 
Ugyancsak hétfőn délután 2 órakor az olaszok 
támadtak. Ezúttal túlerőben voltak felettünk 
és mi kénytelenek voltunk az olaez ágyuk rét»' 
tecetes tiize elöl visszavonulni védett sdnczál- 
lásainkra. Az ellenség üldözőbe vette csapa­
tainkat. s ebben az. újabb ütközetben mi 240 
halottat és sebesültet vesztettünk, köztük há­
rom tisztünk is elesett. LtolscI csepp verlinket 
is feláldoztuk, hogy visszaszerezzük Bu Mellá­
rát. A csatatér az ütközet, után csupa vér voV. 
Várunk ceegédcsapatokat, hogy legközelebb 
megvívjuk a döntő csataü

Olaszok előnyomulása.
Paris, deezember 14

A Havas-ügynökség jelenti In poliszból 
fegnap este ő óra 30 perézkor feladott távirat­
tal: .-Íz olaszok megszállták Tad jurát anélkül, 
kotr1 eMeutallasra találtak volna.

A Dardanellák ügye.
Konstantinápoly. dcczenmer 14-

A porta és Oroszország között a. Darda­
nellák dolgában megegyezés jött létre. A por­
tától eredő értesülés szerint- az orosz nag\ kö­
vet kijelentette. hogy n»-m. fogja többe ennietn 
a tengerszorosok leérek set v a porta viszont .tr­
iói biztosította a nagykövetet, hogy a minisz­
teri tanácskozás határozatának megfelelően 
orosz kereskedelmi hajók még abban az esetben 
i< ha a Dardanellákat háborús okok miatt el­
zárnák, akadálytalanul keresztülmehctnek.

Orosz-török feszültség.
London, deczrar.ber 14.

A ..Times'1 teheráni levelezőjének ^ jelen­
tbe szerint lehetséges, hogy Orosz- cs Törok- 
orszóét közt komoly helyzet jog előállni. ükök 
vannak annak a feltevésére, hop- Törökország 
Kisázsiában mozgásit. Ot zaszloalj all a hatá­
ron és rendeltetésük az. hogv Salmasba menje­
nek Oroszország nemrég < hóiban konzulátust, 
állított, rnelvnek őrsége állítólag 200 emier- 
bd iUlt. M'.v-t azonban beismerik, hogy mar

S00 ember can ott tíz ágyúval cs hogy további 
csapatok vannak ut.ban az t/rnviai tóhoz. Tüdők 
részről úgy vélik, hogy (Ihoi megszállása a tö­
rök n.jfugotl szórni/ megkerülését jelent’, amibe, 
Töróleország soha semmi szén. alatt bate, nem 
egyezhet. Azt mondják, hogy a helyzet ott Tö­
rökországra- nézve sokkal fontosabb, mint Tri­
poliszban, Albániában. Maezedóniáhan és hogy 
Törökországra nézve legfőbb életkérdés, hogy a 
saját házát megvédelmezze.

A török alkotmány módosítása.
Konstautiuapoly, deezember 14- 

Politikai körökben azt beszélik, hogy a parla­
ment feloszlatása, küszöbön áll, de erek a hírek ko­
raiaknak látszanak, noha biztos, hogy a nagy ve,űr 
cl van tökölve az alkotmány megváltoztatására. A 
módosítás abban áll, hogy ezeutul a szultán a sze­
nátus megkérdezése nélkül feloszlathatja vagy akár 

,egy évre is elnapolhatja a kvpviselőházat. Ez a tör­
vényjavaslat már legközelebb a parlament, elé kerül. 
Said pasa azt tervezi, hogy lő uj szenátort nevez­
tet ki, főleg ifjú-törököket, ezzel remél többséget 
szerezni a szenátusban, ahol erős ellentállásra szá­
mit, ellenben biztos*, hogy a képviselőházban meg 
kapja a szükséges kétharmad többséget és az alkot­
mánymódosítás sorsát biztosítottnak látja.

Kint ásított tripoliszi törökök.
Róma. deezember 14.

Salsa tábornok, Tripolisz uj helyőrségi parancs­
noka elfogatott több előkelő mohamedánt, akikről 
megtudta hogy az ifju-török komitó tagjai. Öt nota- 
bilitást a kihallgatás után szabadon bocsátottak, a 
többieket kiutasították- Tripoliszból.

1 Uj olasz államkölcsön.
Róma, deezember 14.

Legközelebb dekrétumok fognak megjelenni, 
amelyek feliratain azzáü a kormányt, hogy e bő 
31-ig a tripoliszi expediczió czéljaira 25 mil­
liós második rendkívüli kölcsönt, folyós'Hass n. 
A hadügyi és tengerészetügyi minisztériumok elő­
zőleg rendelkezésre bocsátott pénzekkel egyetem­
ben a szeptember végétől ez év végéig engedélye­
zett kiadások összege 00 millió.

KÜLFÖLD.
Az osztrák politikai események. Mint Bécsiből 

jelentik, a képviselöház ma megkezdte a szavazást 
ez idei költségvetési provizóriumra vonatkozó csá­
szári rendeletről A ház azt a javaslatot fogadta el. 
amely a császári rendeletét helyesli. Ezután áttért 
a ház az 1912. év első felére szóló költségvetési pre- 
v izórium részletes vitájára, melynek során az indít- 
yánvt benyújtók megokolták indítványaikat. Végül 
Malik képviselő indkolja a költségvetési bizott­
ság által elutasított határozati javaslatát, mely 
felszólítja a kormányt, hogy a hóza.-,sáci jrg reform­
jára vonatkozó törvényjavaslatot terjesszen sürgő­
sen a ház elé. Fejtegetései után t karzatokról han­
gos Heil Malik! kiáltások hangzottak el. Egyide­
jűleg czédulakat dobtak le a ter- mb', amelyeken a 
házasság reformját követelik. .4 karzaton négy em­
bert letartóztattak és az elnöki irodában rgrzrItat­
ták őket. Malik beszéde után a árgyalást megsza­
kították és több az elnökhöz intézett kérdés után a: 
ülést berckesztették. Este 6 órakor rendkívüli ülés 
volt, amelyen megválasztották a delegátusokat. 
Legközelebbi ülés pénteken d. e. 11 órakor lesz. —* 
A költségvetési bizottság ma folytatta a vitát az 
olasz jogi fakultásról. Fölszólalt Snhillinger és El­
lenbogen, mire a vitát befejeztek. Ezután Malik a 
ház ülésének megkezdéséig beszélt. Az ülést eknor 
félbeszakították cs holnap, a folytatólagos ülésen 
Malik fog beszelni. — Hint- Becsből jelentik, az 
nrakhúza uj tagjainak kinevezése újév utánra ma­
rad. Az uj főrendek közt emlegetik Abrak ama cic 
Dávid képviselő volt minisztert is.

Ahiiul Hamid Konstantinápolyban. Berlinből 
jelentik. A B. 7. am Mittag mai száma jelenti 
Konstantinápolyból: Itt azt hiresztclik. hogy a 
múlt éjjel Szalont kiből K on slanti nápolyba szálli- 
tolták a volt szultánt, mert Abdul LLatnid súlyosan 
megbtti'!jedctt.

A marokkói egyezség a franczia kamarában.
Mint. Parisból jelentik, a kamara ma tárgyalta a 
franczia-német, egyezmény ratifikálását. De Műn 
gróf képviselő javasolta, hogy balaszszá.k el a rati­
fikálást a franczia-spanyol tárgyalások befejezé­
séig, ami ellen De Selves külügyminiszter liltako 
zott. Ezután elmondta a marokkói német-f ránézi a 
tárgyalások eredetét és lefolyását. Ezután Lebrun 
gyarmatügyi miniszter indokolja a Kongó-szerző­
dést. és párhuzamot von a Kongóban átengedett te­
rületek és a nyert, -terűletek kozott. Jaurés a 
franczia-spanyol tárgyalások folytatásáról kér 
felvilágosítást. Caillaux miniszterelnök kifejti, 
hogy a tárgyalás alapja az 1904. évi agyrsménv. 
Franczia or szagnak az az óhaja, hogy Spanyol- 
országgal mint, jóVarátta] működhessen karöltve. 
Deshanel De Mun elnapoló indítványa ellen fog­
lal állást, amlyet erre 418 szavazattal 98 ellenében 
elvetnek. Az ülést ezután berokesztik.

Amerika Oroszország ellen. Washingtonból je­
lentik : A képviselőház Sulzer képviselő javaslatát, 
hogy az Egyesült-Államok bontsa föl az 1832. év­
ben Oroszországgal létrejött szerződést, mert Orosz­
ország vonakodik a zsidók részére kiállított útle­
veleket elismerni, háromszáz szavazattal egy ellen, 
elfogadta.

Az orosz védoróreform. Pétervárról jelentik: 
A duma tegnap titkos ülésen tárgyalta a védeni- 
reformot, amely a katonai terheket és a katonai 
kötlezettséget egyenlő mértékben akarja felosztani 
a különböző uépcfztályok közt. A javaslat 30.000 
emberrel csökkenti ugyan a béke létszámot, de ezzel 
a tényleges haderő nem fog apadni, sőt ellenkező­
leg a véderőre-form után az eddiginél nagyobb lesz 
a létszám, mert ezentúl a teljes ujonczjutalékot be 
fogják sorozni cs a szabadulást a katonai szolgálat 
alól megnehezítik. A javaslat szerint a katonai kö­
telezettség a betöltött 21. évnél kezdődik.

Vádak a franczia miniszterelnök ellen. Páris­
ié! jelentik: A naczionalista sajtó hevesen támad­
ja Caillaux miniszterelnököt, akit súlyos vádakkal 
illetnek. Szemére vetik, hogy személyes befolyásá­
val akadályozta meg a ,,Panther“-nek Agadir elötr, 
való megjelenése után eg1J franczia hadihajó ki­
küldését. Caillluxnak ez az autokratikus magatar­
tása, amelynek Falliéres elnök utazása is kedve­
zett, állítólag Londonban is nagy elkedvetlenedést 
idézett elő, ahonnan szintén hadihajót akartak kül­
deni Agadirba. Nagyban kolportálnak aztán egy 
hirt. amely szerint Caillaux miniszterelnök az an­
gol nagykövet előtt egy beszólg-tós folyamán állí­
tólag ilynemű kijelentést tett:

— Fabatkái sem adok az egész entente cor- 
dialért.

Végül azzal vádolják Caillaux-1, hogy a portu­
gál forradalmárt kkal a portugál királyság védelme 
czéljából tárgyalásokba bocsátkozott.

A braunschweigi trónváltozds. Braunschweig- 
hói jelentik: A Lokalanzeiger ma hirt adott arról, 
hogy Braunschweigban trónváltozás készül és a 
Cumberland! herczeg fia el fogja foglalni a trónt. 
A Braunschweiger Nachrichten hiteles értesülés 
alapján megczáfolja ezt a jelentést. A dán király 
é-s a résensberezeg találkozása Berlinben a császár­
nál csak véletlen müve volt.

A srájezi köztársaság uj elnöke. Bernből je­
lentik: Az 1912. óv ív szövetségi elnökké 193 sza­
vazat közül 168 szavazattal dr. Forrcl alelnököt 
választották meg.

EGYHAZAK
— (A csongrádi plébánia.) Gróf Csáky Károly 

megyés püspök a csongrádi plébániára dr. Thuvy 
Károly újpesti káplánt nevezte ki gróf Károlyi 
László kegyur ajánlatára. A kinevezés nagy zavart 
idézett elő Csongrádon. A képviselőtestület ugyanis 
egy régebbi határozatában kimondotta, hogy mán, 
mint Hegyi Antalt, installálni nem fog, mivel a 
kegyúri jogokat gróf Karolyi Lászlóval együttesen 
gyakorolja a község és a terheli felét is viseli. 
Ebben az ügyben már küldöttség akarta felkeresni 
a megyés püspököt és gróf Karcig 1 Lászlót, azon 
Lan egyikük sem volt hajlandó a Hegyi Antal 
érdekében eljárni készülő küldöttséget fogadni. 
Miután pedig Csongrád egész katolikus polgársága 
egyhangúlag Hegyi mellett foglalt állást, a Pr<- 
rubszky József halálátal megüresedett plébániát 
vem töltötték be. Közben azonban megváltozott a 
helyzet. A községi elöljáróság és az adminisztrátor 
között ugyanis a misék szolgáltatása miatt viszály
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keletkezett. Bár hét lelkész volt Csongrádon, igen 
fyakran megtörtént, hegy egyáltalában nem sí'j1- 
jáltattnk misét a Bel-árosban. Az elöljáróság őt­
irt erre az adminisztrátornak, hogy teljesítsek kö­
telességüket. azcuban az adminisztrátor azt felelte, 
hogy az elöljáróság neki nem parancsol, ha nem 
tetszik a mostani állapot, menjenek a püspökhöz 
panaszra. Az elöljáróság panaszt is emelt a püspök­
nél, aki. hogy n rendet helyreállítsa, most dr. 
Th'ury Károlyt kinevezte csongrádi plébánossá. 
A hívek egv része ebbe kényUlen-kelletlen bvlc- 
t.yugszik, hogy a rend helyreálljon, a másik fele 
azonban erősen hangon; at ja, hogy a régebben tett 
azon kijelentésüket, hogy IIenni Antal ki nem 
nevezése esetén otthagyják az egyhazat — be Leli 
váltaniok, 1

_ (A kalocsai érsek palliuma.) Dr. Cseruoeh
dános kalocsai érseknek Rómából megküldötiék 
ez érseki TMÜiumot, mely szimbolikus ruhadarab 
a metropoíitai joghatóságot jelképezi. A kalocsai 
érsek dr. Csiszárik János szentszéki követség-, ta­
nácsos utján kérte a palliumot a papa által erre 
külön meghatalmazott legidősebb diakónus-kardi­
nálistól, Delia Votpe Ferencitől, aki azt saját ká­
polnájában Giuseppe TaUarini és "Mario h>q<i% 
tanuk jelenlétében Csiszáriknak átadta. ",egy 
Csernoch érsekhez eljuttassa. — Hazánkban külö­
nös kitüutetésképen an érseken ki üi 1754 óta a 
pécsi püspökök is megkapják .> palliumot.

_ (Templomszentelési) Az erdőhorváti-! re­
formátus egyház újonnan épített templomát tv 
napelött szentelték f*l szép ünnepség kereh'bci. 
A felszentelést Fejes István püspök helyett Bahnt. 
Dezső esperes végezte, au ünnepi szónok pedig 
Ölbey János egyházmegyei tanácsi író volt.

Kossuth Lajos ifjúságából.
Ismeretlen adatok az ISST-es clfogatásról.

Budapest, deezember 14.

Az .österreichische Rundschau1- beess: folyó­
irat holnap megjelenő számában eddig még nyil- 
\ ónotságra nem került eredeti okmányok egusz 
sorát közli, melyek élénk világításban helyezik azo 
kát a körülményeket, melyek mellett Kossuth La­
josnak 1S37. május 4-én történt elfogatási végoe 
ment és eddig ismeretlen részleteket tartalmaznak 
Kossuth Lajos fogsága idejéből.

Mindenek előtt feltűnő, hogy az elfogat ás köz­
vetlenül Ferdinand ess sár utu-iti,ára történt, és 
hogy a császár közvetlenül utasítást adott arra 
nézse, miképen bánjanak el Kossuthtal. Legerer 
•tábornok budai hadtestparancsnok ez udvari hadi­
tanács elnökéhez intézett jelentésében azt mondja, 
hogy a császár ö felsége Becsből küldött kabinet- 
futárjával azt az utasítást adta neki, lv>gy KtsSUtn 
Lajos pesti ügyvédet katonai ka."hata ómmal egz 
királyi fiskális közreműködésével tartóztassa le a 
budai várba hez/a. s papírjait lefoglalja vs mind­
ezekről direkt jelentést tegyen. Ezt a jelentétt 
ugyanazon kal.inetfutár által küldte a tábornok a 
császárnak. E jelentés szerint a letartóztatás Zed- 
M itz gróf százados é-s Eötvös királvi fiskális közben- 
jöttével hajnali egy órakor a ..Disznófönél" levő 
nyári lakásán eszközöltetett, Kossuth pedig fúl 1 
órakor a budai várban őrizet alá helyeztetett. Az 
iratok lefoglalásával fél hat órakor reggel végez- [ 
tok. Letartóztatásáról Kossuth rövid levélben ér- =• 
tesiti szüleit ős testvéreit, akikkel közli, hogy hot- J 
1 ós körülbelül huszonnégy katonával jelent meg. 
és hogy nem messze a bécsi kaputol a Josephi-ku- 
szdrnyába vitték. Május hatodikén Kossuth levelet 
ír Wesselényi Miklós báróhoz, melyben szüleit és 
testvéreit védelmébe és támogatásába ajánlja.

A hadtestparancsnokság május 7-én jelenti az 
udvari haditanács elnökének, hogy Kossuth részére 
rendelt szobit kitisztittatta és kimeszeltette. Eöt­
vös néhány könyvet is hagyott Kossuthnál. Tegnap 
ese 10 óra feló azonban a szoba ablakából, mely 
egy szűk utezár.i vezet, Kossuth három ezédulát 
dobott ki, még pedig a mellénye zsebében vissza­
maradt apró czeruzákkal írva, aminek a következ­
ménye az lett, hogy az ablak felső szárnyait is !e- 
szegezték, úgy hogy ezentúl nélkülöznie kell a friss 
levegőt. A ezédulákat az őrt álló katona azonnal 
atadta Seles főhadnagynak, ki azokat, mert jó ma­
gyar ember, igen jó német nyelvre fordította.

A jelentés kiemeli, hogy Kossuth letartózta­
tása a közönségben jó hatást tett, mindenki he­
lyesli a kormány eljárását, mert hiszen a kong re 
gáczioban senki sem beszélhetett egy szót sem, 
anélkül hogy az újságba nem jött volna, A radiká­
lisok természetesen szidják a kormány önkényét.

Kossuth városi irodájában a lefoglalás ctfak 
9-én reggel történt. A titkárok éppen azzal voltak 
elfoglalva, hogy 25—úti borítékot pecsételtek. Ér­
tesítették ugyanis az előfizetőket Kossuth fogvu- 
tartdsáról. Az irodában, mely a Dorottya-utczá ban 
a kaszinóval szemben volt, nem igen találtak fon- I

tosnbb iratot, amit a jelentés azzal igyekszik men­
teni, hogy nem mindjárt történt, a lefoglal a '• 1 e- 
számol a jelentés egy gyűlésről is, melyen Fuji x',i 
a főszónok. Itt arról van szó, hogy Kossuth helyew 

20 szerkesztőt alkalmaznak, és ha nem dog, akv-r 
néhány százat, akiket a kormány úgysem tartoztat­
hat le valamennyit. Minden titkos összejövetel ne 
báró Wesselényi a fő matador, azután rendesen j: 
len vannak gróf liúday Gedeon, l áy, V órűsmar. u, 
Enzel ós Fatay.

Érdekes levélváltás folyik egészen május hó 
végéig a haditanács és császár, a haditanács el­
nöke ős a budai hadtest parancsnokság, valamint a 
Knusarum-Regalium igazgatósága és a hadtestpa 
rancenokság között arról, hogy miképen bánjanak 
Kossuth Lajossal fogságában, nug hérd inund 
császár a Judex Curiae Cziráky grófhoz sajátkezű- 
lég erre nézve részletes instrükeziókat ad. Mind­
addig, mig pere befejezve nem lesz, szigorú magán- 
fogságban kell tartani, Kossuthnak a kihallgató es 
vizsgáló közegeken kiviil még szüleivel c,s testvé­
reivel sem szabad érintkeznie. Miután Kossuthnak 
megengedték, hogy angol könyveket, Shakespeare 
müveit eredetben olvashassa, I erdmánd császár 
elrendeli, hogy ezt továbbra is meg kell engedni, do 
csak aggálytalan könyveket szabad hozzá juttatni, 
czckc-t is azonban a kincstárnak mindig más-más 
könyvkereskedőnél újonnan kell beszerezni es a 
felette őrködő tiszt által minden közlés mellő­
zesével kell átnyújtani. A már átolvasott és vhz- 
sza adott, könyveket senkinek sem szabad mutatni, 
hanem előzetes gondos átvizsgálás után pees.t 
alatt a per befeieztéig megőrzendők. A tev- 
paranesnoksóg mí gengedte volt, hogy egy , í* 
kávésnál rendeljek meg Kossuth részére az ..All­
gemeine Zeitungot.-1 A császár elrendelt, i'*og.v 
ez posta utján történjék és hogy a lap, ui / 
amint a postán érkezik, Kossuthnak átnyújtandó. 
Szüleinek megengedhet " ugyan a levelezés, de uz 
csakis szorosan vett családi ügyekre vonaikozi.s- 
tik. Fuvolának vagy más hangszernek -s egy­
általában egv fogolynak helyzetével össze nem 
férő tárgyaknak Kossuth részére való ká.dö/.-.-c- 
tése határozottan megtiltatik. A ruha és fehér­
nemű küldésénél a legnagyobb óvatosságot k-il 
tanúsítani. Ugyanezt az iustrukeziót kapja « bu­
dai hadtestparancsnok is.

Említésre méltó még, hogy az udvari hadi ta­
nács elnöke Ferdinand császárhoz intéz felter­
jesztésében Kossuthrél a lehető legkedvpzi tleneb- 
Liil nyilatkozik, mint olyan fogolyról. L" el van 
szánva ós elég ügyes is arra, hogy a neki t-.tt ked­
vezésekkel visszaéljen. Kossuth, apjának «" • anyjá- 
i ak meglehetősen hosszú leveleit magyarból lie- 
metre fordították és egész terjedelmét*a Becsbe 
küldtek. Kossuth kérte, hogy egy angol és franczia 
nvelv-H.nőn kívül a ..Jelenkor-1, .. Társalkodó-- és 
..Athenaeum-" czimü magyar lapokat, is kaphassa, 
ezt azonban megtagadták tőle. Abból a körülmény - 
tői, hogy a hadtestparancsnok engedelme ellenére 
Kossuthnak egy fuvolát és két kottát bevitték a 
zárkába, a legfőbb instaneziák közt egész levél- é-s 
üzenetváltás keletkezett, amíg a császár ezt. betil­
totta.

TÁVIRATOK.
Béke lesz Perzsiában!

Pétervár, deezember 14.

A perz.-iai válság, amely az utóbbi időben 
u< lpolitikai bolíviaiul makkul és Oroszország­
gal támadható konfliktussal fenyegetett, elsi­
mult, mert a vezető tfiu-perzra politikusok 
meggyőződtek arról, hogy ezek az állapotok 
romlást hoznak Perzsiára. Sardsir Assgd koa- 
licziós kabinetet akar alakítani minden párt 
kebeléből f felhatalmazást fog kérni a medzs- 
lisztöl, hogy tovább tárgyalhasson és esetke/ 
szerződi:*! köthessen Oroszországgal. Az a tö­
rekvése Sardar Assadnak, hogy a perzsa tör­
vényhozás teljesítse az orosz követeléseket, fel­
téve, hogy a 1 létervári kormány kötelező Ígé­
retet tesz és "amnéziát vállal, hogy sohasem 
fogja Mohamed Alit visszahel yezni a perzsa 
Iránra. Az ellentéteket ugv Akerült elsimí­
tani, hogy Sardar Ássad kibékült politikai ve­
tél Marsával. Jefrem volt rendőrfőnökkel s 
ennek híveivel, a baktiárokkal.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék »áriát«.

Newyorle
dev. 14, dv. 13. dec. 12. 
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Newyork, deezember l I. Gqapot Xowyorkhan 
helyben 9.45 (9.20). Gyapot dcczemberre 9.19
(S.'.tó). Gyapot februárra 8.80 (8.00). Gyapot New- 
Orleansbnn helyben 9*s (O1-*). Petroleum Stand 
vvliito Newyorkban 7.35 (7.35). Petroleum Stand 
white Philadelphiában 7.35 (7.35). Petroleum
Rafined in ('nses 8.85 (8.85). Petroleum Credit 
Blances at Oil City 1.30 (1.30). Zsir Western
steam 9.25 (9.30). Zsir Rohc és Brothers 9.50 
(9.50).

Chicago, deezember 14. Zsir dcczemberre S.97 
(900.) Zsir januárra 9U2 (907). Szalonna short
vicar 7.80 (8.00). Sertéshús januárra 14.57 (14,05).

Föherczegböl festőművész.
v- Vjabb szerelmi regény a Habsburg-, 

családban. —
Budapest, deezember 14.

A Hubsburg-családnak a történetéhez ismét 
egy újabb regény fűződik. Szerelmi hátterű regény 
ez. Egy föherczegböl, akinek terhes a katonai 
ezifra szolgálat, festőművész lesz, hogy iey inkább 
megküzclithesse a szerelmesét. A Henrit; Ferdi- 

, 7iánd foherczeg szerelmese is a polgári körökből 
származik.

A toszkánai nagyherczegnek fia és az ösmert. 
Wölfling Lipótnak édestestvére Henrik Ferdi­
nand. akiről egv félhivatalos jellegű katonai lap­
ban jelent meg az érdekes hir, hogy a foherczeg 
hosszabb szabadságot kapott és minden illetmé­
nyéről lemondott. Ezt a hirt megelőzte egy másik, 
amely arról szólt, hogy Henrik Ferdinand her­
ezeg azért vált meg a katonaságtól, mert művészi 
hajlamai vannak és teljesen a festészetnek és szob­
rászatnak akar élni. Most aztán kitudódott, hogy 
az udvari szenzáczió szűkszavú hire mögött egy uj 
föherczegi házasság érdekes regénye lappang, 
amely sok tekintetben emlékeztet Wölfling Lipót 
regényéhez.

Az uj udvari regény szereplője Henrik Ferdi 
nánd foherczeg 1878-ban született Salzburgban. A' 
föherczen a néhai toszkánai nagyherczegnek éa 
Alice nagyherczegnönek fia. A családi nevelés 
után. amelyet Pfeifenbach altábornagy vezetett, 
Ferdinand a we:sskireheni katonai iskolában ké­
szült a katonai pályára. Később belépett a There- 
sianumba. Huszonegyéves korában lépett a hadse­
reg kötelékébe, hogy a fölierezegek közös sors-i 
pályáját betöltse. Da a foherczeg egész egyéniség-) 
ellenkezett a katonai pályával. A hadseregben i 
lovassághoz osztották be, de legtöbb idejét szabad­
ságon töltötte és legjobban szeretett polgári ruhá­
ban járni.

Már egészen fiatal korában megnyilatkozott 
nagy hajlandósága a művészetek iránt. Különösen 
a festészetet kedvelte. Sokat utazott külföldön, leg­
inkább pedig Münchenben. Inkognitójában Hein- 
I i«-h Ferdinand nevet használta és hónapokon ár 
lakást tartott a Montmartre-on, ahol polgári ruhá­
ban állandóan festők társaságában tartózkodott.

A hadseregben a bohém természetű foherczeg 
csak a kapitányi rangig vitte. Ezért nem ie oko 
zott nagyobb feltűnőét, amikor két évvel ezelőtt 
állomáshelyéről, Emsböl eltávozott, Emsböl Mün­
chenbe utazott óé csak egy rövid levélben értesítette 
az ezredparancsnokságot, hogy Münchenben marad.

A művészek városában maga is festett és ix 
kiállítások katalógusában Heinrich F. -névvel sze­
repelt.

Egy Ízben vissza is utasították a képeit >4 
akkor tudták meg egy főherczegnö érdeklődése ré­
sén, hogy kinek a képeit utasították vissza.

Münchenben megismerkedett a foherczeg e^y 
feltűnő szépségű polgrálvár;. uj. al, akit megszere­
tett és clhatároz.tu, hogy feleségül veszi. Be i. 
jelentette a szándékát anyjának é> uag> családi 
tanácskozás következett Salzburgban. A toszkánai 
nagyliorczcgnö nagyon félt, hogy a \Vbilling- nt 
után a király nagyon meg fog haragudni, hl is­
mét egy toazkánsi foherczeg regénye pattan l i 
A főherczeg ekkor lejelenioCCí **u«»nv‘iáunk, Loiiá
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te mond a föherczegi rangról és — mint fivére tette 
— elveszi szerelmesét. Ekkor azonban közbelép­
tek az uralkodócsalád tagjai. Tudtára adták, 
hogy ha nem mond le tervéről és feleség öl veszi 
a leányt, megtagadnak tőle minden támogatást 
ss egy krajczár ér járadékot sem adnak neki. A fti- 
horczegnek semmi magánvagyona sem volt V« isy 
belátta, hogy nem veheti feleségül a leányt.

Ekkor Henrik Ferdinand kihallgatáson je­
lent meg a királynál és arra kérte, hogy leg­
alább a katonai szolgálat alól mentsék fel és ad­
janak neki módot arra. hogy mint polgárember 
Münchenben élhessen és életét a művészetnek 
szentelje. Hivatkozott arra, hogy mértékadó mű­
vészek is elismerik, hogy van tehetsége a festés­
hez, hagyják tehát őt Münchenben. A király 
hozzájárult ehez Egyelőre csak hosszabb szabad­
ságot adott s főherczegnek de bizonyos, hogy 
Henrik Ferdinand többé nem tér vissza a had­
sereghez.

Bérűdből jelenti telefonon tudósítónk, hogy 
az a leány, akibe Henrik Férd in árui herczeg bele­
szeretett, Münchenben ál családjánál, de nem tar­
tozik abba a társadalmi osztályba, hogy szó lehetne 
házasságról.

fl totalizatőr
megadóztatása

lest nevelési ezélnkra.

Nyomozás a bankcsaló után.
— Bauer Endrét letartóztatták. —

!Bauer apja is bűnös.
— Saját tudósitónktól. —•

Budapest, deczember 14.

Még ma sem gördült le a függöny e bot­
rányokban bővelkedő nagyarányú bankcealas 
mögött. Már két hete tart a nyomozás ee min­
dennap uj és uj szenzáeziúval szolgál. így ma 
kiderült, hogy Bauer Lajos apja is bűnös, sőt 
Bauer Endre ellen olyan adatok merültek fel, 
hogy a rendőrség letartóztatta.

A mai eseményeikről a következő tudósí­
tásunk számol be:

Bauer Endre vallomása.
A rendőrség a Pesti Magyar Kereskedelmi 

Bankban elkövetett negyedmilliős váltócsalás 
ügyében tovább folytatja a nyomozást. Ma délelőtt 
dr. Sándor László kapitány kihallgatta Bauer 
Eudrct, az eltűnt bankcsaló öosesét, aki Siklóson 
szállodatulajdonos. Bauer Endre nagyon gyanús a 
rendőrség előtt és azért hoztak föl tegnap este 
Budapestre, hogy a bűnösségét iábizonyitsák.

Bauer Endre azonban nagyon furfangos em­
ber s Sándor kapitány hiába faggatja, folyton ta­
gad. De hiába igyekszik, hogy a bűnpártolás gya­
nújából kikeveredjen, a dátumokat olyan zűrzava­
rosán csoportosítja, a beszédje is ingadozó és olyan 
sek benne az ellenmondás, hogy a keresztkérédések

Első sportsmen: Olvasta, hogy mit akar a 
miniszteri Föl akarja emelni a totalizatör-adót és 
befolyt összeget testnevelési czélokrn akarja for­
dítani-

Második sportsmen: Igaza van. Ha már nekom 
letörik a derekamat a turfon és kitapossák a má­
jamat. nagyon helyes, hogy ebből a pénzből egye­
nes testeket neveljenek, ép derékkal és májjal.

Első (vállat ton): T.egyen, nekem úgy is 
mindegy ... Az is gazember, aki engem még egy­
szer kint lát a vesztőhelyen. ín az idén olyan hat- 
száz koronát hagytam ott, hogy csak úgy ropogott. 
Ezenkívül eLlonták az aranyórámat és két véle­
ményeltérés alkalmával annyi pofont kaptam, hogy 
a takarékba is vihettem volna belőlük.

Második: Na, én tőlem is futhatnak a lo- 
■eak . . . Nekem is hatszáz koronám sir valahol n 
.Víztorony tövcoen.

Első: Sokkal okosabb lesz, ha azt az időt va­
lami hasznossal töltöm.

Második: Ez az . . •
Első (némi habozás után): Ámbár most iga­

zán nem tudom szabad-e hűnek maradni régebbi
elhatározásomhoz . . ,

Második (bólint): A testnevelés miatt . . .
Első: ín testben cp lélek lakik.
Busód:’: (elgondolkozva): Igaza van Goethc-

Első: Most, kérem, hogy az ember tudja, 
hogy a sok pénznek egy jó része okos dolgokra 
megy : vigye az ördög azt a pár száz koronát . . .

Második (bólint): Azután a turfon tavaszsza: 
jó friss levegő van . - - Menjek a Zugligetbe, hogy 
egy rostélyosért lehúzzák a bőrömet?. . . .

Első: És hogy a villamos megállónál kilopják 
az órámat és ráadásul még föl is pofozzanak . , -
Köszönöm elássa n . , .

Második: Na ja . . . De tudja-e hogy roppant 
érdekes az élet . . . i Azzal a szigorú elhatározás­
sal indultam ei hazulról, hogy sohase foglalkozom 
n.bbó turffal és találkozom egy okos «noerrel. 
mire fuc-ses nz egész elhatározásomnak.

Első: Megint igaza van Goethének . . . ilyen

Második: És mert olyan szépen megértettük 
egymást, csinálhatnánk egy halmozást a Rákosira 
és a Nagyalapira

Első- Dél van, a bukméker már bezárt . . .
Második: Igaz . . - Kgy félórával ezelőtt ón 

voltam az u‘olső hundsaft . . . AlUtrcsz-t fogan­
tam húsz koronával . - . Hanem In rknr, abba be 
léphet tízzel ...

I 1 mitik habotét nélkül VthmtgM
Kar-

alatt valószínűleg hamar megtör és bevall 
mindent.

A délelőtti vallomása a következő:
— Október tizedikén följöttem Buda­

pestre. Nagyon le voltam törve ée _e/-t el is 
panaszoltam La jóénak, mikor találkoztam 
vele. ö mosolyogva felelt:

_ Látod, nekem szerencsém volt! Egy
jelzálogkor*jegyen szép kis összegei nyer­
tem, _ ;

Meghívott ebédre, nagyszerűen lakma- 
róztunk egyik étteremben s mikor fizetésre 
került a sor, Lajos elővett egy fekete börfár- 
íszát'. Egy csomó százkoronás nezett ki be­
lőle. Mondtam neki:

— Adhatnál nekem is kölcsön egy száz- 
koronáét, segítenél rajtam!

Ekkor La jos újból elővette a bőrtárcza­
ját s aho~~ a bankókot lapozgatta, már ezre­
sek is fölbukkantak. Átadta nekem a két 
ezázkorvnást és hazautaztam Nagykőrösre. 
Pár nap nmlva meglátogatott Lajos és azzal 
fordult hozzám beszélgetés során:

— Gondoltam rád is, segíteni akar lax a 
nyert pénzemből, adok neked kölcsön tízezer 
koronát. Vedd át. újra a siklósi szállodádat 
« ha majd jól megy az üzlet, visszafizetheted 
n pénzt. Kamatot nem kérek crtc. Láthatod, 
hogy jó testvéred vagyok!

Átvettem a szállodát, amely csakugyan 
jól kezdett jövedelmezni. November húszon- 
nvolczadikán eljött hozzám Siklósra.

__Pécsről jövök — mondotta — meg
akarom nézni, hogy megy a szállodáid.

Négy napig nálam lakott, mint utazo- 
iigvnök. Dcczem'oer másodikat' visszament. 
Pestre. 1 váltócsalás fölfedezése előtt való 
léten megint Siklósra jött, azzal, hogy ad­
jam meg a száz koronáját, mert nagy szük­
sége van pénzre. Arról, hogv hogyan jutott 
ö a sok pénzhez s hogy vesző volna a váltó­
it am id tusban, fogalmain se volt és nincs is, 

B'iu'i• Endre a kapitány kérdésére kijelen­
tői ve, hogy nem tud a pécsi névtelen levélről és 
csak akkor ismerte be. amikor a kapitány elötuu- 
tatta a siklósi vallomásából fölvett jegyzőkönyvet, 
amelyben azt állította, hogy tudott a levélről.

Rjhliczky Bauer Endre ellen vall.
Bauer Endre vallomása után Sándor kapi- 

íány automobilon rögtön a rabkórházba robogott, 
ahol ismét (kihallgatta Ryltliczky Zoltánt. Ryh- 
liczky vallomása valószmüvé teszi, hegy Bauer 
Endre tudott a bátyja bűnéről:

— Vasárnap találkoztam Baucr-Bajcr- 
rah s akkor ö elmondta, hogy Siklóson járt, 
menu zni, L-pségbcn vaué a pénz, ott van-e,

ahova rejtette? En úgy tudom, Bauer Endre 
tisztában volt vele, hogyan jutott a bátyja a 
nagy summához. De azt, hogy hova rejtette 
a pénzt, csak maga Bauers Bajor tudta és 
tudja. Nekem dicsekedve említette:

— Olvan helyen van a pénzem, ahol 
senki sem gyanítja!

A bankcsaló nyomában.
A rendőrség még mindig azt hiszi, hogy a szö­

kevény Bauer Lajost kezrekeriti, mert föltétien 
hitelt érdemlőnek tartja Tarján Imre budapesti 
könyvügynök bejelentését. Tarján ugyanis az el­
múlt hétfőn a miskolcit pályaudvaron látta utazó­
táskával a kezében Bauer Lajost, akit jól ismer, 

Detektiveket küldtek Miskolczra a a mis- 
kolcz-lavocnei vasúti vcualra.

A harmadik bűnöst

A rendőrség még most sem tett le arról & 
gyanújáról, hogy Ryhliczky Zoltánnak és Bauer 
Endrének meg egy harmadik bűntársa is volt a 
bankban. Ebben az irányban különösen Bialos* 
kursky Géza detektív nyomoz. . ■*.

Solti Béla rendőrfogalmazó ma reggel — 
mint már jelentettük — újra Berettyóújfalura 
utazott, ahol már napokig nyomozott s ahol Ryh­
liczky Lajosnál megtalálta a 1-30.000 koronáról 
szóló takarékpénztári könyveket és 6000 korona 
készpénzt. A rendőrfogalmazó felhozza Budapestre 
Ryhliczky Lajost, akit újra ki fognak hallgatni, 
mert a rendőrségen nem látják tisztázottnak s 
szerepét.

Ihász György szerepe.
Ihász Györgyöt — mint ma már jelentettük 

— tegnap kihallgatta a rendőrség. Pyhliczky Zol­
tán ugyanis egy kazettában majd egy hónapig nála 
rejtegette au ellopott pénzt. A rendőrség megalla- 
pitotta, hogy Ihász jóhiszemüleg járt el. Ihász 
nagyon jó barátságban volt a Ryhliczky-fiukkaL 
Először Lajossal barátkozott, majd Zoltán lakott 
folyton nála. Az éjszakákat együtt mulatták át 
és mindenütt nevelt fiának mutatta be Ryhliczky 
Zoltánj. Pénzzel is ellátta őket és apró ajándékok­
kal lepte meg a fiukat, ,

Bauer apja is bűnös

Tegnapi számunkban jelentettük, hogy s 
rendőrség kihallgatta Bauer Ignáczot, Bauer- 

I Bajor Lajos bankcsaló édesapját, de mivel ártat- 
S latinak találták, szabadon bocsájtották. A nyomo- 
I zást azonban tovább is folytatták ellene és a mai 
i nap folyamán olyan, adatoknak jutott a rendőr­

ség birtokába, amelyek szerint nagyon valószínű, 
hogy a megszökött bankcsaló az apját is beavattaS 
bűnös tettébe.

A rendőrség emberei ma délután megjelentek 
Bauer Ignácz Lóuyay-utcza 33-dik szám alatti Ja- 

: kásán, ahol házkutatást tartottak. A házkutatás 
meglepő ered meny nyel yárt. Tizizer korona kész- 
pénzt találtak a szegény kereskedőnél.

Bauer Ignáczot rögtön a rendőrségre hozták, 
ahol azt vallotta Czöveg Sándor fogalmazó előtt, 
hogy tizenöt évvel ezelőtt jött Budapestre. Egy 
krajezár vagyona sem volt, ;őt tekintélyes adóssá­
got kellett törlesztenie. Tizenöt évig nyomorgott 
és minden idejét üzletének szentelte. A központi 
vásárcsarnokban árul cs az Erkcl-utcznban nagy 
raktárhelyisége van.

Még tartott a kihallgatás, amikor Krecsinyi 
Kálmán etetek;ivfőnök előtt megjelent Schmidt 
Ferenc/, és elmondotta, hogy a Pesti Kereskedelmi 
I.ank ferenezváxoii fiókjának a pénztárosa. Vallo­
mása után kiderült, hegy Bauer Ignácz. minden, 
valószínűség szerint tudott n fia csalásáról.

Egy terhelő tanú.

Schmidt Feri néz vallomása ebbe a hatalma* 
botránypörró dagadt bűnügybe uj nevet sodort 
A rendőrség őrizel alá helyezte Bauer Ignáczot is. 
A szenzácziósim érdekes vallomás a következő:

— Jelentkeztem volna már előbb i*, 
de nem tudtam hogv vallomásom lénye­
ge* lehet a rendőrségnek. Bauer Ignáczot 
már régen ismerem, állandó üzletfelünk. 
Mint minden ki-kereskedő, ugv ö is- néha 

; a takarékba teszi a pénzét, hogy szükség
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esetén azonnal kéznél legyen és legalább 
addig; is hasznot haitson. Bauer Ignao* 
november váaén megjelent nálunk és eoc 
nesen hozzám jött.

— Nagyobb összeerre mennyi katna- 
tot fizet? — kérdezte tőlem.

Nagyon jól tudtam, hogy legföljebb 
egy-két ezer komáról lehet szó, tehát azt 
mondtam:

— Három és fél százalékot szívesen 
adunk!

__ J)e cn ötven-hatvanozer Koronái
akarok elhelyezni! — volt a váratlan vá­
lasz.

Azt hittem, hogy csak mókázik, de 
azért megadtam neki a feleletet.:

— Ebben az esetben négy százalékot 
fizetünk!

Rögtön utána még kissé tréfálkodva 
meg is kérdeztem:

— Mikor látjuk a pénzt?
__ Majd tavaszszal! — mondotta és

csakhamar eltávozott.
Bauer Ignácz védekezik.

Bnuer Ignáczot Krccsányi "Kálmán let ktiv- 
fenök rögtön kihallgatta. Schmidt József vádjára 
vonatkozólag, Bauer nem tagadja, hogy összeköt­
tetésben állott a pénzintézett 1 és azt állítja, hogs 
most is háromezerszáz koronája van a b irkban, 
de volt már tizenkétezer koronás betétje is. Azzal 
védekezik, hogy tényleg járt a bankban abban az 
időben, de az iránt érdeklődött, hogy Héber Zürich} 
üzletfele nem utalt-e át háromezer koronát az i> 
javára, mert ennyivel tartozott neki a szállított 
árukért

Bauert rőcton szembesítettek Sohmidttel, aki 
föntartotta előbbi vallomását.

— Az lehetséges — mondotta Bauer Tgnácz- 
nak — hogy ön máskor kérdezett bennünket cl>b■ ■ n 
az ügyben, tie november vét]én, csak a jegyző­
könyvbe foglalt beszéigttís történt meg közöttünk.

A rendőrség különben megállapította, hogy 
Bauer Ignácz rovott múltú egyén. Öt havi fogház- 
büntetésre Ítélték hamis bukás miatt. Az utóbbi 
időben feltűnő módon költekezett, újabb pinezéket 
bérelt és az üzletére sok pénzt pazarolt. Hitelesen 
tudják azt is bizonyítani, hogy privát szórakozá­
sokra is sok pénzt vert el. Így négyszázötven ko­
ronáért vett egy kocsit.

A rendőrség úgy öt, mint fiát Aladárt, aki 
áriának üzlettársa, őrizet alá helyezte.

Nyomozás az ügyvédi irodában.
Már régen kutatta a rendőrség, hogy a meg­

hatalmazás cépirósor szövege bel készült. A pyunu 
eleinte dr. Bajor Armin ügyvéd ellen irányult, 
akinek a Podmaniez.ky-utczában jól menő ügyvédi 
irodája van. Bajor Armin dr. ugyanis bátyja Bauer 
Lajosnak, a megszökött bankosaiénak. A rend­
őrség még tegnap fönn járt az irodában 
és próbairásoknt végzett az ott lévő Gépeken. A 
nyomozás credménynycl járt, mert konstatálták, 
hogy az egyik o‘t lévő gépen írták a mrahatahnn- 
zást. A gép betűi teljesen egyeznek a hamis okirat 
betűivel.

A rendőrség írre az iroda összes alkalmazot­
tait és magút az ügyvédet is beidézte. Dr. Bajor 
semmit se akar V.dni a hamisításokból cs folyté a 
azt hangoztat"«, hogy szégyen!: a rokonságot a 
bankcsalóval. Majd a gépíró kisasszonyt két Lcll- 
gatták ki. de ök nem írták a meghata'mnzíst. A 
két tisztviselő Kiss László és Székeli/ László szin­
tén nem tudnak a hamis meghatalmazásról és azt 
erősitgetik, hogy mig ök az irodában tartózkodtak, 
senki se Írhatott a gépeken.

: A takarítónő.
V.giil Dihich Jii.:..unn takarítónőt vették elv. 

Csak hosszt-, vallatás után kezdett emlékezni. A 
vallomása megfejtette a lejtélyt:

— Október ö-áa lehetett — kezdte u val'.v- 
másút a takarítónő — amikor feljött Bauer !.,- 
jós. Tv.ltam, hogy az ügyvéd uv íivírc, bee in*.-» . 
tfettem az irodát. '■ ,.«ukét ó v. volt és mindenki 
hazament ebédelni. Azt mondotta, lvsy- elirg"- 
dolga van, valami', .e akar g'peini. Leült az 
egyik Írógéphez és majd eg.y feláráig dolgozol t 
Azt bi teái, hogy iákor kváziM-ttc el azokat az 
iratokat-

Bauer Endrét letartóztatták.
Syenzáeziója is van a mai nyomozásnak: le­

tartóztatták Bauer Endrét, Bauer Lajos öcscsót
Bauer Endre egy időig a fővárosban lakott és 

ekkor Lajossal együtt élt a Lónyay-uteza 3&/b. 
szám alatt, A bankból ellopott pénzből jól óitok, 
sőt tízezer koronát is kapott, amelyen Siklóson 
szállót vásárolt. A rendőrségnek erős a gyanúja, 
hogy tudott a bátyja tizeiméiről.

A rendőrség azonban nem a gyanú, hanem 
pozitív bizonyítékok alapján tartoztatta le. Bauer 
Endre ugyanis bevallotta, hogy amikor Botár 
Béla rendőrkapitány leutazoit Siklósra és náluk 
házkutatást tartott, a feleségének háromezer ko­
ronát adott, amely összeget a felesége a rokonáé­
nál elrejtette. A rendőrség nagyon valószínűnek 
tartja, hegy Bauer Endre tudja, hogy hol a pénz 
és nincs kizárva, hogy ő helyezte el álnevekre a 
vidéki takarékpénztárakban

Nem látták a bank csalót
Késő éjjel érkezett a főkapitányságra egy mis- 

kolczi távirat. A miskolezi rendőrséget ugyanis 
megkereste az eperjesi hatóság, hogy az 5 értesülé­
sük szerint Tarján, aki állítólag Miskolczon látta 
a bank csalót, Miskolczra utazik. A táviratot azon­
ban későn kapta meg a rendőrség cs amire a 
pályaudvarra érkeztek, a vonat már tovább robo­
gott. Rögtön átvizsgálták a szállókat és megálla­
pították, hogy Miskolczon nem szállott ki.

A rendőrség a fővárosban kihallgatta a felesé­
gét, aki azt állítja, hogy férje kedden indult el yz 
fővárosból és igy hétfon nem láthatta a bankosaiét.

Lapzártakor értesü’ünk. hogy a kassai rendőr­
ség kihallgatta Tarjáut, de még a . állomásáról nem 
érkezett jelentés.

S téts g a Józsefvár slrn.
— A Népopera nem tartott előadást. —

_ Saját tudósitónktól. —
Budapest, dcczcmbor 14.

Könnvcn veszélyessé válható esemény tör­
tént ma este a Józsefvárosban. Pontban vény 
órakor elaludtak a Magyar Villamossági Tár­
sasa17 vonulóiba eső villanykörték a m/olczadtk 
kerületben. A társaság rögtön intézkedett és 
megkezdődtek a mentési és a javítási munká­
latok, de még késő éjjel is szakadatlanul dol­
goztak a munkások. A vizsgálat megállapí­
totta, hogv Népszinház-utczában kiégett a ká­
bel egyik biztosíték ja és ez okozta a sötétséget.

A kellemetlen inczidensröl tudósításunk a 
következő:

Ma délután négy órakor hirtelen kialudtak a 
Józsefvárosban a Magyar Villamossági Társaság 
körzetébe tartozó villanylámpák. Egész nap borús 
idő volt, esett az eső és igy már négy óra felé alig
lehetett látnia ;• söté'sógtöl. Az üzletekben már há­
rom óra ffelgyújtották n ’ámpókot és a kávé- 
házakban is égtek a villanykört ék. Egyszerre egész 
váratlanul elaludtak a lámpáik. Az emberek ijedten 
szaladtak az utczára, de csakhamar konstatálták, 
hogy csak a Magyar V illamossági Társaság róna- 
Irha tartozó üzletekben és mag ínlakásokban hasz­
navehetetlenek a villany égők. Egymásután hívták 
föl a társaság igazgatóságát, ahonnan azt a vá­
laszt kapták, hogy kiégett cgv biztosíték és ez 
okozta a bajt, de cgv órán belül föltétlenül rendbe 
hoznak mindent.

Tudósítónk a társaság vezetőségéhez fordult, 
i-honnan azt a felvilágosítást kapta, hogy a társa- 
-,'.g meet javíttatta az Erzsőbct-küruti fővonalat. \ 
munkálatokat most fejezték be ós mindjárt bekap­
csolták az áramot. Amint az árum átszaladt a ká­
lié Ion. a .Ve'p.s:inház-ulcza hi-dik számú ház elölt 
b rü biztosíték kiégett. Valószínűleg rossz volt h 
javiiá* és az áram — technikai terminussal szólva 
— útihötte a kábelt. Ez annyit jelent, hogy a kit 

■ izeink közölt /• ő biJosUék megolvadt.
A Li. tusitek 1,1 ,;i ne kövotkvztvLen az eg ,s; 

Joz-.vf- íros, de az Erzsébet-kcir útnak is jói esze sö 
• élséyle borult. Ilórota-négy ki vékáiban, a Hazán , 
e: J. iá a v, ü z Aszlor-kuvehazlan több, mint kél óra 
hosszáig ív m égtek a villanykörték.

A legnagyobb kelemeilenséget azonban a Nép­
operának okozott a sötétség: nem tudták megtar­
tani az előadást. Az igazgatóság már negyed 5 óra­
kor észrevette a bajt, rögtön telefonon orvoslást kér­
tek, amit a társaság igazgatósága meg is ígért Egy 
óra múlva azonban még mindig hasznavehetetlenek 
voltak a villanyvezetékek. Az igazgatóság a sürge­
tésre azt feleltei

— Kórom, legyenek türelemmel 1 Az előadás 
megkezdése ideién, hét órakor már rendben le­
szünk!

Majd nyolez órára halasztották, de csak 8 óra
húsz perczkor gyattak ki a lámpák, de ekkor már 
késó volt, az előadást nem lehetett megkezdeni.

Az egybegyült nagyszámú közönséget a Nép­
opera vezetősége bebocsátotta a tágas előcsarnokba 
ahol gyönge petróleumlámpák és gyertyák terjesz­
tettek halvány világosságot. Márkus Dezső csöndet 
kért és a következőket mondotta:

— Nagyon kérem a közönség elnézését, mart 
szerencsétlen véletlen folytán ma nem tarthatjuk 
meg az előadást. Nagyon kérjük a közónaí-cet, 
hogy méltóztassanak a pénztárhoz fordulni, ti»,-!, 
visszakapják a jegyért járó pénzt vagy üa kíván­
ják. a vasárnapi vagy hétfői előadásra becserél­
hetjük a jegyeket

A pénztáraknál azután minden zavar nélkül 
a leggyorsabban visszafizették a jegyek árat vagy 
pedig áfcseréltek azokat. A színház igazgatósága 
kéri a közönség ama részel, amely csütörtökre 
váltott jegyek birtokéban volna még, hc-gy a 
jegyeket a pénteki nap folyamán a szinház pénz­
táránál vagy a jegyirodában, ahol vásiroil/i visz. 
szaváltani, avagy amennyiben a jegykészlet mej 
megengedi, a vasárnap esti, esotleg a hétfői Qui 
vadisl előadásra kicserélni sziveekedick.

A közönség alig távozott a Népoperából, húsz 
perez múlva kigyv.ltak a lámpák és a színház fény­
árban úszott — negyed ki len ez után.*

Munkatársunk fölkereste Deutsch Lajos fő­
mérnököt, aki a Népszinház-uteza 12-dik -zámu ház 
előtt dolgozott. A mérnök a következő föl vilii go»-- 
tast adta:

— Amint már tudják az urak: kdbed- 
zavar iörtént. Azt rögtön tudtuk, hogy 
egy biztosítók égett, el, de ennek a megta­
lálása nagyon komplikált művelet, Sok 
helyütt felbontottuk az aszfaltot, de csak 
hét óra uló-n akadtunk rá a kérdéses helyre* 
Itt van a Nőpezinbáz-uteza 12. ezárau ház 
előtt. Rögtön az egész személyzetet mun­
kába állítom, de azt hiezom, liogy reggelig 
se leszünk készen. Azokat a helyeket, ame­
lyeknek okvetlen ül eziikeégük van a vilá­
gításra és a sötétség esetleg óriási káro­
kat okozhat, más áramba kapcsoltuk.

A vizsgálat megindult, hogy kit terhel a fe­
lelősség.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár: péntek, dcczcmbor lő. 

— Rám. kath.: Valérián pk. — l'rot.. Valéria. — Gö- 
rög-orosz: decztmbcr 2. JUabakuk p. — Zsidó; Kisziev 
24. — A uup kél reggel 7 óra 42 perczkor, nyugszik 
este 1 óra 8 pcrczknr. — A hold kél éjjel 2 óra 16 
perczkor, n.-iigszik délután 1 óra Ili norczkor.

A íöldmivvlésügy 1 miniszter íogml délelőtt 11-kor.
Molnár Viktor és Náray fezabó Sándor kózoktatás- 

iigyi államtitkárok f gadnak délután 4 órakor,
A képvi. előhúz ülése délelőtt 10 órakor.
Művészeti gipliimzése.k kiállítása az Iparművészeti 

Múzeumban. Nyitva 9—l ig. Belépődíj nincsen. — Ja- 
pánkiúllitús a Teréz-körút 7. szám alatt lévő föld­
szinti termekben. Megtekinthető egész nap díjtalanul.

SyitvalevC múzeumok: Nemzeti Muzeum régi kép­
tára 9—2-ig. — Aquincumi Muzeum 9—4-ig. — Fővá­
rosi Muzeum 9—2-ig. — Gyermektanulmányi Muzeum 
(Mária Valéria utcza 12.) 0—12-ig és ti—S-ig. — Mező- 
gazdasági Muzeum 10—1-ig. — Társadalmi Muzeum 
1 Mária Valéria-utcza 12.) 1)—12-ig és 0—8-ig.

\yilvalevü könyvtárak -. Akadémiai Könyvtár 3—7 
óráig. — Egyetemi Könyvtár 3—7 ig. — Fővárosi 
Könyvtár 9—2-ig. — Iparművészeti Muzeum Könyv­
tára 9—12-ig és 6—8-ig. — Kereskedelmi Muzeum
Könyvtára 9—2-ig. — Stutiti-ztikai Könyvtár 10—1-ig.

\yiltalcr.’, képtárak-. \ Nemzeti Szalon téli 1,-iál- 
lité-a. Nyitva 9—3-ig. Belépődíj 1 korona, — Pállja 
(élesztin gyűjteményei kiállítása a Könyves Kálmán
művészeti szalonjában (Ngj tnezC-utcza 37 39.)
Nyitva !•—6-ig. Belépődíj t;o fillér. — Kernstoek Ká­
roly retrospektiv kiállítása a MUvészházbnn (Kristóf- 
tér 2.) Nyitva 10—li-ig. Belépődíj 1 korona.
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A czopf.

cm tudom, benne van-e a kínaiak vallá­
sában a tincsvieeléei kötelezettség, vagy hogy 
|t-ak puszta népszokáson alupul-e ez? Nem cso­
dálnám, ha vallási törvény parancsolná. Mert 
a kínai az életéhez nem ragaszkodott eddig 
ugy, mint a „czopf"'-jóhoz. Meg tudott esetleg 
bocsátani mindent, esetleg azt is, ha megesu- 
folták, meglopták, megrabolták, vagy megver­
ték. Megbocsátotta azt is, ha nagyon engesz- 
telékcny volt, hogy a famíliáján ejtettek gya­
lázatot. De ha valaki erőszakkal, vagy álmában 
levágta a ezopfját, azt megölte, ha tudta, ha 
pedig nem birt vele, örök gyűlölettel viselte­
tett iránta s orvul is meggyilkolta, ha szerit 
tehette.

Igv ragaszkodott a kínai ember a maga 
czopf jóhoz, jóllehet enné-l csúnyább fej díszt 
alig tudunk elképzelni. Idők során elkezdett a 
kínai né-y, is czivilizálódni, mert hiába: a czivi- 
lizatorius mozgalmaknak sehol sem tudnak 
már sikeresen ellentállni. Eltűnt sok minden­
féle elavult intézmény s a régi felfogások is 
lassankint újaknak, moderneknek adtak helyet. 
De a czopf, az tartotta magát a fejek búbján, 
mint a legrégibb és legbutább hagyomány ma­
radványa, aminthogy a butaságban gyökerező 
dolgok azok, amelyek legtovább ma vadnak meg.

S ime, c"vszerre, mintha a slötetsog hiite- 
lenül oszolna szét a kínai látóhatáron is, meg­
történt a csoda: a ezopfra kimondták a halálos 
Ítéletet Kinábau.

Az a hir érkezik, hogy nemcsak megen­
gedi, do direkte meg is parancsolja a kinat 
kormánv, hogv a czopf-viseletről a kínai cm tér 
lemondjon. Ábécéi kinai követségen a neveze­
tes és figyelemreméltó operáczió mar meg ír 
Történt A rendkívüli követ és meghatalmazott 
miniszter összes hivatalnokaival esrvütt lenyi- 
ratta a koponyáját. X olt czopf, nincs czopf.
A régi butaság legtovább élő jelvénye eltűnt, 

Egvelöre valószínűleg csak az állami hiva­
talnokok f<-jo szabadul meg a dísztelen viselet­
től. Mert nem hinném, hogy merne ^ valaki 
Kínában elv törvényt hozni, melynek értelmé­
ben minden kinai férfi köteles levágatni a háj- 
tincsét Valószínű, hogy emiatt olyan forra­
dalom törne ki, mely az uj kormányt hamar 
elsöpörné a föld színéről. Ékszerre nem megy 
ez a dolog. Időt kell adni a népnek, hogv las­
sankint kialakuljon bennök a jóizlés cs a szép­
érzék. Az állami hivatalnokok jarjanak elöl. 
Ezekről veavenek példát a ncp fiai.

No tessék hinni, hogy ez csak külsőség. Az 
agy velők azért sötétek maradhatnak, mondanak 
talán, ha a koponyák czopf mentesek is. Nagy­
jában ieraz. Hánv buta koponya van itt a ven 
Európában is, pedig itt régen nincs mar 
czopfviselet! De mégis: a felvilágosodás kezde­
tét jelenti. Japán nagyságának kezdete is csz- 
-zecsik a czopf-viselet elhagyása vak Ha a to 
mer le tud mondani a nagy butaságról es elő­
ítéletről, melvhez eddig oly konokul ragaszko­
dott, akkor ez már a belső javulás jele. Lehet, 
hogy a modern czivilizáczió bevonulásának
kezdete. , , . ,, .1 -rr- x*Nálunk pedig méltán irigyelhetik Kínát.
Ott, elhagyják a ezopfot. nálunk egyre hos­
szabbra növesztik. Ha nem is a kopom ak tete­
jén, de a felfogásokon. ( •)

Uj regényünk.
Mai számunkban

Kisértetek
czímen uj regényt kezdünk meg, mvh nek tar- 

a XIX. század elejének társadalmi életé­
ből van merítiV. A regény szciva-je

Ernst Wilburgh,
akinek

Kisértetek
rzimü szcnzác/iiV regénye tartal.nánái * ki­
váló irodalmi értékénél fogva méltán szamot 
tarthat a közönség érdeklődésére.

— Királyi kitüntetések. A király Kullich Al­
fonz, a boeny.-hercz. országos vasút biztosának a 
katonai hadastyán egyesület körüli érdemei elisme­
réséül, ns. Jecewirz Ede gorazdei gyógyszerésznek 
a koronás arany érdemkeresztet adományozta.

_ Egy Andrássy grófnő jótékonysága. Gróf
Széchenyi Bertalanná, született Andrássy Natá­
lia grófnő jelenleg felsősegesdi kastélyáoan tar­
tózkodik. A nemjslelkü grófnő deczember tizen­
negyedikén Bittó Jcnőnó jószugielügyeiönó tar- 
saságában bogáti pusztájára hajtatott és ott lfk-> 
cselédségének mintegy száz gyermekét lát‘a e. 
meleg téliruhával s karácsonyi ajándékkal.

— A bécsi kinai követség czopf nélkül. A 
bécsi kinai követségen nevezetes esemény történt 
tegnap. Pekingböl, a császári kormány elnökétől 
átirat érkezett a követségre. Az átirat nemcsak 
megengedi, de egyenesen elrendeli a czopf levaga- 
tását. Lei-Pou-Tong rendkívüli követ és meghatal­
mazott miniszter, Tscheou-'J sclionen-R ing-I tititar, 
Houtevang tolmács-titkár, Sil-Yong Hűi és Houn- 
Sho-Tse attasék testületileg megjelentek a borbély­
nál és levágatták a czopfjaikat. Lei-Pou-Pong rend 
kívüli követ levetette a kinai nemzeti viseletét és 
európai ruhát öltött. A czopf- lev ágás nevezetes ak­
tusa a Lothringer-strassén levő borbélyüzletben 
folyt le..

.— A hírlapírók nyugdíjintézetének. A Ma­
gyarországi Hírlapírók Nyugdíj intézete felállásá­
nak harminezéves jubileuma alkalmából ujabbau 
a következő adományokat kapta: báró Orosdy lü- 
löp, orsz. képviselő 2000 korona, lremenesmibályfai 
Deutsch Antal közgazdasági író • : szerkesztő ed­
digi 8000 koronás alapítványának 0000 koronára 
kiegészítéséül 1000 korona. A nyugdíjintézet elnök­
sége ezen az utón is hálás köszönetét fejezi ki a 
nemeslelkü adományokért. A kassa-oderborgi vas­
úttársaság elnöke, Ludvigh Gyula belső titkos 
tanácsos, főrendiházi tag, arról értesítette a nyug 
oijintézet elnökségét, hogy a társaságot legutóbb 
tett alapítványa jogán a nyugdíjintézet igazgató­
ságában Pulszky Garibaldi miniszteri tanácsos, 
vezérigazgató fogja képviselni.

_Pozsony varos hódolata. Pozsonyból jelentik:
Pozsony város törvényhatósága szombaton délelőtt 
rendkívüli közgyűlést tart, melynek egyetlen tár­
gya a tanács azon javaslata, hogy a törvényhatóság 
intézzen üdvözlő és hódoló feliratot Frigyes fő­
herceghez és Izabella föherezegnöhöz Izabella 
Mária föherczegnö eljegyzése alkalmából. A tör­
vényhatóság hódoló feliratát előreláthatóan kül- 

1 dottség utján fogják átnyújtani a főherczegi 
I párnak.

— Mánuel exkirály kincsei. A lisszaboni fél- i 
; hivatalos Repülik«, értesülése szerint a kormány 
I elhatározta, hogy a királyi palotákban talált ek- 

,L?rt it értéktárgyakat el fogja adni. Ezek a tár*
; gyek többnyire régi koronák, gyűrűk, karperecnek,
; kardok, valamennyi drágakővel kirakva és két kis 
I láda csiszolásán drágakő. X alamennyinok értéké 
I busz millió korona. Az eladásukról szóló törvény- 
I javaslat már a legközelebbi napokban kerül a par- 
I lament elv. A vételár egy részét népnevelésre, má­

sik részét pedig szegény papok támogatására fogják 
fordítani.

_ Báró B«aich meghalt. Báró Baioh Iván fő­
rendiházi tag az éjjel bocsari birtokán 49 éves ko­
rában agyszélhülésben meghalt. Az elhunyt unoka- 
öcscse volt. néhai Baich Milosnak, aki Obrenovics 
Milosnak, az egykori szerb dinasztia megalapítójá­
nak volt az unokája. Mikor Mihály fejedelmet 
lS6S-ban Topcsiderben meggyilkolták, a Baich- 
család óriási vagyont örökölt utána. Baich Milos 
1891-ben a magyar bárói méltóságot és az örökös 
főrendiházi tagságot kapta, amelyet a királyi ke­
gyelem 1S95. november 17-cn két unokaócscsére, 
Ivánra cs Milánra is kiterjesztett. Az elhunytat, a 
ki torontálmegyei nagy birtokán mintagazdaságot 
folytatott, özvegye, Thoroczkay Eszter grófnő g>á-

^_ Miivészháznsság. Szabolcs Ernő és Szöllősi
Ilózsi. fi Városligeti Színház tagjai, ina délelőtt a 
VII. kerületi anyakünyvvezctu elölt házasságot kö
lőttek* ,

Az orosz kémek tig.ve. l.embergbol tavira-
toz/.ak: A kémkedési allűr egyre nagyobb mérvéket 
, li. Ma elfogtak egy nőt, aki Brodybun szintén a 
kémszövetség szolgálatában állott. Az eddigi vizs­
gálat kiderítette, hogy a kémok működése főleg a 
stratégiailag fontos vasúti vonalak titkainak meg- 

, szerzésére irányult. Eddig tizenhat személyt tai- 
tóztattak le.

— Angol herczegi család halálos veszedelem­
ben. A Fife angol herczegi család halálos veszedel­
méről távirati tudósításban megemlékeztünk.^ A 
Delhi nevű gőzös, amelyen Fife he re zog feleségé­
vel, György király nővérével és két leányával 
Egyiptomba utazott, tudvalevőleg a Spartel-fok.ől 
délre zátonyra jutott. Au izgalmas katasztrófáról 
és az angol herczegi család halálos veszedelméről 
még a következő részleteket jelentik: A Briand 
franczia czirkáló majd a Duke of Edinburgh angol 
hadihajó siettek a zátonyra jutott gőzös segítsé­
gére. A herczegi családot a Briand czirkáló vette 
föl, amikor azonban u herczeg és családja csónakon 
már a part közelébe ért, a csónak felborult és mind 
a négyen, beleestek: a vízbe. Matrózok vitték őket 
karjukon a partra. Au egyik leány majdnem elme­
rült. A herczegi család tagjait, akik mezítláb vol­
tak, a többi menekülttel együtt a világitó toronyig 
vitték és ott adtak rájuk is száraz ruhát. A men­
tés közben több franczia tengerész eletet vesztette.
A Delhi hajó zátonyra jutása éjjel egy órakor 
történt. A Briand nevű franczia czirkáló, mely 
elsőnek jelent meg a szerencsétlenség színhelyén 
meatőesónakot küldött ki. Sikerült e csónakot a 
Duke of Edinbourgh hajóig vontatni, ahová már 
egy másik bárka, asszonyokkal és gyermekekkel 
teli, megérkezett. A Briand kapitánya második 
mentőcsónakot is a tengerre bocsátott, amely azon­
ban fülborult és a benne lévő három ember a ten­
gerbe fűlt. Angol tengerészkatonák összeköttetést 
hoztak létre a hajó cs a szárazföld között és az. 
összes nőket partrahozták. A Fife, herczegi, pí'l, 
amelyet a szerencsétlenség után támadt kétségbe­
esés zaja riasztott fel álmából, hiányos öltözetben 
szállították partra. A Delhi elveszettnek látszik.
A zátonyra jutott hajó utasait és személyzetét a 
hajón lévő Marconi-állomás mentette meg, mert 
a Gibraltári hadiállomást dróttalan táviratozássa. 
értesítették a hajó végveezedblmviöl. A Fife her­
czegi család cs kísérői most már Tangerben van­
nak, ahonnét egy angol hadihajón temek vissza 
Gibraltárba. A zátonyra jutott Delhin összeseit 
15 utas volt és nagyériékü árurakományok. Tsn-< 
geri újabb jelentés szeriéit a zátonyra jutás utáni 
a Delhi féloldalra fordult és alsó részei megteltek 
vízzel. A Briand franczia hadihajó legénysége ha­
lálmegvetéssel fáradozott a hajótöröttek megmen­
tésén, de egyelőre gondolni sem lehetett rá, hogy 
az utasokat átvigyék a két angol czirkálóra, mert 
olyan nagy volt a vihar. Másnap délelőtt (szerdán) 
végre olyan magasan állott a viu a Delhi bel.fjé­
ben, hogy tovább nem lehetett halasztani az utasok 
átszállítását. Először a herczegi családot akarták 
biztonságba vinni. A két kis herczegnőt a szó szo­
ros értelmében Veledobiák a matrózok az pngol 
hadihajók egyikének mentöesó'nakiába, ahol hadi* 
tengerészek fogták föl őket. Délelőtt tizenegy éra­
kor végűi Fife herczeg és neje is a mentőcsónak­
ban volt, amely elindult a part. felé. A London­
ról mentőöveket hoztak s ezeket a herczegi pár 
és a két hereuegnö derekára erős'tették. Már k zel 
járt a parthoz a csónak, mikor egy erős hullám 
felborította és a herczegi család, a ‘.tengerbe esett*
.4 matrózok úszva tartották felszínen Fife her- 
czeget, nejét és két leányukat, de zilexandra a er- 
czegnő majdnem oda veszett, mert rnig a matrózok 
elérték, többször a viz alá merült. A megmenekült 
herczegi családot a sparteli világítótoronyba vit­
ték, ott felmelegedtek forró feketekávén ós kiszá­
rították ruhájukat, aztán öszvéreken Tangerbe ju­
tottak, ami három óra ut Sparteltől. Azóta a 
Delhi valamennyi utasát átszállították a hadi­
hajókra. Mindenki megmenekült, de a hajó rako­
mánya, benne 800.000 font stering arany és ezüst 
odavész. Au újabb tangeri jelentés szerint Fife hsr- 
czeg és felesége az angol követség épületében van­
nak éis a kiállott izgalmak ágyba döntötték őket, 
de állapotuk aggodalomra nem ad okot. A liercze- 
gék a Delhi zátonyra jutása után nem mentek a. 
Briand czirkáló mentöcsónakjára. amely az asszo­
nyokat a Duke of Edinbourgh czirkálóra vitte, ha­
nem bevárták a vihar lecsillapodását és nagy 
veszélyek között értek el a Duke egyik naszádján 
a parthoz. Ismételten óriási hullámok csaptak át 
a csónakon. Amidőn az utasok partraszálltak, a 
hullámok néhányszor majdnem ismét a tengerbe 
visszasodorták őket-. Uszniok kellett, hogy elérjék 
a partot és gyalog jutottak el a starteni világitó 
toronyhoz, ahol az első ellátásban reszesitetié-k 
őket, Délelőtt 10 órakor még öt ember volt a 
Delhi fedélzetén.

— A szamosujvári püspök súlyos beteg. Hossz,t 
Vazul szamosujvári püspök súlyos betegen fekszik 
egyik fővárosi szanatóriumban. A püspök, oki 
eddig a lugosi kör. kit. egyházmegye élén állott, 
tudvalevőleg szamosujvári püspökké neveztetett ki. 
Amidőn három hét előtt az eskü letételére Bécsi, o 
utazott, már gyengélkedő állapotban volt, útközben 
azonban még meghűlt, ugy hogy állapota napról- 
napra rosszabbra fordult. A mai nap folyamul 
báró Korányi Frigyes tlnöklésóvel orvosi konzíliu­
mot tartottak a püspöknél.
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■ Forrongjanak a vsajkások. A Bánságban, 
in cg a regi ha1 árőr világban nevezetes kiváltsa1!' ■-
had volt. a csajkások hada is. Kiváltságokat, föl 
dek haszonélvezetét borén kaptak az uralkodóktól. 
Az alkotmányos kormányzás óta a határőrség fel­
oszlott. Kiváltságaik megszűntek. Csupán a föl 
éhségük maradt meg, sót fokozódott a esajkas-iva- 
díkoknak. A régi tizenöt esajkás község valameny- 
nyi lakosa földosztásról álmodozik. Azokat- a föl­
deket követelik maguknak, amelyeket a „király" 
katonai szolgálataikért adott „hú esajkasainak", 
melyeket az alkotmányos idők bírósága a esajkás 
községek közvagyonának foglalt le. A regi csajkás- 
ivadékok külön-kiilön maguknak követelik e fold 
birtokok felosztását és évtizedek ot.a állandóan 
forronganak, kervényezgetnek az esföldokért. Sza­
badkai jelentés szerint az idén a szokottnál is 
lázasabb a hangulat. A falvakban, az titczasarko- 
kon valóságos népgyiilvsek vannak. A titeli jdrda- 
bÍróságot, elárasztják kérvényekkel, amelyekben a 
csajkások a tulajdonjog bekebelezését kérik a saját 
nevükre. Ezer és ezer számra kcnytelen a titeli 
járásbíróság visszautasítani az ilyen kérvényeket. 
A rétosztó mozgalom lelke eddig Sikoparia György 
volt. Sikoparia most a csajkások pénzén Becsben 
van. Hónapolt óta lakik már a császárvárosban, 
ahol egyszer már kérvényt dobott a császár kocá­
jába. Akkor meg is büntették. Ez nagyban növeli 
a csajkások előtt hitelét. Mióta Sikor-aria Becsben 
időzik, a mozgalmat Duics Péter sajkásszentiváui 
lakos vezeti. Ez a Duics rendkívül óvatos és elö- 
vigyázó ember. Vagyona is van s tekintélye 
éppen ezért nagy a csajkások előtt. Hozzámennek 
tanácsért a többi falvakból is. Duics valósággal 
irodát tart. Meg kell hagyni, hogy Duics okos 
ember. A tanácsaival türelemre ós nyugalomra int. 
Az elégedetlenség azonban forr. Csak majd uj 
genexáeziók fognak belenyugodni a megváltozhn- 
tatlanba, abba, hegy a réti földeket nem lehet, 
felosztani.

— Betörés egy vasúti pénztárba. Pós Amália, 
a szabadkai pályaudvar I. oszt. pénztárának jegy- 
kezelőnője ma reggel négy órakor, mikor hiva­
talába bement, a pénztár ajtaját fölfeszitve ta­
lálta. A földön két törött, kulcs, egy álkulcs s egv 
Törött kés feküdt, melyekkel a betörő a pénzszek 
rényt, a vasládát, melyben a papírpénzt, és a fald 
dát, melyben az érezpénzt tartják, fel akarta feszí­
teni. De a betörő egyiket sem tudta feltörni. A 
rendőrségi nyomozás megállapította, hogy a be­
törő valószínűleg egymagában dolgozott s cjjvl 
óra után hatolt be a pénztári»a. miután az utolsó 
vonat is elment. A pénztárban levő 4000 koronát 
meghaladó pénzből semmi sem hiányzik. Az állo­
másfőnökség a pénztárt lezáratta és rovancsolást 
rendelt el.

— A plébános gyilkosai. Rimaszombati jelen­
tés szerint Komóri János nyustyai plébános gyil­
kosának teljesen nyoma veszett. E hó 12 én dr. 
Miuottel Miklós vizsgálóbíró, dr. Mészáros Károly 
királyi ügyészszel folytatta a helyszíni szemlét és 
a nyomozást. Mindössze tiz fillér pénzt találtak. 
Pénznek, pénzt.árczának semmi nyoma, Schumann 
Katelin gazdaasszonyt és Dobos Mari cselédleányt 
a csendőrség letartóztatta; rendőri őrizet alá he­
lyezték még továbbá a plébános gazdaasszonyának 
egy fivérét, aki egv gyárban van alkalmaz­
va. — A csoiidőrsóg még mindig nem adta 
fel a reményt, hogy a gyilkosság tetteseit elfogja. 
Tegnap nagy részvét mellett temették el Komor i 
János plébánost. A ravatalt a templom hajójában 
állították fel. A be.-z-rntclést Seemann Endre rima­
szombati prépost végezte nagy segédlettel. A plé­
bánia gazdasági ügyeinek vezetésére Kamm Edo 
tiszolezi plébánost rendelték ki. Dr. Zchera 1st' .in 
rimaszombati kir. törvényszéki orvos ma nyújtotta 
be a vizsgálóbizott "ág boncoló orvosával egyetem­
ben szakértői véleményét. Alaptalan az a hireszt« - 
lét, minthogyha a letartóztatottak bevallották vol­
na a gyilkosságot.

— Cseh gróf a magyarok ellen. Prágai jelen* 
tés szerint gróf Lützow. a prágai cseh nemzeti 
tanács legutóbbi ülésen bejelentette, hogy a jövő 
ev februárjában tíz északamerikai egyetemen elő­
adást fog tartam a cseh és a tót nemzet mai hely­
zetéről. a tótok magyarországi elnyomottságáról 
és előadásainak az lesz a czélja, hogy lerontsa 
azt a hatást, melyet gróf Apponyi Albert legutóbbi 
amerikai útja alkalmával ért el. Gróf Lützow meg­
látogatja Taft köztársasági elnököt is. A csehek 
nagy várakozással tekintenek a gróf amerikai útja 
elé, amely ékes bizonysága annak, hogy a csehek 
nem férnek a bőrükben.

— Rablógyilkos álrokon tréfája. Sztikosfehói- 
váron mintegy nyolez-tiz nappal eze’ött az egyik 
polgár családhoz beállított egy körülbelül harminct- 
kétóves fiatalember s mint a családnak egy közeli 
rokona mutatkozott be. A család, mert a vendég 
olyan rokonnak mondotta magát, akit gyermekkora 
óta nem láttak cs mert a család viszonyait illetőleg 
a legpontosabb tájé kozott sápot mutatta — minden 
gyanú nélkül, rokoni vendégszeretettel fogadta. 
Két napig élvezte a vendégszeretetet. Ez idő alatt 
a csalód minden tagját, meg a hölgyöket is, sorra 
j.umpolta, azután végigcsókolva rég nem látott 
rokonait, elutazót. A rokoni látogatással megtisz­
telt család a vizitclcisröl levélben referált az 
unokatestvér szüleinek. Legnagyobb meglepetésükre 
válaszul azt az értesítést kanták, hogy valaki fel- 
ültette őket, mert az az unokatestvér, akinek ne­
vében náluk valaki vendégszerepelt, a vendégeske­
dés ideje alatt otthon colt. Más körülmények is 
kétségtelenné tették most már a család előtt, hogy 
vakmerőén egy álrokon tolakodott körükbe és 
valami ügyes szélhámos élvezte vendégszeretetüket 
t-s használta ki bizalmukat. A megkárosított osa- 
iad följelentést tett az álrokon ellen. Simon Sán­
dor székesfehérvári bűnügyi kapitány, akinek iró- 
asztalfióikjában a szélhámosok ós körözött gonosz­
tevők egész seregének arczképe van fölhalmozva, 
előszedege:te az arezkópeket és a gonosztevők azez-
kcpci között az egyikben a Iv.ghatározottabhan és
minden kétséget kizárólag felismerték az álrokont. 
Elképzelhető Simon főkapitány meglepetése, mikor 
a fó'ismer: arez!;ép hátlapjáról leolvasta, hogy az 
álrokon nem más, mint Sziits Pál harminerkétéves 
ápoló, akit lopás, csalás, szélhámosság, sőt legutóbb 
rdblógtiilkosság miatt is már évek óta kerestetnek 
különböző városok rendőrségei, büntetőbíróságai, 
de aki furfangg.il es vakmerőséggel bujkál már 
évek óta Gazdag és változatos biinkrónikajában a 
lopások, bo’örésck. csalások és a néhány héttel 
ezelőtt elkövetett rablógyilkosságon kivül a fehér­
várihoz hasonló gazság is foglaltatik- Kétségtelen, 
hogy ez a veszedelmes, vakmerő, országszerte és 
•'Vek óta körözött gonosztevő vendégeskedett Szé- 
kesfehvrvárelt és. sétáltatta a vendéglátó család 
csinos hölgy; pgjait. a város legforgalmasabb ut- 
ezáin, a rendőrség szemeláttára. A főkapitány a 
vakmerő módon meetréfált családtól nyert, adatok 
alapján széleskörű intézkedéseket tett az ál-rokon 
rablógyilkos elfogására,

— A pékek ügye. A sül őjn es terek munkásaik- 
kai ez évi szeptember havában megállapodást kö*
tőitek. Azonoan a megállapodások daczára

— A áros a tenger alatt. Lisszaboni jelentés 
szerint Espinho városát cin clossc! fenyegeti a 
tenger. Ez a kis város Oporto közelében van, cgő* 
szen a tengerparton, lakossága jómódú lialászncp. 
Hetek óta nagy darabokat nyel cl a tenger árja s 
tegnap, dagálykor egész a 'áros közepéig rohant 
fel a víz. Latig huszonöt házat sodortak cl a hull i- 
rc°k « a lakosság rémülten menekült. Nem maradt 
senki EspinhúLau, amely d fog tűnni a föld _zr 
néről.

a munkások szakszervezete terrorisztikus eszközei­
nek felhasználásával a munkaadók közvetítőjét 
bojkott alá helyezte. Ha a IV. kér. elöljáróság 
előtt megkötött es általa szankczionált béke betar­
tására irányuló eljárás sikerrel nem járna, úgy de* 
ezeenbt-r lösn ismét az üzemredukezió, sőt esetleg 
a kizárás fegyveréhez nyúlnak.

Öngyilkos tüzérzászlós. Kacskovics Tibor 
a somoeymegyei Kacskovics'család egyik sarja, 
aki a Komáromban állomásozó hatodik vártüzér- 
ezredbrn zászlós minőségben szolgált, ma reggel 
lakásán fejbeloite magát. Súlyos sebével beszállí­
tották a belvöiségi kórházba. Az orvosok azt hiszik, 
hr.jp- Kacskovics megmenthető. Az öngyilkosság 
okvt családi 'iszályban keresik.

Elő Fáklya. Jassyból táviratozzák: Egy 
bukaresti ezég Ring nevű utazója borzalmas n ó- 
don lett öngyilkos Kiment a temetőbe, leöntötte 
a ruháját petróleummal ét, meggyujtotta macát. 
Az életunt utazó 31 eves volt és Bécsien szü­
letett.

— Í gy rendőrkapitány tragikus halála. I.áto- 
g: tóban volt tegnap este Dragomir Kornél karán* 
sebesi rend rkapiv.luy Lúgoson fssekutz a ispán- 
i,ul. Alig szolt par szót a kapitány, mikor hirtelen 
o: szecsett ós meghalt. Szivszálhúdós ölte mtg

— 1‘cstubetüröL kudarcza. Az éjszaka a szász- 
'árosi postahivatalban is betörök jártak. Azonban 
kudarezczel jártok, mt-rt a hivatalban alvó uojlgt 
felébredt ős Jármát csapott. A b.-török megijedtek 
*i íL.'jgá’ 1 és cliir.uckulicL*

,— A mozieJigcdólyezcsek megszorítása. Régóta 
panaszkodnak a bécsi színigazgatók az osztrák fő­
városban gombamódra szaporodó mozik miatt. Pa­
naszaikkal nemrég a belügyminisztériumhoz men­
tek. Most leérkezett a belügyminisztérium dön­
tése, mely nagyon szomorú mindazokra, akik uj 
mozikkal akartak vagyont szerezni Becsben. A bel. 
ugyminiszter kimondotta, hogy egyelőre mozién 
gedólyt senkinek nem ad és szabályrendeletet fog 
készíteni olyan formában, hogy minden húszezer 
lakos után csak egy mozi engedélyezhető.

— Magyar borkereskedönö letartóztatása az 
idegenben. November közepén váratlanul eltűnt 
Pécsről özvegy Somogyi Józsefné, igen vagyonos 
hírben álló uriasszony, akinek virágzó borkeres 
kedése volt. Somogyi né távozása után kiderült, 
hogy a borüzlet, Mr jól ment, nem teljesítette kö 
telezettségcit, nagy összegekkel adós a környéken. 
Sőt még messzebb is, Dalmácziában, ahonnan az 
özvegy borszükségletét beszerezte. Somogyin-: 
mindent hitelbe vásárolt és aztán potom áron adóit 
tu a raktárán, az antialkoholisták érthető meg 
debbenésére. Azóta nem érkezett hír a megszö­
kött özvegyről. Most Berlinből jelentik, hogy öz­
vegy Somogyi Józsefnél az ottani rendőrség teg­
nap reggel letartóztatta. Három trieszti bor­
kereskedő jelentette fel a szökevényt hitelezési
csalás czimén. A íöljelentók kára meghaladja a 
százezer koronát. Somogvinót akkor lartóztatták 
!e. am.'ikor a Bayerische-Strassen egy kávéházitól 
kilépett. A Somogyiné ügyeire vonatkozó'ag a 
pécsi rendőrség részéről kijelentették, hogy Somo­
gyiné ellen a pécsi törvényszék vizsgál óh i rá ja 
nem adott ki elfogatási parancsok A följelentése­
ket is visszavonták, mert az özvegy legtöbb hite­
lezőjével kiegyezett. Itt azt hiszik, hogy a letartóz­
tatás nem jár komolyabb következményekkel, 
mert a dalmácziai hitelezőkkel is most folynak a
kiegyezési tárgyalások és igy Somogyiné, aki még
ma is a berlini rendőrség foglya, valószínűleg 
visszanyeri a szabadságát.

— Vasvillával agyonszurt gazdatiszt. A kis-
zombori Bauer-féle birtokon rémes gyilkosság tör­
tént. Dragány József gazdatiszt. Bauer kiszomhon 
birokamak intézője összeszólalkozott Gröbeldinger 
Ferencz béres legénynyel; a legény gorombásko- 
dott az intézővel, aki erre arezulütötte a legényt. 
A béres erre vasvillát szúrt a gazdatiszt hasába. 
Dragány félórái kínlódás után meghalt A gyilkos 
legényt a csendőrség letartóztatta és átkisérte a 
nagybecskereki törvényszék fogházába.

— Bihari véres krónika. Nagyszalontáról táv- 
iratozzák: A báródi iparvasuton Kajócsi Márton 
fékező ma kibukott az egyik kocsiból és a kerekek 
alá került melyek teljesen összeroncsolták. A 
lemezi iparvasuton Kakucsi Mitru napszámos fe! 
akart ugrani a már mozgásban lévő vonatra, azon­
ban megcsúszott s a kerekek a á került A kerekek 
mindkét lábát tőből levágták. Haldokolva vitték a 
kórházba. Rév községben Buntyer Tógyer ittasan 
feküdt le, szájában még égő pipájával. A pipa 
tüzétől meggyu'.adt az ágynemű, majd a szoba 
bútorzata is. Buntyer később felébredt és kimene­
kült a szobából az ablakon keresztül, de oly su 
lyos égés; sebeket szenvedett, hogy csakhamar 
mégha.t. Inár.d községben Filip János fö’dmives 
összeveszett társával, Mihuc Jánossal. Mihuc köz­
ben kést rántott és fölvágta Filip hasát. Filip meg­
halj. A py: kost letartóztatták. Városkolozs község­
ben Brindás Mihálvné 40 éves oláh asszony az 
éjjel betört Bernát Simon korcsmároshoz. A korcs- 
náros a zajra felébredve, botot vett magához és 
kiment a söntésbo, hogy a zaj okát megtudja. Alig
lépett ki, a sötétségben az asszony rálámadt
egy nagy késsel fejbeszurta Berr.át és fe'esóge 
segélykiál:á.sa:ra a szomszédok segítségre siettek.

azonban délután amire a betörő elmenkült, 
csendürség letartóztatta

— Öngyilkos ügyvédjelölt. Kisvár Járói táv- 
iratozzák: Taub Adolf ügyvédjelölt ma délelőtt 
édesanyja lal:.s..n föb-.lőtte magút. Mire az anjcja 
i s a házbeliek berohantak a szobába, meghalt. Hoz­
zátartozói nem tudják, hogy végzetes tettót miért
követe cl. Komoly, szolid fiatalember volt cs reir
dereit anyagi viszonyok Között élt. Öngyilkosság» 
az. egész városban nagy részvétet keltett.

Budapesti Nagy Áruház. A föv.1 r<■ s egyik 
legjobb a legmegbízhatóbb !* ..’izéd forrúíü t Hinta,, -ti 
ó a'jy -4ruház Kifliiv-iitvzu SS. szám vlutt, e ezég min­
den divatezikket, szőnyeget, fehérneműt, stb. i legjuti- 
nyo abban z-s n legkönnyebb liz -uhu inó<lo:utok melleit 
hoesntja rendelkezi*, te il közönségnek. Szolid üzleti \,il- 
lilkotos a Hildapc-ti Nagy Árulni/ es igy a közelgő

ezéget
ÍO.

. Házasság. Dr. llnyö Árpád ügyvéd, t! 
ti-zti a 11:gvesz, Abimitornn varmegy.! tCrvőnylmtősávi 
bi*ott«flgllnak tagja, Kaeaa, eljegyezte Oiossmann llou- 
kit, Grvtsmana L>áv;d 6» neje leányát Miskolcion.

- -1 I . > v - > . x imiilA t 's IL
kanlcMtnyi üune)»ck :'lk;>lmAvul ajili’juk' 
bcvfi«arlú kuzüns* g íiuvvlmébc.
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— Kiss Zsigraond halála. N vines l\ \n Zsír- 

mond királyi tanácsos, a szentesi ügyvédi kör és 
a 48-as honvédegylct elnöke, a csongrádiul _:,\i i 
törvényhatósági bizottság tagja, .1 városi képvis?1'.. 
testület tagja, a szentesi református egyház fii- 
gondnoka és presbitere, a szentesi iskolaszék és az 
állami iskolai gondnokság, valamint a szentesi 
első Takarékpénztár és Központi Takarékpénztár 
elnöke ma reggel nyolczvankot éves korában Sz il­
lésen meghalt. Az elhunyt a város egyik tiszte­
letben álló polgára volt. élénk szerepet vitt a vá­
ros közéletében. Egészen fiatalon a nemzet eza- 
badságbarczában vett részt. Közlegényből hamar 
altiszt, majd hadnagy lett. Ilyen minőségben érte 
* világosi fegyverletétel. 1849-ben teljesen vissza­
vonult, csak az alkotmány visszaállítása után vett 
részt a közéletben. Az elhunytat nagyszámú rokon­
ság gyászolja, temetése holnap délelőtt lesz.

— A kicsapott diák váltói. A szabadkai szerb 
takarékpénztár tegnap megovatoltatott egy 400 
koronás váltót, amelyen Zsnba Koméi és Zacskó | 
.Alajos rajztanárok, valamint Sziancsics József 
dúsgazdag szabadkai földbirtokos szerepeltek alá­
írókként. Az illetők a váltó megtekintése után 
kijelentették, hogy aláírásuk hamis. Erre a pénz­
intézet átvizsgálván a tárczájában levő váltókat, 
még egy 300 koronás váltót talált, melyen ha­
sonlóképpen ugyanaz a három hamis aláírás volt.
A két hamis váltót egy 17 éves szabadkai fiú 
irta alá augusztus 15-én. Ezt a fiút két hónappal 
ezelőtt bicziklilopáson érték és mert a nyomozás 
során egész bünlajstrom derült ki róla, letartóz­
tatták. Most a javítóintézetben van. Ez a fiú kö­
rülbelül másfél éwo! ezelőtt a szabadkai katbo- 
likus körben hamisan kártyázott, miért annak 
idején a gimnáziumból kizárták. Azóta egyik apró 
szélhámosságot a másik után követte el, mig végül 
a bicziklüopásért letartóztatták. Most, hogy a 
váltócsalásnak hire ment, a többi pénzintézetek 
is átvizsgálták váltótárczáikat és a szabadkai le­
számítoló bankban is találtak egy 200 koronás 
váltót, melyet ugyanez a fiú helyezett ott el 
szeptemberben. Állítólag más szabadkai bankok is 
érdekelve vannak a züllött fiú által kiéi ütött 
hamis váltók ügyében.

— A kolera. A belügyminisztérium közegész­
ségügyi osztálya azt közli, hogy ma Zentárói és n 
,i asm agy k un szol nők megy*: i Kunszentmártonból s 
ez ugyanő megyebeli Szclevvny községhez tartozó 
lstvánháza pusztáról cgy-egy koleragyanus meg­
betegedést jelentettek.

— Letartóztatott pénzhamisító. Temesvárról 
jelentik: Az ottani rendőrség az orsovai határ- 
rendőrség megkeresésére ma letartóztatta Zlatna 
János neramezői lakost, akit a határrendőrség 
már régekben hamis pénzgyárt ássál gyanúsított. 
Mtginolozásakor 4400 korona jó pénzt és néhány 
darab román bankót találtak nála. Z'.atnát a to­
vábbi intézkedésig őrizet a’á vették.

.— A szégyen elöl a halálba. Tegnap este a 
Kertcsz-uteza 37-ik számú házban észrevottó1.*. 
hogy Litni Gyula tizenötéves szabó tanoncz. egy 
szőnyeget akar ellopni. A fiú elmenekült, a h.is- 
beliek azonban üldözőbe vették. Amikor utol­
érték. Litni Gyula kést rántott elő és oldatba 
szúrta manát. A mentők a Rókus-kórházba s/di­
li tolták

— Elfogott katonaszökevény. Tegnap este a 
Király-utczában XX allvnstein Ödön huszonöt éves 
l.őrkereskedősegéd kikapta \\ cin/. Adolf pénzbe- 
szx dő feleségének a kezéből a ridikült 0's futásnak 
eredt. A járókelők elfogták, átadták a rendőrség­
nek, ahol megállapították, hogy katonaszökovény. 
.X rendőrség átadta a katonai hatóságnak.

- _- Megmérgczett közhuszár. Békéscsabai je­
li nt s szerint Erest nevű közhuszár ma gyanús tü­
netek között a békéscsabai kórházban meghalt. A 
bonczolás mérgezést állapított meg. • A mérge* 
t. iankálit) síi1 eményben adtaik le a közkatonának, 
állítólag szeretője, aki után a csvudőrsvg kutat.

.— Karácsony fuv ásár a fővárosban. A szökés- 
föváros váaáresarni ’ nihun, a n.vilt piac, okon, va­
lamint a Uunapurton megkezdődött a karácson., 1 
ünm-pek alkalmából szokásos karácsonyfavásár. 
ügyes helvcken valóságos ligeti két, rendeztek bo a 
tömérdek kisebb és nagyobb fenyőfából. A hatóság 
emberei szigorúan ellenőrzik, hogy a piaczru szál­
lított fenvök olyan területről valók legyenek, almi 
irz erdőtörvény ereimében a fiatal fék irtása méif 
van engedve. .

Leöntötte a kedvesét vitriollal. Ma reggel. a. .is: lm- 0 0:.
no cseléd vitriollal leöntötte «1
István 27 éves napszámost, akit súlyos sebével a IWkus-
kórházba vittek.

— Tűz a Iíohány-utczában. A Dohányul' z:i 
75. szám alatt levő Baleset, és Munkásbiztosi to 
l'énztür irodahelyiségében túlfűtés miatt a harma­
dik emeleten három gerenda meggyuladt. A lakók 
ijedten menekültek a tűzi lárma hallatára a házból, 
de néhány an, a bátrabbak, behatoltak az iroda" 
helyiségeibe s a kezdődő veszedelmet még mielőtt 
a tűzoltóság megérkezett, elfojtották. A tűzoltó- ! 
ságra már csak az a feladat várt, hogy a menyezo- 
fet alát.amaszszák, mert a gerendákelégcse folytán 
a fal omladozni kezdett.

— A házaló meséje. Müller József házaló ma 
reggel megjelent a főkapitányságon és a következő 
különös mesével állt elő: Az éjszaka a Bem-utcza 
10. számú ház egyik lakásában aludt. Három óra 
tájban arra ébredt, hogy az udvar felöli ablakon, 
amely be van törve, egy kéz nyúlt be és az ablak 
mellett egy széken levő mellényből kihúzta pénz- 
tárczáját, amelyben hatszázhetven korona volt. A 
mikor ezt látta, felugrott és az ablakon át a tol­
vaj után rohant, de a folyosón egy másik férfi 
torkonragadla. Müller revolvert rántott elő, mire 
támadója elszaladt és ő kétszer utána lőtt.

— Jaj meglőttek! kiáltott a rabló. A házbe­
liek felriadtak, de bár az egész környéket felku­
tatták, a tolvajokat nem találták meg. A furcsa 
feljelentés dolgában a rendőrség megindította a 
nyomozást.

— Merénylet, vagy gyermekcsiny. BécsbSI t.áv- 
iratozzá'k: Eleonora bolgár királyné ma este 
Bécsbe érkezett. A királyné vonatának útközben 
kellemetlen kalandja akadt Magyarország terüle­
tén. Mikor a vonat néhány száz méterrel elhagyta 
a győri pályaudvart, egy kő repült be a szalonkocsi 
ablakán, amely összetörött. A királyné észrevette 
az inczidenst, do szerencsére távolabb állott a be­
zúzott ablaktól s így semmi baja sem történt. Azt 
hiszik, gyerekes csínyről van szó.

— A protestáns országos árvaházban dc- 
czember 24-én délután négy árakor tartják meg a 
karácsonyfa-ünnepet az intézet száz árvája részére. 
Az embe rba r át ok a t szívesen látja a választmány. 
Az árvák részére bármiféle adományt köszönettel 
fogadnak és azokat kérik az árvaházba (VII., Sze­
gényház-tér 1.) küldeni.

— Anyagyilkosság. Szegetlen Nagy Rozália, 
60 éves magáuzónöt ma reggel Rigó-utczai lakásán 
véres sebekkel, holtan találták. A nyomozás eddigi 
adatai alapján is biztosra veszi a rendőrség* hogy 
fia ölte meg az öregasszonyt. A fiú, aki részeges, 
züllött ember, konokul tagad.

— Gyermekgyilkos apa. A Debreczennel szóm" 
szédoe Hajdú Sámsonban rémes családi dráma ját­
szódott le. Dalmi Sándor sámsoni lakos összeveszett 
a feleségével, dühében ütlegelni ke-zdte az asz- 
szonyt majd egy nagy konyhakést kapott fel, hogy 
azzal leszúrja a feleségét. A leg válságosabb pilla­
natban a szobába lépett Dalmi János, a czivakodó 
házaspár fia, aki átlátván a helyzetet, anyjának se­
gítségére sietett. A feldühödött apa erre a kezében 
lévő késsel fiára rontott és öt össze-vissza szar­
kái ta. A fiú állapota reménytelen. A haldoklót ki­
hallgatta a rendőrség. Dalmi János kijelentette a 
iendőrség közegei előtt, hogy brutális atyja meg­
büntetését nem kívánja.

— Halálos benzin robbanás. Saargemundból 
jelentik: Tegnap délután egy vaskereskedő házá­
ban óriási bcnzinmhbanás volt. A ház leégett. Az 
üzletvezető, egy inas és két vevő eltűnt és valószí­
nűleg a romoix alatt van. A tulajdonost elfogták, 
mert a megengedettnél nagyobb benzinmennyiségei 
tartott az üzletben.

Elfogott késeid. A rendőrség letartóztatta 
ncncdck Ferdinánd 19 éves géplakatost, aki hétfőn 1 - 
szaka a Királyi Pál- és Sóház-utcza sarkán összevere­
kedett egy társasággal és közben Buta Mihály napszá­
most úgy szarta hasba, hogy a szcrcnc-vtlcn ember a 
Itókus-kőrliúzban meghalt.

— Életunt gyárimunkás. Gergely József t.i- 
j zeukilcnczévc.s gyávimunkús a Szabolcs-utcza 11. szám 

. lati' látásán mvllbvlöttc magát. A Rókus kórházban 
ápolják.

x Tíojal Orfeum, Budapest, Erzsvbet-körul 
31. sz. Színházi és varieté műsor. Kezdete 8 órakor.

x Fodor.féle vívóterem a Koronaherc.zeg- 
ntoza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
tel.zerelt torna- és vívóterme. Különös gond íordittatilc 
t gjtnucVcforna- <5a vivfl.sra.

x (Mm- vs reklámtábláikat* nemesi czimere- 
ktít Linzit Harsányt LásHí. Budapest, \ II., Hungária- 
körút 1 jű. Telefon 1 * 0—12.

X Akinek fájós foga van, vagy bármi okból 
orvosi kezelésre szorul, annak legjobban dr. Pníir/ah:,» 
I Z Ki Kgt tanár, a mütufogiszat <5s mufogá^z.it 
szakorvosának Fogorvosi Intézetét ajánlhatjuk A to- 

1 város ezen legelső intézete Károly-lcörut S. az. alatt letr

hgujabhan áthelyezve, egyenesen e czélra átalakított, 
a legkitűnőbb gépekkel és villanyos készülékekkel etlá- 
tott helyiségekbe, melyek lehetővé teszik a fogaknak 
teljesen f/t jdahnátlan kezelését. A nm. v. közokt. minisz­
ter is elismerő leiratával tüntette ki a maga nemében 
páratlan intézetet, melynek technikai osztályában, mint 
számtalan esetben alkalmunk volt meggyőződni, a ter­
mészetestől íreg nem különböztethető miifogpótlásol: 
eszközöl« etnek, melyekkel tökéletesen lehet beszélni és 
rágni. Természetes, hogy minden művelet dr. Batizfalvy- 
uak. nz ismert szakembernek felügyelete alatt és rész­
ben általa is végeztetik, miért is a legteljesebb bizalmat 
Is megérdemli.

REPÜLÉS ÉS_LÉGHAJÓZÁS
© Kvasz András szerencséje. Kvasz 

Andrásnak, az ismert nevű magyar aviatiká­
nak bizony kevés a szerencséje. A repüléseivel 
hiába remekelt többször is, az anyagiakkal nem 
tud zöldágra vergődni. Most legújabban is 
Békéscsabán mi történt vele? Békéscsaba köz­
ség képviselőtestülete ma tárgyalta Kvasz avia- 
tikus kérvényét, melyben támogatást kér vál­
lalata számára. A tanács ezer koronát javasolt 
kiutalványozni Kvász részére, azonban a 
parasztpárt a tanács javaslata és Kvasz ké­
relme ellen foglalt állást és szótöbbséggel le­
szavazta a tanács javaslatát. A parasztpárt 
azért foglalt állást a segítséggel szemben, mert 
az urak ellenezték, hogy-Icáim András képét a 
közgyűlési teremben kifüggeszszék.

© Repülés a halálba. Lauthe&mne hadnagy, 
francéin katonai aviatikus halálos lezuhanásáról 
Parisból még a kővetkező megható részleteket jelen­
tik: A fiatal hadnagy tegnapelőtt táviratozott 
Melunbc sógorának, aki ott gyalogos százados és 
két nővérének, hogy várják őt a katonai gyakorló­
téren délelőtt 11 óra tájban, repülőgépen fog 
jönni, hogy meglátogassa őket. Reggel 7 órakor 
szállott föl Lauthcaume az étampesi repülőtéren 
egysíkú aeroplánjám Ugyanekkor két társa is vál­
lalkozott erre az útra. Megállapodtak, hogy ver­
senyezni fog a három repülőgép, melyik teszi meg 
leghamarabb az utat Melunig. Lautheaume t: kő­
zett be elsőnek. Két társát messze elhagyta. A 
meluni gyakorlótér fölött körülbelül harmadfélszáz 
méter magasságban -szállott el, kikereste azt a „he­
lyet, ahol sógorának és két húgának megállapodás 
szerint őt vámiok kellett, a gyakorlótér déli sar­
kán s csakugyan pontosan ott voltak. A fiatal 
hadnagy siklórepüléssel ereszkedett le. Alig lebe- 
tett magasabban ötven méternél, mikor az aeroplári 
felbillent, lezuhant és közvetlenül a kapitány és a 
kér. nő előtt a földbe fúródott, A darabokra törött 
repülőgép nehéz benzintartéja mélyen belenyomta 
a fölázott talajba a szerencsétlen hadnagyot. A 
térségen katonák gyakorlatoztak s igy hamarosan 
kéznél volt a segítség. Sokan rohantak oda, ki­
emelték Lautheaume-oi, de már késő volt, az 
aviatikus meghalt. Két húga és sógora sírva borult 
az összeroncsolt holttestre. Egy katonatiszt leve­
tette köpenyét s betakarta vele a tetemet. Ugyan­
akkor jelent meg a gyakorlótér fölött a másik 
két repülőgép. Simán ereszkedtek a földre és a kút 
aviatikus versenyző mégha tot tan vetett utolsó 
tekintetet Lautheaumra, aki megelőzte őket s első 
lett a — halálban.

® Karácsonyi ropülőversenyck. Párisi jelen­
tés szerűit Teutonban a karácsonyi ünnepek alatt 
repülő-hét desz. Delcassé tengerészeti miniszter a 
maga resztéről 1500 frankot küldött a verseny re.n- 
örzübizottságának, hogy azt a kiosztandó dijakhoz 
csatolják.

-<•) Magyar pilótakisasszony. Bécsújhelyről te­
lefonálják nekünk. Steinschneider Lily budapesti 
urileány, aki szüleinek akarata ellenére :i>- itt mi 
pilótaiskolába iratkozott, ma megszel a
repülőigazolvány.. Mintegy *20 méternyi magas­
ságban 500 és 1000 méternyi távolságot repült 
be egyedül Etrich monoplánon. Steinschneider 
kisasszony az első nő, aki Ausztriában pnót t o.- 
levclhez jutott.

(•) Egy aviatikus temetése. Ernncziaországban 
Lo<ler aviatikus hadnagy még májusban zuhant le 
repülőgépével és héthónapi kínos szenvedés után 
hunyt cl a napokban. Párisi jelentés szerint teg­
nap temették el és a végtisztességen Roues tábor­
nok, a katonai re.pülőosztály parancsnoka megj»- 

1 lent’ ís a repülőteiep minden aviatikus tisztje ott 
I VClL
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SZÍNHÁZ és művészet.
*) Opera. Swaerdctrom Walborg asz- 

ezony ina este ismét megjelent az Opc-ra szín­
padán és az a sokat hallott, de mindenesetre 
igen érdekes Mignon-ját alakította. Ez kétség­
kívül nagyon iő szere]-e ennek a szimpatikus es 
kedves művésznőnek, aki maga a tökéletes 
finomság és akinek minden mozdulata csupa 
stil és nemes érzés.. Ezek a jó tulajdonságok 
loképen a játékra és az énekre vonatkoznak. 
Nekünk az orgánuma sohasem volt szimpati­
kus, mert úgy érezzük, hogy a tartalma üres, 
kongó és nem egészséges. Tiszta középregiszter, 
ez az ereje az orgánumnak, a magasságban 
azonban mindjobban vészit fényéből és már a 
g-jo megtörik. A közönség szereti Swaerdström 
asszonyt és szívesen veszi, ha egyszer-másszor 
leadja nálunk névjegyét, 31 a ismét magyar 
szöveggel énekelte szerepét, ami egyrészről igen 
nagy figyelem közönségünk iránt, másrészről 
azonban az idegen szerű kiejtés folytán erősen 
redukálja a művészi élvezetet. Swaerdström 
asszony a saját anyanyelvén énekelve tudja a 
legtökéletesebb illúziót kelteni és az ö magyar 
szövegkiejtése nem fokozhatja ezt, sőt az ide- 
genszerii akczentus csak árt a szerep mű­
vészi tökéletességének. A többi szereplők 
közül B. Sándor Erzsi asszony mesteri bri­
liáns Philine-je emelkedik ki. Minden kolora- 
tur szerepe valóságos tűzijátéka énektechnikai 
virtuozitásának. Aranyi Me it-tér Vilmosa csupa 
ízlés és nemes páthosz. Ugyanezt mondhatjuk 
Azentere Lothariójáról, aki érezes és érzéstelt 
baritonját ehlien a szerepűben mindig sok siker­
rel érvényesítheti. e. a. -

(*) A „Sárga liliom“ századszor. A közön ,ég 
ma este tüntető szeretettel századszor tapsolt a 
kitűnő Írónak, Biró Lajosnak, akinek ..Sárga 
lilem"-a ma érte meg a Magyar Színházban száza­
dik előadását. Ritka jubileum ez Magyarországon 
magyar színpadi Írónak és ezt a ritka szép ese­
ményt érezték ma a közönség és a színészek is. a 
színészek — csaknem valamennyien az első előadás 
szereplői — kifogástalanul játszottak, a közönség 
pedig az első felvonás végén lelkesedve hívta a 
szerzőt, aki helyett a színház igazgatója köszön** 
meg az ovácziót.

CT Hangverseny. Az elismert, hozzánk éven­
ként visszatérő nagyhírű külföldi művészeken kí­
vül ritkán vetődik el olyan debutáns, aki meg" 
lepjen és elragadjon bennünket. Ma este akadt 
egy ilyen kivétel, Qoehn Alfréd, egy fiatal berlini 
zongoraművész, a múlt évi Rubinstein-dij nyertese 
játszott a Royalban. Elsőrangú technikájú virtuóz, 
aki emellett igazán megértő, komoly, tudatos nagy 
mii vész is. Előadásában nem csak a brilliáns külső 
effektusokra törekszik, aminek elérése egyébként 
nem is kerül fáradságába, mert nobilis játékán 
alig érezhetők a legnagyobb technikai nehézségek, 
de előadása mély zeneisége, egyéni — búr néhol 
tulságba vitt egyéni — felfogása, komoly elmélye­
désre vall. Kiváló tulajdonságai legjobban műsorá­
nak else, számában. Schumann Toccatájában és 
szimfonikus etűdjeiben érvényesültek. Beethoven 
appessionatáját, de különösen Chopin darabjait 
-icegenszerii. forszirozottan individuális felfogással 
játszotta, a ritmus és a tempo kis; é erősen önké­
nyes volt, Elvitathatatlan nagy művészete diadal­
mas erővel kapta meg a közönséget, mely zajos 
ovácZiókban részesítette és a hangverseny vée-'n, 
a művész minden szabadkozása ellenére is ráadást, 
isi kart ki: Chopin rövid gesz-dur etűdjét hívhatta 
még gondos, bravúros előadásban. (—na.)

( ) Előadás a hírlapírói nyugdíjintézet javára.
A nemzeti Színház ma este Gaál József régi én. - 
kos bohózatát ,.A peleskei nótúrius“-t újította fel. 
Az előadásnak két nagy érdekessége volt: Mahn 
Lujza fellepte » az a dialógus, anulylyel Molnár 
Ferencz az egykori népszerű szindaral ot kibő­
vítette. — Illáim Lujza megjelenése a .-/.inj adón 
valóságos örömmámorral töltötte cl a közönséget . 
visszaidézte azoknak az elmúlt diadalmas estéknek 
emlékéit, mikor a művésznő mág úgyszólván min- 
dennap megjelent a közönség előtt, A második kép 
amelynek keretében a művésznő a hortobágyi es ár - 
dásnó szerepét alakítótia az előadás fénypont- 
java nőtte ki magul. —- A . - vőnség tar -1
peretekre nicgbcutot a az. előadás menetét 

* az ünneplés, amelyben Mailénél részesittcl-

tél:, nem akart megszűnni a fii,.- ■’ 
után sem. A X-ik képben újabb szer. d . 1 ,
meg a hallgaté.c.ípot: Molnár Ferencz ötét did" 
gusa, amelynek sikere nem homályosodéit el a mii 
veszné sikere mellett. Az előadás zsutolásig meg­
telt nézőtér előtt folyt le s az iiunepeltetésböl bőven 
kijutott a darab többi szereplőjének is, akik kötni 
Horviít.hot, Rózsahegyit. -Jószág Marit, éc Pethcst 
említjük fel. Az előadást a színház igazgatósága a 
Magyarországi Eirlapirók A’.yugdij’iifczete. javára 
rendezte s a színükig megtelt nézőtér szép jövede­
lemre engedett következtetni.

(*) Az Opera házban holnap, pénteken Puccini 
,.Bohémélct‘‘-je kerül szilire a következő szereposz- 
tóéban: Mimi—Szamosi Elza, Musette—Hajdú
Ilona. Rodolphc—Könnyei, Ma reze 1—Takáts,
Schaunurd—Dalnoki dr.. Collíné—Komái, Ál­
éi odor—Ncy, Benőit—Hegedűs. A dalmű után a 
..Havasi Gyopár“ czimii hallétet, adjak. Mindkét 
darabot Szikla Adolf karmester vezényli. — Szom­
baton Beethoven születési napjának évfordulóján 
a „FMelió“-t adatja elő az Operaház, ez alkalom 
mai uj rendezésben és részben ii| szereposzt ássál. 
Vj szereplő lesz Haselheck Olga a ezimszerepben, 
Xey Bernát mint miniszter és Méri .leró mint 
Jaquino. A zenei betanítást és a színpadi rf.udezév 
munkáját is Bailing Mihály fökamagy végezte. 
I repriz alkalmára a darabhoz uj díszletr-k és ui 
jelmezek készültek Kemendy Jenő szcenikai főfel­
ügyelő és Fjváry Ignácz tanár festő tervei szerint.

(*) Ellopták a partitúrát. Szegedről távira­
tozzak: Tegnap este a városi színházban éppen meg 
akarták kezdeni a „Kis herezeg“ czimü darab elő­
adását, amikor Müller Mátyás karmester észre­
vette, hogy eltűnt a partitúra. A karmester nem 
jött zavarba, zenekönyv nélkül végezte a dirigá­
lást. Úgy látszik, valaki bőszükéi lopta el a parti­
túrát, hogy az előadást megzavarja. Megindították 
a nyomozást.

(*) Két előadás. A Vígszínházban holnapután, 
szombaton, két előadás lesz. Este a Sumu'uut, 
Freksu és Holla- nder dallamos zenés i cj-íujáté­
kát ismétlik, amelynek- minden eddigi eiőai-ísára 
egészen megtelt u nézőtér. Délután gyermekeid- 
adás lesz, még pccig premier, amennyiben először 
kerül színre a Jancsi király, Komor Gyűli vi­
dám látványossága, amely arra van hivatva, hogy 
különösen a karácsonyi vakaczióban kell eme? dél­
utánokat szerezzen a kicsinyeknek ús az. őket ki- 

«scrö,f*Jiiátteknek. Holnap, pénteken, a Nincs to­
vább!, Földes Im-o nagyhatású színmüve van *rtü-
,-~’-nn.

*'"# A Kernstock.kiállítás bezárása. Kernstocl: 
Károlynak a Müvéazhazban rendezett nagysikerű 
retrospektiv kiállítása még csak e héten áll a kö­
zönség rendelkezésére. A Müvészház igazgatósága 
ugyan tekintettel a kiállítás rendkívüli sikerére, 
úgy tervezte, hogy a kiállítást deczember végéig 
nyitva tartja, azonban az amatőrök legnagyobb 
része, akik a tulajdonukban levő Kernstock-képe- 
ket a kiállításra szívességből átengedték, ezt csak 
ez alatt a feltétel alatt tették, hogy képeiket a ka­
rácsonyi ünnepekre visszabocsájtják. A kiállítás 
ennek folytán e hó 16-án, szombaton délután 3 
lírakor bezárul. A Müvészház legközelebbi kiállí­
tása n ,.\rul:unit über" név alatt ismert bécsi 
művészcsoport munkáiból fog állani, amely azokat 
a modern bécsi művészi törekvéseket fogja demon­
strálni, amelyek a Cézanne utáni postimresszio- 
r.izmus jegyében fogantak. A kiállítás résztvevői 
közül ezidtig még egyetlenegy művész sem szere­
pelt müveivel Budapesten. A lóesi művészek kiál­
lítása az eddigi diszpozieziók szerint január első 
hetében fog megnyílni s addig a jövő hét folya­
mán karácsonyi és újév i vásárt rendez a KriStef­
ié ri termeiben a Müvészház, az egyesület művész- 
tagjainak alapítványi képeiből.

(*) A Nemzeti Zenede hangversenye. A Nem­
zeti Zenede igazgatósága deczember 15-én, pénte­
kén este fó; S érakor a Vigadó kistermében hang­
versenyt rendez, melynek gazdag műsorában Ken* 
ntbaunt Ágost a. Te m ka Díván. C-sik.v János. Báré 
Emil, (lobbi Lajos és Xggházy Károly tanárok 
növendékei tc-z.n. k képe -ségeikrol anuságot.

( Magyarok Berlinben. Mint B. -Tii-1 I érte­
sülünk, Telmáiiyi Emil, a fiatal magyar hegedű­
művész hétfőn önálló hangverseny keretében hódí­
totta meg kényes Ízlésű publikumát, mely már az 
első filharmóniai hangvvrsenyben megismerkedett 
kiváló 1: b v-:-r"ei\ 1. A ,-ilv rvkU-n gazdag hang­
versenyről a „Berliner Tageblatt'1 a következőket 
Írja: Teln-ánj i Emd t-'-ké-k-t -s technikai készsó-gél 
és sok temperám ’Útimmal juttatta hnng.-zcréiiek 
meleg tónusát érvényre, Zsigmondy Gáborral 
együtt., aki néhány magán#/,Untnál is nagy sikert 
aratott, Radnai Mikié,# szonátáját kéziratból ját­
szottak. A kompoziczió friss inremzióju és stílusos 
formájú Ízléses munka, három pregnáns tétele tele

______ egyetértés

ven harmonikus eleven:- -ge] ér eredeti, ha nem 
tul.'á in tűében járó gondolattal. Radnai 

■r.on.Tv "i közül egyébként. — mint értesülünk 
— még néhány fog az idén bemutatóra kerülni 
Berlinben és Német rszág egyéb városaiban. Lg" 
trióját, ugyancsak ké.iratbóL a három fiatal ma 
gyár mii vészből (Telmányi Emil. Csuka R ja . - 
Zsigmondy Gábor) alakult „Magyar tri• 1 fen 
előadni.

(*) Délutáni előadás n Népoperában. \ \
opera első délutáni előadása vasárnap, e ! ' tf , ,. 
lesz. A „Mignon“ kerül szilire, e pénteki lem: 
tató szereplőivel, de ezúttal mérsékelt helyét aki..ó 
a legdrágább jegy- ára 2 korona.

(*) Hoik-esték az Urániában. Az Uránia M. 
Tud. Színházban a jövő héten, karácsony hetébe: 
Hock János ,.A Megváltó1' czimü gyö-.ty “rű d i- 
rabja teljesen uj átdolgozásban, művészi mozgó- 
fényképekkel kerül bemutatóra. A Hock-esték 
liánt a közönség minden rétegében óriási érdeklő­
dés mutatkozik. A darabot, az egesz hét fV.'yamá.i 
az illusztris szerző maga olvassa fel

(*) Filharmóniai hangverseny. A deczember 
20-iki IV-ik filharmóniai hangversenyen előadják 
Mendelssohn „Szentivánéji álom11 nyitányát és 
Beethoven VII. szimfóniáját (A-dur). Scomcr 
Walter kamaraénekes köz remii ködösével előadásra 
kerti 1 a nagy ária Wagner „Bolygó hollandijéi“- 
ból és Wotán búcsúja és a Tűzvarázs a „Walkür •- 
bői. A tiszta jövedelem a filharmóniai özvegy arva- 
alnpot illeti.

(*) Gerhardt Gusztáv síremlékének leleple­
zése. Gerhardt Gusztávnak, az európai hi.ru mű­
gyűjtőnek síremlékét ma délelőtt leplezték le a 
Kerepesi-temető árkádos sírboltjai között. A 
Mátra-Körösvidcki Egyesült és a vele kezelt helyi­
érdekű vasutak nyugdijintézete állíttatta a sirenr 
léket néhai megalapitójának és a leleplezés ünne­
pélyén Gerhardt Gusztávnak igen sok tisztelője 
és barátja jelent meg. Többek között Josipovich. 
Géza, gróf Batthyány Lajos, Molnár Viktor tit­
kos tanácsosok. pekensberger tábornok, Sándor 
János volt államtitkár, Eépessy Árpád, Gyöngyössy 
János, Papp Árpád. Barvits Albin miniszteri ta­
nácsosok, Sziták Imre udvari tanácsos, Radisics 
Jenő, az Iparművészeti Muzeum igazgatója, Te- 
rey Gábor, a Szépmüv' zeti Muzeum osztályigaz­
gatója; a Kassa-oderbergi vasutat dr. Hollón Mik­
lós főfelügyelő, a Győr-sopron-ebenfurti vasutat 
Fábián Henrik igazgató képviselte. Dr. Bedé Al­
bert nyugalmazott államtitkár, a nyögdijegyosület 
elnöke költői szárnyalásu beszédben avatta fel a 
síremléket, melyet Haich Károly ügyvezető igaz­
gató az elhunyt érdemeinek kiemelésével a család­
nak átadott, A család köszönetét dr. Palugyay Mó* 
ricz országgyűlési képviselő tolmácsolta. A sírem­
lék Ligeti Miklós szobrászművész munkája, egy 
darab hatalmas fekete svéd gránitból készült, 
amelybe felül Gerhardt Gusztáv ezüstből készült 
portrait je illesztődik, alul pedig ugyancsak tömöl1 
ezüstből egy rózsakoszoru, amelynek egyik szalag­
ján ez a felírás áll: „Gc-rhazdt-osalád“, a másikon 
a család czimere látható.

(*) Hangverseny vidéken. Az Egri Dalkörnek 
sikerekben gazdag estéje volt szombaton. Ese­
ményszámba menő volt az estély, aminőhöz ha­
sonló sikerű — mint az „Egri Újság“ írja — ré­
gen nem zajlott le a városi színház falai között. 
Növelte az est jelentőségét ifj. Odry Lehel jeles 
müvészénekes, Karácsonyi István zongoraművész 
és a Diósgyör-vasgyári Tisztvise ök Dal- és Mű­
kedvelő Egyletének vendégszereplése. Az Egri 
Dalkör éneke nyitotta meg az estélyt. Azután a 
diósgyőriek vonósnégyese gyönyörű preczizitássa 1 
szonátákat adott elő, majd ifj. Odry Lehel éne­
kelte Buttykay, Siposs. Major, Vavrinecz és Hubay 
dalait. Hatalmas, szép, meleg baritonja, ének­
tudása elragadta a közönséget. A zongorakiséretet 
Karácsonyi István mesterien látta el. A Diósgyőri 
Dalegyegü et énekszámai pompásan voltak össz­
hangok,'! s nagy Itatást értek el. Természetesen 
az országos hiru Egri Dalkör együttese szintén ki­
vette részét a lelkes ovácziókhAl

(*) Hangversenyek. A Harmonia hangverse­
nyei : A M iener Tonkiinstler Orchester január 4 -én 
és 5-én nagyszabású zenekari 'hangversenyt rendez 
a X igadó összes termeiben, N ed bal Oszkár vezetése 
mellett. Az első hangversenyen D1 Albert Eugen 
zongoraművész, a második estélyen Manen Jean 
zongora miivé*/ működik közre. A két nagyszabású 
I stélyre jegyek 3—15 koronáig kaphatók. — Sauer 
Emil január hó 11-én tartja zongorahangaerseny'r 
a \ igádéban. Jegyek 3—10 K-ig. — Casals Pablo 
2- h rzolóvstólyót január l'i-án tartja a Vigadóban. 
Jegyek 3—12 koronáig.

(*) A Művészet és Művelődés Magyar Nők 
Köre llnyal s. állóbeli klubhelyiségében dr. Pécsi 
AH rt nagyon érdekes ismeretterjesztő előadást 
tartott a földrengésről, nagyszámú hallgatóság 
előtt vötitett képpeL Megnyitották az egyesület 
művészeti es .parmüvéeaeti kiállítását. Ha mennyi-

. ■



Pontok, deczember 15. EGYETÉRTÉS B

tr,"i"9 n^Z'e nem is vetekedhetik más nagyobb sza­
bású Lalii ti. okkal, de minőség tekintetében r.• 
gyen megállj i a bolyét, mert minden egyes darab 
megtekint '-remélté, sót megvételre érdemes, 
f up-t jóhangzÓEu nevekkel találkozunk. Kiállítót 
tok: K marom i Ka.cz Eudréné, Ver enni. Magda, 
7 omasek Emma, Hi took Margit, Szontagh nővérek. 
Ver<*»■>/ne Ki*s llus, Vámossyné Eteöd Karola, stk 
— A jóvi kedden, e hó 10-én. délután hat órakor 
i,z <*P v ■ álét zen»>i -lyt. rendez, amelyen köz remii- 
k.' dnrk: !•. .Vtón-nni Bella énekkel, Ashoth Ősz* 
kárnő 1 ere nézi Sára dr, felolvasásai és Delmár 
Dezső zongorával. Rendező Kvliffay Izabella. Ven­
dégeket szívesen látnak.

,1 k 1 A Kis ltávéliáz. A Magyar Színház leg­
közelebbi újdonsága Tristan Bernard víg,játéka, a 
..Lo petit ('aft'* lesz, amelyet Heltai Jenő a „Kis 
kávéház" czimen fordított magyarra, A darabot, 
amely Parisban az idei óvad legnagyobb sikere,
I ajda László rendezi és a főszerepeket benne /.. 
Mohiír, Várjó. Huszár, Kertész, Hétheti, Kardos, 
T, Forrai Róza és Harasztity Miczi játszsziik. — 
Holnap, pénteken és vasárnap este Liptai/ Imre 
kiváló vigjátéka a „Rossz pénz nem vész el“ van 
műsoron, szombaton pedig Hevesi Sándor családi 
komédiáját, az „Apja fiá“-t adják, mig vasárnap 
délután Tolsztoj nagyhatású darabja, az „Élő ha­
lott“ kerül először színre mérsékelt helyárakkal.

Í*J Alikor az uj bor forr .. . Ez a czime annak 
a pompá-. náromfelvonásos vígjátéknak, melyet a 
..Kamarajáték“-Tár?nlat vasárnap este 6 órakor 
fog bemutatni a X árszinházban. A komoly és sú­
lyos problémákat feldolgozó nagy norvég Hj or lí­
rán vak ez az egyetlen vigjátéka. A vasárnapi be­
mutató a „Kamarajdtck“ úgynevezett „fehér est­
jeihez“ tartoz.ik. Az előadáson Fedd Irénnel az. élén 
a Kam: rajátók csaknem teljes miivőszgárdája részt 
' esz. Jegyek válthatók Bárd testvérek jegyirodái* 
ban, Lohr-féle virágüzletben Fő-uteza 1. és a Vár­
színház pénztáránál.

(*) A fogoly. Parisból jelentik, hogy a Revue 
Franc.dse. legközelebb Francois Coppéeoak egy 
rmrrctl' n müvét fogja közölni, amelynek létező- 
-érői eddig senki sem tudott. A posthum a* zuü 
egy verses dráma amelynek „A fogoly“ a czime. 
1’selekvényo a Eb században játszik és hö«r.öj; 
VV. Lajos egvik kegycncznöje. akit, Coppce jósa" 
nos, tiszta téliemnek rajzol. Coppée a dnrabnak 
kétharmadrészét -Irta és azonkívül elkésíi ette a 
teljes szczenúriuir.ot. A darab hiányzó részét ,Ter-n 
Monval, Coppée unokája irta aki leg közel :b’> 
valamelyik párisi színházban színre is hozatja.

( ) X árosligeti Színház. Pénteken ismét színre 
kerül a „Nulla ur“ czimü franczia kaczag'ató 
bohózat Toluav Olga felléptével. A többi fő­
szerepet Szüllőssy Rózsi, R.idó Nelly, Körmendy 
Iionka, Tf.'ltö.v Olga, továbbá Szöregh. Klenovics, 
Gábor, Sznlay, Fekete, Szabolcs. Kollár és Törő’-: 
játszsziik. Az előadás iránt nagy érdeklődés mu­
tatkozik > máris tömeges előjegyzés történt.

(’) A Mii ha rátok Köre közgyűlése. Tegnap 
délután közgyűlést, majd választmányi, végül igaz­
gatótanácsi ölé-st tartott a Mübarátok Köre gróf 
Festetics Páluá elnöklésével. A közgyűlésen igaz­
gatóvá dr. Balás Béla zalamegyei főispánt válasz­
tották rr " -* .< -'te' '

tagsággal tüntették ki. A titkár beszámolt a népies, 
kulturális előad árok czóljaira begyült adományok­
ról , amelyeknek összege eléri a 15.000 koronát. Az 
adakozók közt szerepel József főherczeg is. A vá­
lasztmányi ülés az igazgató-tanács három tagját 
választotta meg egyhangúan három évi időtartam­
ra. Megválasztották: Pejarsevich Katinka grófnőt, 
gróf Károlyi M’hályt cs Pehír Gyulát. A választ­
mányi ülés után az igazgató-tanács tartott ülést, 
mely tárgyalta és megállapította a kör 1012. évi 
összejöveteleinek és népies előadásainak műsorát. 
Zenei előadás négy lesz, melyen közreműködnek: 
Dömötör Ilona, Búgot a i-Lengyel Ernő, az Opera­
ház tagjaiból alakult női vokál-kvartett, Miss 
.Mukle, Hegedűs Ferencz és Rózsahegyi Kálmán. 
Tudományos előadást tartanak: Kern Aurél, Kő- 
vodigethy ltadó dr.. Lázár Béla dr., Sebestyén 
Károly dr., Soós Elemér és gróf Tisza István. Az 
első összejövetel január ötödikén lesz az Iparművé­
szeti Muzeum dísztermében. Tervbe van véve a 
XIX. század elejéről való arczképfestőmürésze• 
bemutatása is élv'sépekben.

(*) Az Iparművészeti Muzeum uj kincsei. Az 
Iparművészeti Muzeum kiküldöttei a 1 *..!ir>i 

< ierhardt-félo ár érésen tudvalevőleg a porc-ci­
lán, zománc/ és ötvösipar -übb remeket vásárol­
ták meg. A minap meg Londonban angol hu to­
rokkal egészített-k ki a muzeum gyű Octnényét. 
Az újabb butnrii;»/ az angolok után iga’.ochl;. Az 
,-i iparosnak jellegzetes munkáján a legfontu- 
aabb szerep jut a vonalak tisztaságának és szép­
ségének, a jéi minőségű an,vágnak, a ti»/- * mun­
kának * - ;i á I i-'tes i)vleje./, snek. Ossz. oeu nu- 
szonhárom darab . utort .vásároltuk, a Xv lll. szít­
adtól a XIX. század viccig terjedő idői--1 Kettő 

uzck közűi ■siatirt«ood régi festéssel; nálunk tel­

jesen ismeretlen bútorfajta. Mihelyt a iá;,.vak 
megérkeznek, a muzeum az összes újonnan v. H 

I tárgyakat külön Hál'itós keretében fogja be- 
I mutatni.

(.*) Kzékács-szobor Orosházán. Orosháza tár- 
! sadalmának vezető férfiai elhatározták, hogy a 

község egykori nagy szülöttének; dr. Székács Jó- 
! zsefnek, a nagynevű evangélikus szuperintendens- 
i nek, a hires szónoknak és jeles tollú egyházi iró- 
j nak országos gyűjtés utján összehozandó költse" 

gén Orosházán szobrot emelnek.
(*) Az Iparművészeti Társulat sorsolása. Az 

Iparművészeti Társulat az évenkint szokás*'« ka­
rácsonyi sorsolást hétfőn, deczember 13-én cié1- 

I után négy órakor tartja meg az Iparművészeti 
i Iskola tanácskozó termében. A sorsoláson a Tár- 
I salat minden tagja résztvesz. A Társulat kiálii- 
I tásain vásárolt az erre kiküldött bizottság külön- 
! féle iparművészeti tárgyakat, amelyeket n.v-X 
I kisorsolnak. Ezek a kisorsolandó tárgyak zz 
I Iparművészeti Muzeum földszinti kiállítási csa;- 
I nokában levő karácsonyt vásárral kapcsod atban 

külön szekrényben kiállításra kerültek és óit u 
; rendes nyitvatar ;ási időben megtekinthetők.

O Leégett színház. Udineből jelentik: Az éj­
jel tűz ütött ki a Testre- Socialebau s bár a tűzol­
tóság azonnal az ego színház körül termett, a 
Teat re Soeiale-t nem lehetett megmenteni, a föl­
dig leégett. A kár 3ÖO.UOO líra, ami ly azonban bií.'- 
tositán révén megtérült. A tűz oka ismerő Pen. A 

: leégett színházban most a Bonni ni operette-társu- 
lat vendégszerepei, amelynek minden clKücte és 
jelmeze odaveszett. A színtársulat kára 100.000 
lira.

(*) A postások hangversenye. A Budapesti 
- Posta- és Távírda-tisztviselők Ének- és Zcne- 
: egyesülete deczen her lb-án a fővárosi vigadóban 

az alábbi műsorral tartja ez évi hangversenyét. 
I. Liszt: Hálaének. Előadja az egyesület férfi 
énekkara. 2. a) Scarlatti-Gobbi H.: Gigue; h) 
Mendelssohn: Scherzo (o'p. 1.) két zongorán elő­
ad.iák : Weiser Erzsiké és Demény Bons a. 8. a; 
Bnsch: Air: b) Rameau: Gavotta. Előadja Orván 
Tibor. 4. Basch: Zongoraverseny (D-moll,*. Elő­
adják: Rezső Ol-ra. Horváth Emilia cs Gröber 
Sári. ő. a) Grell. Gordoukahármas (zenek tv ki-ó- 
rettel). Előadják: Dr. Kaczvinszky Emil, Béni«

I István és Sehumarn János.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* Egy akadémikus jubileuma. Ritka jubileu­

mot ül a jövő hét folyamán Szilády Áron kis­
kunhalasi református lelkész, a régi magyar ir>

; dalomnak e kiváló művelője. Deczember 20-án lesz 
i ötven éve, hogy Szilády Áron, aki most rendes 
j tagja a M. Tud. Akadémiánál;, levelező tagja lőtt 

az Akadémiának. Az Akadémia elnöksége ünnepi 
üdvözlő irattal fogja megtisztelni a jubiláns tudóst.

* A Kisfaludy Társaság legutóbbi zárt ülésén 
- elhatározta, hogy a jövő évi február 7-iki tag- 
I választó közgyűlésén kéz rendes és négy levelező 
I tagsági helyet fog betölteni. A rendes tagsági

helyek közül az egyiket íróval (a társaság műkö­
dési körébe tartozó elméleti vagy történelmi szi­
kok művelőjével), a másikat pedig költővel tölti be. 
Vargha Gyula, a társaság főtitkára most felhívta 

I a társaság rendes tagjait, hogy a tagsági helyre 
ajánlottakat legkésőbb ez: évi deczember 31-ig nála 
(II., Bimbó-u. 10. sz.) jelentsék be*.

* A M. Tud. Akadémia e hó 18-án, hétfőn dél- 
1 után hat órakor összes illést tart, amelynek tár- 
í gya: Károlyi Árpád r. tag emlékbe szedő Huber 
' Alfonz osztrák történetíró, az Akadémia volt kül- 
I tagja felett. Utána folyó ügyeket intéznek el.

* A Huszadik Század -dcczemteri száma most 
I jelent meg. Tat-ta:ma a következő: Láneci Jenő: 
I Modern ismeretelméletek és társadalmi áramla- 
; tok. Fényes Sünit;: A balmazújvárosi nép ins'-gs- 
I nek okai. — Szántó Béla: Budapest lauásdrág-i

súgónak és megszüntetésének módjai. — Vámos 
j Jenő: Alkalmazott eugénika. — Diener-Däne", 
I József: Kernstück Károly retrospektiv kiállítása a 
I M iivészhtt/bnn. — Balkányi Béla: Ma gyű fft"- 
I mer-iskola. — A füzetet számos kortörténeti 

jegyzet, könyvismertetés cs biriil.it zári.t be
* A Magyar Pedagógiai Társaság deczember 

16-áu, szombaton délután öt órakor a Magyar Tu­
dományos Akadémia heti üléstermében rendes fel­
olvasóülést tart. Tárgysorozat: Kármán Móv * c- 
mutntja uj ibban megjelent dolgozatait: 1. Közok­
tatásunk múltja (mint a Közoktatási Tanulmá­
nyok II. rí s;c). 2. A közoktatás egysége és a ta­
nulmányok szervezete. Alkalmi fejtegetések.

* A Széehenyi-cziklus. A Magyt.r Társadalom" 
tudományi Társaság a Széehenyi-cziklusuak leg" 
közelebbi előadását vasárnap, deczomber 17-én dói -

1 előtt féltizenegy órakor tartja. Prokászka Ottokár,

a tudós székesfehérvári püspök fog nagyérdekv. 
előadást tartani gróf Széchenyi István vallásét - 
köles! nézeteiről. A felolvasóülés a Nemzőti Mu­
zeum dísztermében lesz.

* Kencdi Géza: Száz eset az életből. Ily czim 
alatt jelent meg Kencdi Géza tollából egy igen 
cl in os kiállítású kötetbe foglalva száz, túlnyomó 
részben vidám ős humoros történetke. Az iró köny- 
nyedén. szinto bizalmas és barátságos módon be 
t ítéli cl az életből vett emez apró történetkéket. 
Hogy írva cs nem mondva vannak, alig venni 
rajtuk észre. Minden egyes darabja igénytelenül 
és mégis meleg Irúzvetleus-nLcn :zvl az olvasóhoz, 
rendesen valamely behizelgő, fecsegés szerű beve­
zetéssel, amikor azonban az élet ismerete cs a gon­
dolkodó elme együtt dolgozik. A jelenkori ér-stet 
ragadja meg, a egyes eseteibe beleiriszi egész ma­
gyar lelkét. Olykor gúnyolódik is, de sohasem 
engedi, hogy írásainak ez a vonása a humoros fel­
fogást elnyomja. Innen van az, hogy minden élet­
korban és mindenki szívesen olvassa s úgy érzi, 
mintha az iró vele intim beszélgetést folytatott 
volna. A száz eset a szerző hasonló müveinek a ja­
vából van kiválogatva és szinte nincs a minden­
napi életnek egyetlen mozzanata som, amire nem 
tud vajami kedveset és jellemzőt mesélni. Szinte 
azt lehet mondani, hogy a kötet tartalma nem­
csak irodalmi értékénél fogva becses, de a magyar 
családok fölserdülö tagjaira nézve nevelő értéke 
és hatása is van. A könyv az Athenaeum csinos 
kiállításában 232 lapon jelent meg. Ára 4 korona.

* Mikszáth Kálmán utolsó novellái. A tavaly 
elhunyt nagy Írónak most jelent meg utolsó 
könyve: azoknak a novelláinak gyűjteménye, me­
lyek élete utolsó éveiben különböző lapokban el­
szórva jelentek meg s most kerülnek először 
könyvalakban az olvasó elé „Töviskes látogató­
ban“ czhunrei. Tizenhárom novella van a gyűj­
teményben és egy regénynek a töredéke. A novella 
mind valamennyi egy-egy remekműve Mikszáth 
novella-iró geniejének, humora, megfigyelésének 
páratlan frissesége, előadásának gazdagsága és 
bája teljes mértékben érvényesül bennük. Ezekből 
a novellákból látni, hogy az iró igazán erejének 
teljességében halt meg, utolsó novellái között van­
nak olyanok, melyek egész munkásságának 
legislegjava közé sorakoznak s a többi is mind: 
azon a magas művészi színvonalon áll, melyre 
éppen Mikszáth emelte novellánkat. Meglátszik a 
novellagyüjteményen az az érdeklődés, melylyel 
Mikszáth utolsó idejében a magyar múlt és főleg 
a Rákóczi-kor felé fordult. A kötet négy darabja 
van ebből a korból véve, a többi a magyar falusi 
élet. képeit rajzolja azzal az utőlérhetetlen varázs 
zsal, mely Mikszáth müveit feledhetetlenekké 
teszi. A pompás kötet végén van Mikszáth „Az 
amerikai menyecske“ czimü regényének töredéke. 
Ez az a hires közjogi regény, melylyel élete leg­
végén foglalkozott és amelyben bonyolódott köz­
jogi viszonyainkat akarta szemléltetni. Az a tö­
redék, amely a műből elkészült, megmutatja, 
mekkora veszteség irodalmunkra, hogy ez a saját­
ságos, egészen eredeti konczepczióju regény nem 
készülhetett el. A könyvet szép, elegáns kiállítás­
ban a Frankiin-Társulat adta ki; ára 5 korona.

* A kézimunka, mint kereseti forrás. Gine- 
verné Györv Ilona kiválóan praktikus könyvet irt 
az iparművészeinek ama technikáiról, amelyekkel a 
hölgyek otthonukban minden nagyobb felkészülés 
nélkül foglalkozhatnak. Nem a divatlapokban, is­
mertetett kézimunkákról van itt szó, hanem művé­
szi értékű s mégis könnyen megtanulható mester­
fogásokról, amelyeknek közvetlen hasznát láthatják 
a hölgyek az életben a amelyek keresetforrássá vál­
hatnak. A képekkel bőven díszített könyvben a 
sz rzö elejétől végig könnyen megérthető útmuta­
tást ad oly művészi technika gyakorlására, amely­
nek mindenki azonnal hasznát veheti. Angliában a 
legjobb családok hölgytagjai is foglalkoznak ilyes­
mivel, nálunk valósággal gazdasági jelentőségűre 
■válnék, ha a hölgyek a kitűnő könyv útmutatásait 
követnék. A képekkel tarkított kötet ára fűzve 
4 korona 50 fillér, kötve fi korona. Kiadja Singer és 
Woifner.

Mulatságok.
9C A Központi Katholikus Kör deczember 

I5-cn, pénteken este hat órakor saját dísztermé­
ben (IV., Molnáz-u. 11.) zártkörű fehér kabar' 
estét rendez. Ez alkalommal színre kerül: A két 
Emil, énekes bohózat három felvonásban, irta 
Lenz Ferenc/..

Tánczestély. A Saphir Imre táncztanár 
táno/.intézetéuek növendékeiből alakult „Cornelia" 
műkedvelő társaság 1911. é\ i deczember hó 16-ált, 
u X II., Erzscbet-kürut 27. sz. a. 1. emeleti Erzsébet 
nagy díszteremben a cs. és kir- ti. sz. gyalogezred 
zenekarának közreműködésével zártkörű tánezes* 
télyt tart.
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FŐVÁROS.
)C A főváros tanácsának nj beosztása. Dr.

Bárczy István polgármester ma rendelotet. adott 
ki. amelyben intézkedett a főváros tanácsának^ uj 
beosztása iránt, és az egyes ügyosztályok lezetésé- 
vel a következő tanácsosokat bizta meg: 1. Az I.« 
elnöki ügyosztály vezetésével Buzay Károly taná­
csos-főjegyzőt; a II., ut- és csatornaépitéső ügy­
osztály vezetésével Fock lüde tanácsost; a III-, 
városépítési ügyosztály vezetésével dr. Harrer I c- 
rencz tanácsost; a IV., katonai és illetőségi ügy­
osztály vezetésével Vosits Károly tanácsost; az 
tV., közlekedési ügyosztály vezetésével Rényi Dezső 
tanácsost; a VI. pénzügyi osztály vezetésével gróf 
Festettek Géza tanácsost; a VI í. közoktatásügyi 

osztály vezetésével dr. Dery Ferenezet; a X III., 
közélelmezési ügyosztálynak {vezetésével ]<olkus- 
hazy Lajos tanácsost; a IX., közjótékonysági ügy­
osztály vezetésével Almády Géza tanácsost; a X., 
közegészségi ügyosztály vezetésével Antal Gyula 
tanácsost; a XI., közjogi és anyakönyvi ügyosztály 
vezetésével Piperkovics Bátor tanácsost; a XII., 
vízvezetéki és világítási ügyosztály vezetésével dr. 
Buzáth János tanácsost ; a XIII., építkezési ügy­
osztály vezetésével Krátky János tanácsost; a
XIV. , szoczi ál politikai és közművelődési ügyosz­
tály vezetésével di. Wildner Ödön tanácsost-; a
XV. , közgazdasági ügyosztály vezetésével dr. Vita 
Emil tanácsost és a XVI., városgazdasági ügyosz­
tály vezetésével dr. Márkus Jenő tanácsost bizta 
meg. Egyben ezt a tizenhat ügyosztályt bárom 
csoportba osztotta, amelyek felett az egyes alpol­
gármesterek intézik a vezetés és felülvizsgálat dől* 
gát. Az első csoportba tartoznak az I. (elnöki), a 
IV. (katonai és illetőségi), a YTI. (közoktatási), 
a IX. (közjótékonysági), a XT. (közjogi és anya­
könyvi) és XIV. (szocziálpolitikai és közművelő­
dési) ügyosztályok. Ezt a csoportot Rózsavölgyi 
Gyula alpolgármester vezeti. A második csoportba 
tartozik a VI. (pénzügyi), a Vili. (közélelmezési), 
it X. (közegészségügyi), a XV. (közgazdasági) és 
a. XVI. (városgazdasági) ügyosztály. Ezt a cso­
portot dr. Vaszilievits János alpolgármester ve­
zeti. A harmadik csoportba a II. (ut- és csatorna­
építési), a ül. (városépítési), az V. (közlekedési), 
a XII. (v-izvezetéki és világítási) és XIII. (épít­
kezési) ügyosztály tartozik s ennek a csoportnak a 
vezetésével dr. Bódy Tivadar alpolgármestert bíz­
ták meg.

)( Áthelyezett végállomás. A Városi Villamos 
vasút azzal a kérelemmel fordult a főváros taná­
csához, hogy a 26. számú Kőbánya—Szabadság-téri 
reláczióban a kocsik a Szabadság-téri relácziók he­
lyett csak a Klauzál-térig közlekedjenek és onnét 
induljanak vissza a Kápolna-térig. A főváros ta­
nácsa a vasúttársaság kérelméhez hozzájárult.

)( A temetői utak javítása. Nyiry Zsigmond. 
a dunubalparti köztemetők igazgatója előterjesztést 
tett a kerepesi-uti temetőben levő sirboltak előtt 
elvonuló gyalogjárók kikövezésére. Az erre vonat­
kozó terveket a mérnöki hivatal már feldolgozta, 
azokhoz a köztemetői bizottság hozzájárult és a 
tanács ma tartott ülésében a munkák vállalatba 
adása czcljából az árlejtés kiírását elrendelte.

)( Az ousterlitzi hősök emléke. Az 1S0Ű de- 
czemher 5-én vívott, austerlitzi ütközetben elesett 
osztrák és magyar harezosok emlékének megörökí­
tésére Brünnben bizottság alakult, amely a főváros­
ból magyar nyelven intézett levelében azt kérte, 
hogy az emlékmű létesítéséhez járuljon hozzá. A 
főváros tanácsa ma tartott ülésében erre a czélra 
1000 koronát szavazott meg.

TANÜGY.
Nagyvárad műegyetemet kivan. Nagyvárad 

Város ma tartott törvényhatósági ülésén az cgVe- 
fim kérdése éles vitát provokált. Adorján Emil 
indítványt tett. hogy Kezdjen a város országos 
ak<*ziöt a műegyetem rriekeben. Hoxányi Gyula 
"jogakadómini dékán arra figyelme;:!ut, hogy jobban 
őzéit érünk a meglevő akadémia fejlesztésével, 
«melyre a Pozsonyban felszabadult erőket lehet 
fordítani. A '"^'"akadémia a pozitív hitet és vallá­
sosságot szolgálta évszázadon át Nagyváradon s 
orrq vigyázni kell. Dr. Friedhiender Sámuel ellenzi, 
hogy a város az állam pénzén felekezeti főiskolát 
létesítsen, jogosulatlan, hogy a jogakaóétnia magát 
katolikusnak mondja, felekezeti egyetemet a diis. 
gazdag főpapok létesítsenek, .X váró* e/jcrin!.1 
helyesen tette, hogy nem avatkozott bele az egye­
temek harcziba, műegyetemre azonban Nagyvárad­
inál alkalmasabb Város nincs. A műegyetemet elvár­

juk a kormánytól. Adorján Emil kifejti, hogy 
csak műegyetemre lehet kilátásunk. Hoványi Gyula 
védelmébe veszi az akadémia katolikus jellegét. 
A közgyűlés azután kimondotta, hogy a műegyetem 
feláll itása érdekében országos akeziót indít,

= Katholikus tanitők panasza. Gróf Zichy Já­
nos tavaly egy rendeletét bocsátott ki. hogy állami 
isko'ák tanítói saját egyházi ünnepeiken szabad- 
hágolandók. Mindazon helyeken tehát, hol az ok 
tatás osztály összevonással megtartható, a tanító 
a maga egyházi ünnepén az oktafás alól fel­
menthető. Több helyen az állami iskolai igazga­
tók nem igen respektálják ezt a rendeletét és a 
tanerőket kényszeríteni akarják, hogy ünnepnap­
jaikon is tanítsanak. Mivel a katholikus tanítók 
panaszát, kik vasárnaponkint országszerte ismétiö- 
ískolát tanítanak, a tanfelügyelő is elutasította, az 
illetők most memorandummal készülnek a minisz­
terhez fordulni, hogy joguknak érvényt szerez­
zenek.

— Nazarónus gyermekek az iskolában. Az ab
földi elemi iskolákban gyakori a nazarónus ta­
nuló. Tudvalevő, hogy ezek nem tartoznak egyik 
bevett vallásfelekezethez sem és így mire eljön 
a vizsga, nem kapván hittanból osztályzatot, nem 
léphetnek fölsőbb osztályba. Csongrád vármegye 
közigazgatási bizottsága felirt a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszterhez a visszásság megszünte­
tésére. Mégis csak szomorú, hogy a hittani kalku­
lus miatt éppen a túlságos vallásos nazarénusokat 
maga az állam teszi mesterségesen analfabétákká.

EGYETÉRTÉS_________

KÖZIGAZGATÁS.
Jegyző, és tanító-gyermekek internátusa.

Hont vármegy ében a jegyzők és tanítók közös erő­
vel szövetkeztek egy- interaátus felállítására. Az 
1913. évben Ipolyságon felállítandó főgimnázium 
mellé közös erővel tanítói és jegyzői internátusl 
állítanak, hogy abban Ilontmogye tantió- és 
jegyzői karának gyermekei közösen neveltessenek.
A nemes ügy kezdeményezője Hortobágyi Ágos­
ton kir. segéd tanfelügyelő volt, a jegyzői kar ér­
dekeit pedig Droszt Artur Ipolysági jegy/ü szor­
galmazta A minisztérium részéről báró Barkóczy 
már megjelent Ipolyságon, hogy az építendő fő­
gimnázium helyét megszemlélje ö a városi elöljá­
rósággal a tárgya ást megkezdje. Úgy a főgimná­
zium, mint a tanítói és jegyzői internálás felállí­
tása már befejezett dolog s az 1913. tanévben az 
alsó osztályok már megnyílnak.

Az újpesti polgármester ügye. Pest vármegye 
közigazgatási bizottsága ma délelőtt tartotta ren­
des havi ülését gróf Ráday Gedeon főispán elnök­
lésével. A jelentések során tárgy-alta a bizottság 
Ugró Gyű a újpesti polgármester ügyét. Ugró el­
len Újpest város képviselőtestülete tudvalévőén 
fegyelmi eljárást rendelt el és Ugrót fölfüggesz­
tette állásától. Újpest képviselőtestületének hatá­
rozata ellen dr Ugró Gyű a és dr. Csorba Dezső 
a közigazgatási bizottsághoz fclcbbcztek. Ugró 
fölcbbezésében azzal védekezik, hogy őt nem le­
het fölfüggeszteni, mert nyugdíjazták. A közigaz­
gatási bizottság azonban a fölebbezésoket elutasí­
totta azzal, hogy Ugrót nem nyugdíjazták, mert 
Újpest város novemberben hozott határozata csak 
arra az esetre folyósítja Ugrónak a nyugdijat, ha 
az ellene megindított fegyelmi vizsgálat n gativ 
oredménvnycl végződik.

Szentes uj városháza. Az uj városházának, 
Szentes város ez idő szerint legszebb középuleté- 

I nyk építését már teljesen befeje zték. A monumen­
tális épületet, melyet -iOO.OUO korona költséggel 
építtetett a város közönsége, a tervező építész, 
Hohn Alajos felülvizsgálta és értesítette a városi 
tanácsot, hófY az épület immár átadható rendé 

' tetősének. Szentesi jelentés szerint ma költöztek j 
■it az uj városházába a vármegyeházán és béreit I 
helyiségekben ideiglenesen elhelyezett hivatalok, 
valamint a rendőrség és tűzoltóság is.

Kormány segély n kecskeméti szegényeknek. 
Kada Elek kecskeméti polgármesterhez Lukács 
László pénzügyminiszter leiratot intézett, moh 
búi értesíti a város közönségé!, hogy a november 
21 én tartott minisztertanács a várta szegényei 
számára kétszázezer korona azonnali készpénz­
segélyt folyósított. A pénz folyósítására a pénz­
ügyminiszter utasította a kecskeméti adóhivatalt, 
egyben az iránt is intézkedett, hogy a már régeb­
ben engedélyezett 1,200.000 korona kamatmentes 
kölcsönt iS fölvehess.1 a város vezetősége.

Felfüggesztett járási irn<k. Sz I.azárdi jelen­
tés szerint Toinavármegye a i -pinja felfüggesz­
tette állásától Ferner Sándor bonyhádi járási ír­
nokot, aki nagyobb összeget sikkasztott el. Felmer­
nek nagyúri passziói voltak, amelyeket szerény 
fizetéséből nem tudott fedezni és ezért nyúlt a hi­
vatalos pénzekhez.

Fiume a drágaság ellen. A fiumei rappreeten- 
tanza tegnapi ülésén elhatározta, hogy csak azok­
nak a mészárosoknak és hústermelőknek ad helyet 
a vásárcsarnokokban, akik a húst a város áltat 
megállapított áron adják el és az árakat kifüg­
gesztett táblára kiirják. A város által a drágaság 
leküzdésére kiküldött albizottság azt a javaslatot 
tette a városnak, hogy fogadja el egy konzorezium- 
nak benyújtott ajánlatát, melynek értelmében a 
halat ötven százalékkal olcsóbban adja, ha a város 
megfelelő elárusító helyet bocsát rendelkezésére. A 
bizottság az ajánlattal kapcsolatban három uj 
halcsarnok építését hozta javaslatba. Ezekkel a ja­
vaslatokkal a város legközelebb foglalkozik.

EGYESÜLETEK.
(—) A Magyar Bókecgyesfilct nagy érdeklő­

dés mellett tartott gyűlést dr. Giesswein Sándor 
pápai prclálus, országgyűlési képviselő elnöklete 
alatt. A gyűlés dr. Kemény Fcrencz igazgató in­
dítványára a következő határozatot hozta: A Ma­
gyar Békeegyesület megdöbbenéssel vesz tudomást 
a most folyó háborúról és kijelenti, hogy változat­
lanul ragaszkodik ahhoz, hogy a nemzetközi kon­
fliktusok nemzetközi bíróság elé terjesztendők. 
Örömmel vett tudomást arról, hogy & magyar kéj>- 
visclőházban hasonló értelemben történtek felszó­
lalások. A határozatot megküldi az egyesület a 

I berni békeirodának. Ilarsányi Jenő főtitkár indit- 
j vámára elhatározta a gyűlés, hogy a békeeszme,
I a békemozgalom, továbbá az államok közötti szer­

vezkedés megismertetése és terjesztése czéljából 
lapot indit az egyesület. A lap programmját illető­
leg hosszabb vita fejlődött ki. Giesswein Sándor 
elnök, Ziperoovsky Károly alclnök, dr. Halmos 
István titkár felszólalása után kimondta a gyűlés, 
hogy a lap föczélja a nagyközönség felvilágosítása 
lesz arról, hogy nem utópisztikus czélokért küzde­
nek a pacifisták, nem az vrőkbéke eszméjéről á - 
modoznak. hanem a választott bíróság elismerését 
kívánják s így az államok szervezkedését és a 
nemzetek egymás közötti életét fogják ismertetni. 
Ilarsányi Jenő főtiktár, Zipemovsky Károlyné és 
Rosenberg Auguszta választmányi tagok felszóla­
lása után elhatározta a választmány, hogy a na­
gyobb vidéki x-árosokban fiók egyesületeket szer­
veznek. E ereiből a január havában összehívandó 
rendkívüli közgyűlésen az alapszabályokat meg­
felelően módosítják. Az egyesület a legközelebbi 
ismeretterjesztő felolvasó ülését ugyancsak január 
havában tartja meg.

(—) A Magyar Országos Esperanto Egyesület
folyó hó 12-én, dr. Giesswein Sándor orsz. kép- 

; viselő elnöklete alatt tartott rendkívüli közgyűlése 
tudomásul vette az alapszabályoknak jóváhagyá­
sát. A közgyűlés megerősítette a május 2ó-iki ala­
kuló közgyűlésen megválasztott tisztikart. Egy­
hangúlag kimondották, hogy augusztus hó elején 
a Krakóban történő VIII. egyetemes esperanto kon- 
p sszust megelőzőleg, Budapesten a külföldi, főleg 
j elig a balkáni esperantista egyesületek bevonásá­
val magyar országos esp rántó kongresszust ren­
deznek, egyszersmind az eg-'sz országban nagy­
szabású akeziót indítanak.

(—) A Magyar Izr. Kézmfi. ős Földmivelési 
Egylet választmánya dr. Kohner Adolf udvari ta­
nácsos elnöklőiével tegnap ülést tartott. A napi­
rend előtt kegyelettel emlékeztek meg dr. Weie- 

j maiin Fii lőj.-ró,! a pesti Izr. hitközség elhunyt, el­
nökéről. Ezután a xő-grehujtó bizottság előterjesz­
tésére 106 uj kézmiix-esnövendék felvetőiét jóvá­
hagyták. továbbá egykori 1. zmüvesnövondé :ek ön­
állósítására kib nez kczdémeste.rnek 8700 koron", 
segítséget és üt iparossegxdnrk 100—100 korona 
ösztöndíjat ^’avaztuk meg.

( ) X Protestáns Iparosképzö Egyesület ta_-'
.'•'ti részére IV-ffay Sándor evang. lelkész, Uieoló- 
giai magántanár sorozatos előadást tart In tenkint 

I ■' szoczializnius történetéről. Tegnap este. az elv- 
•'•h'i- k l.i rétében Maudis Jenő, a Bethlen Güte r 
Kör ab nőké, a görög filozófus knak a társadalmi 
kérdésekkel összefüggő eszméit ismertette.

(---) Az Országos Középiskolai Tanáregyesület.
budape-ti köre doczonibor hó 1 .Von délután felhat 
órakor a tanáregyesület helyiségében ülést tart- 
A/, iih -'-n tárgyalás alá veszik a folyó ügyeken kí­
vül az érettségi reformját.

t 1 A Nemzetközi Miinkásbi/tositás Hag\«r- 
országi Egyesülete , hó tó n. pénteken délután 
hat ómkor a I.h-yd-f ralin ;V , Mária Valéria- 
űlcza 12. szám frlu vasúülést tart, a me! ven dr.
1 áy Gyula miniszteri osztálytanácsos, az Országos 
Gazdasági Munkás és Cselédsegélypénztár igazga­
tója fog felolvasni „A gazdasági munkások bizto­
sítása a külföldi törvényhozásokban'* czirucn.
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TÖRVÉNYSZÉSC.
§ Ünnepi szünet a Kúrián. A legfelsőbb bíró­

ság karácsonyi szünete e hó 23-án kezdődik. az új­
évi szünet deczember 28-án és január S-í-’g tart. 
Január 9-én kezdődnek az érdemleges tárgyalások az 
clsszes tanácsokban. Az évmegnyitó telj-'s ülést a 
Kúria január 4-én, délelőtt tiz órakor tartja meg.

§ A Magyar Jogászegylet, deczember 16-án. 
(szombaton) este hat órakor az ügyvédi kamara 
helyiségében (Szemere’utcza 10. sz.) teljes ülést 
tart, melynek tárgya dr. Ágoston Péter előadása: 
A jogismerés kötelességéről. Az előadást irodalmi 
bemutatás előzi meg.

§ Sipos Bálint kegyelmi kérvénye. Nagyvá­
radról táviratozzak: Sipos Bálint ügyvédje ma 
nyújtotta be a. nagyváradi törvényszéken a ha­
lálraítélt kegyelmi kérvényét. A kérvény abból a 
szempontból bír érdekességgel, hogy a halálra­
ítélt, ki az esküdtszéki tárgyalás folyamán állan­
dóan tagadott, most beismerésben van. Kegyelmi 
kérvényében ezeket mondja:

„Megölni segítettem egy barátomnak a felesé­
gét és megöltem egymagám szeretőm férjét. Bű­
nösségemet, melyet a tárgyalás foylámán sem 
tagadtam, nyíltan beismerem Tettemnek szörnyű 
voltát csak most látom igazán, tudom, hogy 
azért szigorúan bűnhődnöm kell. Elismerem, hogy 
ité kező biráim a törvényt helyesen alkalmazták 
rc-ám, mégis kegyelemért esdekelek, tekintve há­
rom kis gyermekemet, akiket önhibájukon kívül 
egész életükön át sújtaná és a gúnynak, megvetés­
nek tenné ki felakasztatásom. Kérem Felséges 
Uramat, változtassa át az ítéletet.“

§ Válópör Curiené miatt. Párisból jelentik: 
Langevin tanár tudvalevőleg Curiené miatt elvá­
lik a feleségétől. Tegnap tárgyalta a polgári bíró* 
ság a válőkeresetet. Lang evinné ügyvéddel képvi­
seltette magát, a tanár szemé-lyesen jelent meg. A 
felek megrősitették, hogy egyértelmű elhatározás­
sal akarnak válni. A tárgyalás alig tartott néhány 
perczig. Az ítéletet a jövő héten fogja a bíróság 
kihirdetni.

§ A sikkasztó közjegyző. Szegedről táviratoz­
zak : Kern Lajos sikkasztó szegedi közjegyző előtt 
ma hirdette ki a törvényszék a tábla Ítéletét. Az 
Ítélőtábla mint fe’ebbviteli bíróság a közjegyzőt 
első ízben másfél évi börtönre ítélte jogerősen és 
ezt a büntetését most tölti ki a Csillagbörtönben. 
Másodízben hozott ítéletében a tábla három évi 
fegyházzal sújtotta a közjegyzőt. Kern rabruhában 
jelent meg az itéktkihirdetésen. Felebbezett a 
Kúriához, mert nem mérlegeltek az enyhítő körül­
ményeket és beszámithatóságát, továbbá mert a 
vizsgálati fogságból csak három hónapot vettek ki- 
töltöttnek.

§ Verekedő ügyvédek. Esztergomból távÍra­
tó zz ák : Kínos inczidens játszódott le a napokban 
az esztergomi járásbíróság egyik tárgyalótermé­
ben. Dr. Altion Viktor ügyvéd egy ügyben Ítéletet 
kért a bírótól és a teremben hallgatóként meg­
jelent dr. Zwi'linger Ferencz ügyvéd az ellenfél­
nek odasugta, hogy jelentsen be semmiségi pa­
naszt, mart a por tárgyalási jegyzőkönyve még 
nem volt készen. Dr. Aldori felugrott helyéről és 
denuncziánsnak nevezte kollegáját, áld azt kiál­
totta vissza„Pimasz zsidó! Gazember 1“ A két 
ügyvéd erre hajbakapott és csak egy börtönőr 
tudta őket szétválasztani. Az ügyből kifolyólag 
pisztolypárbajt vívtak egymással, amely azonban 
sebesülés nélkül végződött. A felek nem békül- 
tek ki.

§ Megszűnt sajtópör. Marczievics Lajos hír­
lapíró, a „Népszava" 1910. szeptember 22-én meg­
jelent számában „Stern, a jó öreg kijáró“, „Részle­
tek egy köztiszteletben álló férfiú életéből“ cziin 
alatt azzal vádolta dr. Stern József, budapesti ügy­
véd, fővárosi bizottsági tagot, hogy ez fővárosi bi 
zottsági tagsági állását anyagi előnyökért kijárá­
sokra használja föl. A közlemény tartalmáért tir. 
Stern József ügyvéd rágalmazás! sajtópört indí­
tott Marczievics Lajos ellen. Mára vol kitűzve eb­
ben az ügyben n főtárgyalás a budapesti büntető 
törvényszék esküdtbirósága előtt. A tárgyaláson a 
vádlott hírlapíró kijelentette, lé gy ü rosszhiszemű 
informáeziók alapján irta meg közleményét és 
ezért a panaszos ügyvédtől bocsánatot kért. Mi­
után dr. Stern József elégtételül elfogadta a bi- 
csánatkérést, a bíróság Marczievics ellen a további 
eljárást megszüntette.

§ A gyilkos tót Irány. A pestvidéki esküdt,bíró­
ság ma kezdte tárgyalni Matejkó Zsuzsám a, egy 
ügyefogyott tót leány bűn pórét, aki a V icz mel­
lett levő Csornádon lakott s fejszével agyon-ngdalta 
fivérét s gyilkos merényletet kove'ott el s'gornöjn 
ellen. A leány édesanyjával és íz öcscscv"'1 együtt 
vezette kis gazdaságukat. Jé! éltek egymással egé­
szen addig, amíg az ü csese, Mat ej hú Pál ueg nem

nősült. Matejkó Zsuzsa és az uj menyéé-1 e non 
jó lábon éltek egymással, aminek a következménye 
lett azután az a szörnyű vérengzés, amelv a tót 
leányt a vádlottak padjára juttatta. A uestvidéki 
esküdt bíróság Rónay Kamii elnöklésével ta így alj a 
a bűnügyet. Sem a vádlott lány, sem a pörben sze­
replő tanuk, akik mindannyian tótok, nem tudnak 
mar tótul, viszont magyarul sem tudnak. Mindkét 
nyelvet tűrve, hibásan és hiányosan beszéli!., úgy, 
hogy sem a tolmácsot nem írtik meg minden 
esetben, sem magyarul nem tudják kifejezni ma­
gukat. A vádlott leány különben teljes czln'zmu»- 
sal beszéli el a gyilkosságot. A bíróság még több 
tanút, hallgatott ki. Azután az orvosszakértőkre 
került a sor, akik a vádlott leányt csak korlátoltan 
beszámithaüénak mondták. A tárgyaláson a vádlott 
lány beismerte bűnösségét, és elmondta, hogy azért 
ölte meg bátyját, mert félt, hogy beváltja fenye­
getését és megveri öt. Kihallgatta a bíróság özv. 
ifj. Matejkó Pálnét is, aki elmondotta, hogy só­
gornője folyton ellenséges viszonyban volt vele és 
boszuból elhíresztelte őt a faluban tolvajnak. Az 
esküdtek bűnösnek mondották ki Matejkó Zsu­
zsannát egy rendbeli szándékos emberölés bűntet­
tében és egy rendbeli szándékos emberölés V isér le­
iének a bűntettében. A marasztaló verdikt alapján 
a bíróság a vádlott nőt 15 évi fegyházra Ítélte.

SPORT.
A bookmakerek megadóztatása.
— A testnevelés érdekében. —

Budapest, dextzember 14.
Ostrtrák szomszédainknak nem kell már bu- 

tyolniok, hogy az ö versenyeik egészen háttérbe lesz­
nek szorítva, mert addig festették az ördögöt a falra, 
mig nálunk is visdmngot talált a totalizator és a 
bookmakerek megadóztatása. A hét egyik napján a 
földmivelésá tárcza vitájában egyik képviselő azt 
indítványozta, hogy az 1916-ban vagy 1920-ban 
nálunk rendezendő olympiai versenyek hathatósabb 
támogatásban való részesítésére a kormány részé­
ről, adóztassák meg a bakikat, akik edd’g semmi­
féle ellenszolgáltatást nem nyújtottak azért a hor- 

j ribilis anyagi haszonért, amit évente zsebre vágtak.
; Számadatokkal mutatott rá arra a milliókat ki- 
J tevő összegre, amelyet idén is eredményezett a fö- 
! gadók ezen passziója s ez a hatalmas összeg — bár 
I mindenféle más szerencsejáték tetemesen meg van 

adóztatva — nyomtalanul tűnik el a könyveséé 
feneketlen zsebében. Javasolta, hogy a földmive- 
lési miniszter a Lovaregylettel egyetértőiig has­
son oda. hogy már tavaszszal érvénybe lepjen az 
uj adó és határozati javaslatában odakondkludált. 
hogy az eddigi törvény megváltoztatásival a kor­
mány oly törvényjavaslatot terjesszen be, mely a 
fogadásra képes nyilvános és könyvfoga Jósokat 
eszközlő vállalatok forgalmából ristneveléri czélok- 

j ra bizonyos összeget von le.
Erre válaszolt ma a földmivelési miniszter, a 

: ki kijelentette, hogy elvben helyesli az indítványt, 
de ehhez még másnak is van szava a kiviteli mó­
dozatokban. Nevezetesen a Lot aregylctnek, mely­
nek meghallgatása nélkül ezt a tervet megoldani 
nem lehet. A miniszter tanulmányozta a franczia 
játéktörvényt, r.hol bizonyos helyeken engedélyt 
adnak a szerencsejátékra, mert máskép nem lehet 
megoldani bizonyos feladatokat, és ez az eset fenn­
áll n ál'ink is, mert nekünk is szükségünk van a 
város fejlődése érdekében, hegy a lóversenyek egy­
előre ne csökkenjenek. A testedzést igen fon­
tosnak tartja és ha a totalizator megadóztatása 
nélkül lehetne támogatni, legjobban ö ürülne 
neki, de ha nem lehetséges, hajlandó bizonyos szá­
zalékig a lóversenyek megadóztatásába belemenni.

Hogy az eszme úgy a kormány, mint az egész 
Ház részéről nagy szimpátiával találkozott, azt 
mutatja, hogy salami lesz belőle, ha nem is oly 
formában, mint. az indítványozó képviselő akarná, 
mert a másik faktor, tudniillik a Lovaregylet, 
akinek véleménye a miniszter saját szavai szerint 
mérvadó ebben a kérdésben, már most felemelte 
tiltakozó szavat, A Lovaregylet titkára ugyanis 
igy nyilatkozott:

— Bármennyire kívánatos, hogy az ifjúsá­
git elvonjuk a kávéházi egészségtelen élettől es
alkalmat adjunk nekik 4rra, kegy az egészségü­

ket és testi kultúrájúkat fejleszszék, ezt az 
ideát, mely a lóversenysport terheit szaporítana, 
ina egyáltalában nem tartjuk időszerűnek. Elő­
ször azért nem, mert Becsben most van a tör­
vényhozás előtt a totalizator és a bookmaker- 
fogtfdások megadóztatásáról szóló törvényjavas­
lat. Mindenesetre kivárandónak tartjuk, hogy eb­
ből a javaslattól milyen törvény lesz, mert szük­
séges, hogy a mi versenyeink megtartsák a mon­
archiában domináló szerepüket, ez pedig csak 
úgy lehetséges, hogyha a mi adónk az ausztriai 
adó nívóján alul marad. Másodszor: az uj adó 
a játék korlátozására vezetne, ami érzékenyen 
érintené a Lovar egyletet, tekintve azt a sok 
millióra rugó beruházást, ami most az uj ver­
senypályára szükséges. Szerintünk, maximális 3 
százalékos adóval a hookmakereket lehetne meg­
terhelni. Éhez felesleges volna a totalizator- 
törvényt megváltoztatni, teljesen elegendő volna, 
hogyha például bélyegadó formájában a pénzügy- 
miniszter rendeletileg intézné el ezt a kérdést.

Kilátás van tehát rá, hogy ha a totalizatőri 
nem terhelik is meg jobban, de a könyvesek meg­
lesznek adóztatva. Azonban ezek az élelmes embe­
rek cseppet sem fogják még ezután sem törni a 
fejüket, hogy lesz-e a tejbe mit apritaniok.

() Ellentétek a Labdarugó Szövetségben. A
Labdarugó Szövetség igazgató-tanácsa ma este 
ülést tartott, amelyen foglalkozott a laoda.rugók 
olimpiai kiküldésével. Foglalkozott ezután az el­
nök Friedrich Nándor alelnök lemondásával. 
Friedrich Nándor alelnök, mint az olimpiai szak­
osztály előadója nem azonosította magát a szak­
osztály határozatával és azért úgy előadói tiszt­
ségéről, mint a szövetségben elfoglalt alelnöki ál­
lásáról lemondott. A lemondást az Olimpiai Bi­
zottság nem fogadta el és igy előállott ez a 
helyzet, hogy egy szakosztálynak az clnüius és 
előadóba elvi ellentétbe állanak egymássá1. Ily kö­
rülmények között Kárpáthy Béla elnök nem haj­
landó továbbra is tisztségét megtartani A bi­
zottság a hatdroza hozatalt a jövő ülésre halasz­
totta.

Nyilttér.
S rovatban tiilőttekért nem villa*’ teleiisaéset a szerkesztésig,

MAGYAR

Az EGYETÉRTÉS kará­
csonyi számához ez idén is 
mellékelve lesz a

' cimü illusztált hetilapunk, 
melyben körülbelül

bemutatjuk a magyar mű­
vészetet. Előfizetőinknek 
ingycnmeiiekeljüke müvet

20 fillér bélyeg beküldése 
ellenében bárkinek meg­
küldjük az EGYETÉRTÉS 
karácsonyi számát és a 
KÉPES SZALONT.
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KÖZGAZDASÁG.
Vasatigazgatók értekezlete. A Vnsiiti is Hajó­

zási Klub nagytermében ma tartották meg a ma­
gyar, osztrák és bosnyák vasutigazgatók közös^ ér­
tekezletének ez évi utolsó ülését, amelyen eisáka 
nyi Marx János miniszteri tanácsos, a magyar ki­
rályi államvasuak elnöke elnökölt. Az értekezlet 
egyes bizottságait alakították meg. Marx elnök je­
lentette, hogy a tarifabizottság számára uj ügy­
rendet dolgoztak ki, amelynek értelmében az el­
nökséget kétévi turnusokban felváltva magyar es 
osztrák vasutigazgatóság tölti be. Ezután Muix 
János elnöklésével a magyar és a közös vasutak 
igazgatóinak értekezlete folyt le. A magyar vasút- 
igazgatói értekezlet a napirend letárgyalása után 
Puhzley és Brám "ovag miniszteri ta.iacso-ok in­
dít lányára a következő évre is .1 magyar kiraiy. 
államvasutakat választották meg az elnöklésre o 
ennek kapcsán az igazgatói értekezlet csákányi 
Mo-x Junes elnöknek a körültekint vezetésért
köszönetét mondott. _ I

A Lujzn-malom uj vezérigazgatója. Déri íz:- 
der halálával megüresedett a Lujza-malom vezér­
igazgatói állása. A malom-társasag vezerigazgatói 
t ecu dokkéi megbízta Hirsehler Marcze.l Cuuigi he­
lyettes*- igazgatót. _

A North British magyar üzlete. Megírtuk, 
hogy a North Britisch and Mercantile központi igaz 
igazgatósági elhatározta, hogy a budapesti fiókot 
feloszlatja, mert budapesti letelepedése óta majd- 
nem félmillió K. költséget okozott központjának. A 
központi igazgatóságnak elhatározása miig ír 
tesülünk — főleg arra vezethető vissza, hogy a fiók 
azt az utasítást, kapta a központtól, hogy Magyaror­
szágot szervezze be s tökéletes ügynöki hálózatot lé­
tesítsen. A North Britisch itteni vezetősége első­
sorban egy olyan Magyarországon letelepedett an­
gol intézetre gondolt, amely már ilyen szervezettel 
rendelkezik s ezek egyikével szeretett volna kar­
öltve működni. Érintkezésbe ia lépett a Gresham 
biztosítótársasággal, amely tudvalevőleg Magyaror­
szágon nem kultiválja a tüzbiztosirtisri ágaeetoi. A 
Gresham azonban, amely Angliában felvette a tűz­
biztos i tűs i ágazatot, nem fogadta el a North Bri­
tish ajánlatát, mert maga sem tudja, nem-e rendez­
kedik be rövidesen nálunk is a tűzbiztosítás kulti­
válására. így azután a North Britishnek válasz­
tani kellett aközött., hogy óriási nagy anyagi áldoza­
tok árán beszervezi-e az országot a tűzbiztosítás 
felvételére, vagy pc-dig beszünteti működését.

A Kereskedelmi és Iparkamara teljes ülése.
Ma délután tartotta meg a budapesti kereskedelmi 
és iparkamara teljes ülését Lánczy Leó főrendiházi 
tag elnöklésével. Krejcsy Rezső titkár előterjesz­
tette a kereskedelmi kormány által tervbe \ett ta­
rifaemelést és a kamara múlt teljes ülésének hatá­
rozatához képest benyújtott felterjesztés szövegét. 
Lánczy Leó elnök előadta, bogy a miniszter vála­
szából arra a következtetésre jut, hogy a kereskedő- 
világnak ez idő szerint bele kell nyugodnia a máv. 
tarifaemelésébe. A kérdés kapcsán 11 eiszmayer 
Brúnó levelező tag javaslatot tett, hogy a kamara 
a kereskedelmi kormányt keresse meg és k rje fel, 
hogy a jövőben kedvezményes megszüntetésénél a 
kereskedelmi és iparkamarát idejekorán értesítse 
es véleményét is kérje ki. (Helyeslés.) Gerle,y La­
jos a budapesti tejkereskedők egyesületének meg­
bízásából sérelmezi a tejszállitás drágítását. Az 
Óbuda és a Hungária-körut közti dnnahid mi­
előbbi felépítése ügyében a kamara elnöksége a 
kereskedelmi miniszterhez felterjesztést intézett. 
Szente Imre kamarai tag indítványára a kamara 
felterjesztést intézett, néhány más érdekelt testü­
lettel egyetemben a fő ldm Ívelés ügyi miniszterhez 
és abban kérte, hogy saját hatáskörében hasson 
oda, hogy a pezsgőbor Ausztriában is ugyanolyan 
elbánásban részesüljön, mint nálunk. A Budapes- 
teu létesítendő tojástözsde sz -rvezési munkája már 
annyira előre haladott, hogy a tőzsde szokványai­
nak, alapszabályainak, árjegyzésének tervezete mar 
elkészült ós legközelebb már a szakértők is ki fog- | 
mik neveztetni. Székács Antal ezután szóba hozta 1 
a kereskedelemügyi miniszter által tervezett Buda- 
pesten létesítendő árverési csarnok ügyét. Kéri a 
teljes ülést, hogy jelentse ki ezt a tervezett árve­
rési csarnokot veszedelmesnek, károsnak és felesle­
gesnek. Javaséi ja, lmgy nz elnök kéressék fel a 
miniszternél való közbenjárásra, lióna Sándor köz­
vetítő indítványt tett. Javasolta ugyanis, hogy az 
elnökség kéressék fel arre, hogy személyes súlyá­

val lépjen közre a miniszternél, törekedtek a mi 
nisztert az árverési csarnok engedélyezéseink meg­
tagadására rábírni. A sürgönylevelezes meghonosí­
tása most van a minisztériumban tanulmanyozas 
alatt. A kamarának orré vonatkozó terjedelmes be­
adványa már a miniszter előtt fekszik.

A kolozsvári Általános Bank és az lpurbauk 
fúziója. Megírtuk, hogy a kolozsvári Ál­
talános Bank és Takarékpénztár fizetéskép­
telen lett s hogy az intézet a Magyar Pénzintézetek 
Központi Hitelbankja úgy fogja szanálni, hogy a 
takarékpénztárt beolvasztja a kolozsvári Tparbe.uk 
Részvénytársaságba. A fúziót már a rapókban 
történő rendkívüli közgyűlésen viszik keresztül, 
amelyen egyúttal felemelik az Iparbank Ró!. alap­
tőkéjét 300.000 koronával. Ez az összeg készpénz­
ben fizettetik be és az Általános Bank hitelezői 
nek kielégítésére fog szolgálni.

A közgazdasági egyetem. Tizennégy országos 
nagy érdekképviselete a hazai közgazdasági élet­
nek kérvénynyel fordul a törvényhozás ^ mindjét 
házához, melyben utasítani kérik a közoktatásügyi 
minisztert, bogy a tervezett uj tudományegyeteme­
ket megelőzőleg, vagy- velük együttesen törvényi a 
vaslatot terjeezszen elő egy közgazdasági egyetem 
fölállítására s annak idején a kormány. törvény­
javaslatot nyújtson be a tisztviselők minős:.vsáról, 
mely a gazdasági szakminisztériumokban, az at 
lam. a vármegye és városok gazdasági 'ügykörről 
bíró hivatalaiban a tisztviselői állásokra a belgaz­
dasági egyetem vizsgázott növendé-keit minvsijn 
Ezt a kérvényt a képviselőhöz elnökének zr.x t Ká­
rolyi Mihály, az Országos Magyar _ Gazdasági 
Egyesület elnöke, a főrendiház elnökének pedig 
Chorin Ferencz, a Gyáriparosok Országos Szövet­
ségének elnöke fogja átadni. Közéletünk több ki­
váló tekintélye megígérte a mozgalom szeivezői 
nek. hogy szintén latba fogja vetni szavát. Ilyen 
módon nagy erővel vonul be az ország közérdeklő­
désébe országos kulturális szervezetünknek^ egy 
igen fontos kérdése, amely a már tárgyalás aiá kö­
ridő uj tudományos egyetemek kapcsán «.ülönöi* 
aktualitással is bír. Ezt a kérvényt, — amelyet 
még érdeme szerint behatóbban méltatni ogirnk
._ a következő országos testületek írták alá: Cr-
szagos Magyar Gazdasági Egyesület, A Gyáripa­
rosok Országos Szövetsége. Országos Magyar Ke­
reskedelmi Egyesülés. Magyarországi Pénzintézetek 
Országos Szövetsége, Magyar Gazdaszövetség 
Pénzintézetek Országos Egyesülése, Országos Ipar- 
egyesület. Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara. 
Szövetkezetek Szövetsége, Társadalmi Muzeum. 
Közgazdasági Társaság. Magyar Kereskedelmi 
Csarnok. Pesti Lioyd-Társulat, Magyar Vasművek 
és Gépgyárak Egyesülete.

A Jegybank kecskeméti és székesfehérvári 
fiókjának uj váltóbirálói. A Budapesti Kereske­
delmi és Iparkamara mai teljes ülésén az Osztrák 
Magyar Bank kecskeméti fiókintézeténé! megüre­
sedett váltóbirálói tisztségre Héjjas Mihály es 
Bcrehás János, a székesfehérvári fióknál megüre 
sedett tisztségekre pedig gróf Cziráky Antal nagy- 
birtokost és Deutsch Aladár kereskedőt válasz­
totta meg.

Részvény tőke-emelés. A Pesti Magyar Keres 
ködeimi Bank érdekkörébe tartozó Nagykanizsa 
serfőzde és malátagyár részvénytársaság o hó 
Id én báró Gutmann \ ilmos elnökícaev.-. megtar­
tott közgyűlésében elhatározta, hogy ezégét ^ Ki" 
rályeerfözde részvénytársaság-ra változtatja át es 
részvénytőkéjét egy millió koroniról 2500 darab 
revenként 200 korona névértékű uj részvény kibo­
csátása utján 1.500.000 koronára emeli fel. Az. uj 
n szvények 241 korona árfolyamon kerülnek kibo­
csátásra. Az eddigi részvények, amelyek darabon­
ként 50 korona névértékröl szólnak, négy darabon­
ként 200 korona névértékű ezimletekre vonatnak 
össze. A lefolyt úzletévre a társaság tartalékainak 
megfelelő dotálása után T0 százalék osztalékot, 
vagyis 50 korona névértékű részvény után 3.50 
koronát fizet. A szelvények a mai naptól kezdve 
a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál kerülnek 
beváltásra.

A fővárosi hirdetési szabályrendelet és díjsza­
bás reviz.iója. Mint ismeretes, a főváros ez év már- 
ezius 12-1-.1 házi kezelésbe vette :< közterületeken 
való hirdeté.-.t, megváltván r.z Emmerling- és 
a Darvas-féle vállalatokat. Az üzleti körük nagy 
várakozással tekintenek a házikezelés elé', mert 
azt remélték, hogv a plakátliirdotési dijak tete­
mesen ölesé,bbak lesznek s olyan nívóra ez.állittsi- 
nuk le, hogy a k is tőkét, vállalj tv knuk is lehetővé 
teszi a plakátirozást. Ezzel szemben azonbar.i a fő­
város nem váltotta bu az ipari és kereskedelmi kö­
rök várakozását; a hirdetési dijakat némileg mér­

sékelte ugyan, de az-.k még mindig oly abszolút 
magasak, hogy a kisebb kereskedő es iparos meg 
nem fizetheti. Ez az cka annak, hogy Budapesten 
járva a mulatóhelyek, főleg a n.,gy tőkés külföldi 
vállalatok plakátjai láthatók. Ezenkívül Is az egy­
séges TCüulozvs ürügye alatt igen megdrágította és 
korlátozta a főváros au egyéb hirdetési módokat. 
Az. üzleti körök panaszainak adott kifejezést Dán 
Ix-ó kér. tanácsos, a Budapesti Kereskedelmi és 
Iparkamarához benyújtott indítványában,, mely­
nek alapján a kamara teljes ülése ma egy hatal­
mas, 24 nyomatott oldalra terjedő javaslat alap­
ján elhatározta, hogy a fővárosnál előterjesztést 
tes-z az egész hirdetési ügy revizivjára, annyival 
is inkább, mert a hirdetési üzem óriási, 40 száza­
lékot meghaladó hasznúra dolgozik, ami a lia-iai 
ipar és kereskedelem nagy megterhelését jelenti.

A kereskedelmi utazók nyugdíjügye. A keres­
kedelmi utazók nyugdíjügyéről tartott ma este 
előadást a Magyar Kereskedelmi Csarnokban 
Pürst Bertalan, a Kereskedelmi Udazok Egyesü­
letének társelnöke. Előrebocsátotta, hogy a Csar­
nok ajtaján a szocziális kérdés ezúttal szerényen, 
szép szerével és higgadt érveléssel kopogtat. Az 
ipari és kereskedelmi alkalmazottaknak kétezer 
főnyi válogatott csapatja jelentkezik,^ olyanok, 
akik a legnehezebb kereske_delmi munkát végezik 
és a legridegebb életet élik. És nem követelnek fize­
tésemelést, nyolez órai zárást, befolyást az üzlet­
vezetésbe. biztosítást baleset vagy rokkantság ész­
teré, hanem azt, hogy 30—10 évi öldöklő munka 
után pihenőre térhessenek és ne legyenek könyör- 
adományokra utalva. Nyugdíjintézetet . akarnak 
alapítani. Ez megfelel a főnökök érdekeinek is, 
mert a nyugijképes utazó ritkábban fog arról áb­
rándozni, hogy önállósítsa magát és ezége üzleti 
titkainak ismeretét a főnöke ellen való versenyre, 
használja. A főnök ós alkalmazott érdekközösség-.t 
legjobban érzi az utazó, mert rendszerint jutalékot 
kap a forgalma után. Ez az oka annak, hogy a Ka- 
reskedelmi Etazók Egyesülete nemcsak a tagjai­
nak anyagi érdekeire gondol, de a teljesitőképessé- 
gük fokozására is, és elégből jelesebb tagjai ré­
szére külföldi tanulmányutakra ösztöndíjakat esz­
közölt ki, tagjai számára a magasabb kereskedelmi 
ismeretekből tanfolyamokat rendez, buzgólkodolt 
a hazai ipar fejlesztéséért, amelyre a tagjai kivá­
lóan hivatottak, szóval nemcsak a tagjainak kere­
setét. do a nincyar kereskedelem versenyképessé

,1. - ,11« nÄrftl rt 1 1« 7oTí ZpHo TTIGM lé Hget, is igyekszik növelni. Ezen érdemeik daczára 
igen szerény kívánsággal állnak elő. Mig az ösz- 
67.es kulturnépek — amint azt a felolvasó számos 
frappáns példával illusztrálja — óriási áldozato­
kat hoznak a szocziális politika terén, itt mind­
össze kétezer utazó nyugdija forog szóban. És eirro 
annál is inkább tarthat igényt, mert kiváló tevé­
kenységük által megaezélozotT erővel maguk lat • 
tak a munkához és egyesületük több jeles tagjának 
buzgóikodása folytán alig két év alatt közel fél­
millió koronát adtak össsze nyugdíjintézetük ezéi- 
jaira. Ennél többet tőlük nem lehet kívánni. Most 
a főnökökön a sor, hogy saját, érdekükben lép jen °k 
akczióba és tegyék lehetővé a szóban lévő intézet 
megalakítását. A magyar kereskedők mindenha 
azzal tűntek ki, hogy nem vártak mindent az á.l ■ 
Iámtól, hanem amit ezélszerünek látnak, a maguk 
erejéből teremtik meg. A felolvasó lelkes szavak­
ban hívta fel a Csarnok tagjait, hogy az immár 
előkészített intézetet alkossák meg ós ők, akik a 
világpiaezon a magyar termelés úttörői, a meg­
akadt magyar szocziális törvényhozásnak a me­
zük áldozatkész és tetterős példájával adjanak 
njabb lökést. \ felolvasó, akinek erős érvelése 
nagy hatást gyakorolt a nagyszámú hallgatóságrí, 
végül zajos és lelkes tapsokat aratott.

A munkaközvetítő választmánya. Az ipari es 
munkaközvetítő választmányába az elhunyt Madary 
Gábor helyébe a budapesti kereskedelmi és ipar 
kamara mai teljes ülése Holzer Sándor kamarai 
tagot delegálta

Kereskedők gyűlése. A Magyar Kereskedők
Egyesülete az ipartörvény 51. szakaszának alknl 
mazása tárgyában megindított, mozgalmából kifo­
lyólag hosszabb előterjesztés.-el fordult a keresk: 
delemiigyi miniszterhez. Az egyesület az eddigi 
szigor teljes fentartása mellett azt kérdi, hogy u 
kilioosútnndó rendeletben a szelvények továbbadása 
önálló kihágásnak minösittes• k. Végül nyomat« 
kosán sürgeti nz előterejsztés u tisztessrgtalen t" V- 
senyrál szóló törvény megalkotását.

Telefon terjeszkedés Romániában. Bukarestből 
táviratozzak: A kereskedelemügyi uiinlaztcr másfél 
millió leit utalt át a postaigazcatúniik, hogy ezen a 
pénzen uj bel- és l.ulfóldi telefonvonalakat létesít­
senek. Ebből a ’a-nzből fogják felállítani a közvet­
len vonalat Bukarest ess Bócs között, mely Bordu- 
jeni óe Csernoviteon át vezet.
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Bosznia 6e Herczcgoviua külkereskedelme 

•lOlU.Len. Búr a bosuyákTicrezegovinai külkeres­
kedelem mérlege négy év óta passzív, lvlO-bea 
mégis kevésbbó volt az. mint az előző két évben. 
A boenyúk-herczegovinai behozatal, mely ha nean 
is mennyisége, do érteke tekintetében évröl-évre 
emelkedik, 1910-ben 144,538.017 K értékben
3.101.984 metei mázsára rúgott, melylyel szemben 
az 1909-iki behozatal 139,538.540 K értékben 
3.173 418 métermázsát tett ki. A kivitel 1910-ben 
135,458.4-10 K értékben 11,166.898 metermózeára, 
emelkedett, mivel szemben az 1909-iki kivitel 
122,979.368 K értekben 10,796.580 métennázsárn. 
rúgott csupán. Mint rendesen, úgy 1910-ben is a 
legnagyobb behozatali értéket a következő áru­
csoportok mutatják fel: Gabona, hüvelyesek és liszt, 
(19,877.528 métermázsa, ebből liszt 12,709.233 mé- 
termázsa), ruházatok, fehérnemű, pipereáruk 
(13,788.281 K), pamut, pamutfonál és pamutáruk 
(11,954.024 K), vas- és vasáruk (11,696.677 K). A 
legfontosabb kiviteli czikkek a következők: Fa és 
(ásványi) szén (1910-ben 33,849.095 K értékben 
6,943.733 métermázsa és pedig különösen fűrészelt 
fa 24,899.935 K értékben és épiiletfa 4,746.724 K 
értékben), továbbá vágó- és igás állatok 28,232.811 
K értékben. Ä kivitel a marhák összes nemeinél 
növekedett; csökkent ellenben a juhok, kecskék és 
sertések kivitele. Ezektől eltekintve a kivitel kü­
lönösen a következő árucsoportoknál emelkedett: 
Dohány, ásványok (első sorban vasérez, kén- 
kovand, homok és kavics), vas és vasáru, papiros 
és papirosaink. A főbb kiviteli czikkeknél. úgymint, 
fa és szén, gabona, vegyészeti segédanyagok, jelen­
tékenyebb ingadozások nem voltak észlelhetők.

A Vegyészeti Gyárosok Egyesületének uj el­
nöke megírtuk, hogy a Magyar Vegyészeti Gyáro­
sok Egyesületének elnöke, dr. flclvey Tivadar le­
mondott. Uj elnöknek az érdekeitek dr. Enyedy 
Béni udvari tanácsost, az Agrárbank igazgatóját 
óhajtják megnyerni

A Munkanélküliség Elleni Küzdelem Magyar- 
országi Egyesülete ma délután a tudományegye­
tem egyik termében dr. Földes Béla egyetemi 
tanár, orsz. képviselő elnöklete alatt tartotta első 
választmányi ülését. Az egylet legközelebbi műn- 
kaprogrammja a következő: 1. A munkanélküliség 
statisztikájának megszervezése Magyarországon. 2. 
A munkaközvetítés statisztikája és rendezése. 3. 
Az egyesület alkalmas időpontban a munkanélküli­
ség esetére való biztosítás kérdését, a hatósági in- 
eégmunkáknak és a munkanélküliség egyéb eny­
hítő eszközeinek kérdéseit is napirendre fogja 
tűzni. 4. Szemmel fogja tartani az országközi mun- 
kásvándorhisoknak a munkanélküliséghez való vi­
szonyát. Végül az egyesület államsegélykérését ha­
tározta el.

A Dunagőzhajózási Társaság bevétele. A Du­
na gőzhajózási Társaság most közzétett kimutatásá­
ból megállapítható, hogy a társaság a hajózás kez­
detétől október végóig ez évben 15,759.019 korona 
bevételt ért el az 1910. évi 13.477.730 koronával 
ezemben. Ez évben tehát 2.281,289 koronával többet 
mint a múlt évben.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták kii

Hetvenezer koronát nyert: 100501.
Huszonötezer korcnát nyert: 01249.
Ötezer koronát nyert: 09541.
Háromezer koronát nyertek: 18240 51309.
Kétezer koronát nyertek: 19023 108568.
Ezer koronát nyertek: 14732 13370 68187 93083.
Ötszáz koronát nyertek: 7SC0 12930 35805 30085 

41975 57817 07320 103250.
Háromszáz koroiát nyertek: 10208 12903 13S82

11201 10130 18985 10474 22204 22555 24528 27450
29094 29436 31707 34743 3hu04 42230 45309 45800
48013 01299 63002 70872 74592 70424 77040 78171
80595 82294 85507 S9334 80872 93330 06235 96835 08980 
1015S0 100555 100013 1000S3 107573 108796. A többi 
kiuhzott sorsjegyek nyolczvan koronát nyertek.

Betűző sorsjegye Bankó! A most kezdődő 29. sors­
játék legnagyobb főnyereményét, a 70.000 koronás nyc- 
reményt a 106.501 számú sorsjegyre, természetesen szin­
tén a Jlenkő aLr.k Andrdssy-ut 00. fizetheti ki vevőinek.

Mezőgazdasági kiállítás Hágában 1913-ban. A 
németalföldi kir. mezőgazdasági egyesület Hágá­
ban 1913. év augusztus havában mezőgazdasági 
kiállítást rendez, melynek két csoportjában kül­
földi kiállítók is részt vehetnek.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelen 'égőket jelenti: 
Iöwenthal Rezső Temesvár; — Pihlinger Tekla. 
Hódmezővásárhely; — Németi Szilárd Balasea- 
gyarmat.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, deczember 14.

A készárupiaczon szilárd volt az irányzat.
légi tő kínálattal szentben a malmok nagyon 

tartózkodók voltak, köveseit vásároltak és rossz 
árakat Ígértek. A forgalom igen nehézkesen in­
dult meg és igen szűk arányú maradit Mindössze 
alig 10.000 q búza kelt el a tegnapi áraknál 5 
fillérrel olcsóbban. A legdrágább eladási ár 
12.05 korona volt 80 kilós tisztvidéki búzáért, a 
legolcsóbb pedig 11.60 korona 78.5 kilós bánsági 
búzáért. Egyéb gabcnanemüek közül a rozs bá­
gyadt, a zab lanyha, a tengeri és az árpa válto­
zatlan. Forgalomba került: 600 q rozs 9.85—9 87 
és fél koronás árakon, 1400 q zab 8.95—9.72 és 
fél koronás árakon és 150 q dohos árpa 9.— koro­
nás áron. A határidöpiaczon barátságos hangulat 
és körű belül a tegnapi zárlat jegyzéseivel indult 
meg a mai üzlet. A forgalom folyamán, amely ma 
meglehetősen szükarányu maradt, előbb lanyhult 
kissé az irányzat, később pedig barátságosaid) 
hangulat támadt, mi mellett az árfolyamok szűk 
keretben ingadoztak. Az áprilisi búza 11.73 koro­
nán indult, előbb 1170-ig gyöngült, aztán 11.74-ig 
javult, majd ismét 11.68-ig szorult vissza, de is­
mét 11.75-ig emelkedett és zárlatkor 11.73 koro­
nán maradt. Az áprilisi rozs 10.23 koronás kezdő 
árfolyama 10.26 és 10 21 között ingadozott és 
10.24 koronán zárult. Az áprilisi zab 9.62 koronán 
indult, 965-ig javult, aztán 9.60-ra gyöngült és 
zárlatkor 9.64 koronán maradi. A májusi tengeri 
8.41 koronáról 8.44-re javult és igy is zárult. A 
tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen 
ma az áprilisi és a májusi búza 2—2 fillérrel, a 
májusi tengeri 4 fillérrel, az áprilisi rozs és az 
áprilisi zab jegyzése pedig teljesen változatlan 
maradt.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a lövet, 
lező volt:
Bu*a kilós éra íoo kg.
Jitzavidéln, uj

Fejérmegyei, uj

Peslvúléln, uj

Bánsági, uj

Bácskai, uj

kilós 
76
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75 ■
76
77 -
78 ■
75 -
76 ■
77 -
78 - 

renáil uj

kilós
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82

Ar» 100 kg.
23-25—23.56 
23-45—23-76 
23-65—23-85

S3------23.30
23-25—23.56 
23-40—23-65
23." 5—23.45 
23-35—23-65 
23-66—23.76

23-25—23-55 
23-45—23-75 
23-45—23-75

23-25—23-53 
23-45—23.75 
28------24.05

19.95—20-15
19.70—19.95
18.90—19.30
18- 50—18-80
19- 6U—20.80
10------19.40
19-40—19-60

Felelős s/öikosztó:
PURJSSZ L A J 0 3.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Héuzvény társas J;; 

Igaz--tó: ERDŐS ARMAND.

Rozs I.
. középmlnóségtl uj—

Árpa takarmáuy L rendi-------
. . II. . ------

Zab I. rendű--------------------
II. .------------------

Tengeri belföldi uj--------------

Köles----- ------------------------ — —•------------ •—
Köttetett:

Buzn. Tiszavidvki: 700 q 80.5 k 24.10 K, 100 
q 80 k 24.— K, 250 q 80 k 23.90 K.

Fejérmegyei: 150 q 81 k 21— K, 150 q 79.5 
k 23.90 K.

Pestvidéki: 700 q 81 k 24.— K, 200 s 81 k 
24— K. 100 q 80 k 23.90 K, 10O q 80 k 23.90 K, 
200 q 80 k 23-80 K, ICO q 77.5 k 23 30 K,

Bánsági: 2350 q 78.5 k 23.20 lí.
Bácskai: 476 q 78.3 k 23.50 K.
Dunnföldvári: 600 q 80 k 28.80 K, 800 q 

79.5 k 23.60 K, 800 q 79.3 k 23.50 K, 1900 q 79 
k 28.30 K.

itvis: ICO (| 19-70 K kpf pp, 100 q 19.75 K 
Lp! pp., 200 q 19.75 K kpf pp., 200 q 19.75 K 
kpf pp.

Zab: 100 q 18.90 K kpf, 100 q 18.60 K kpf, 
100 q 18.4-5 K kpf dohos, 100 q 19.20 K kpf., 100 
q 17.90 K kpf dohos, 100 q IS.SO K kpf dohos, 
100 q 18.85 K kpf , ÍOO a 19 45 K kpf.

T.-árpa: 150 q 18.— K kpf pp, dohos. 
Luczerna: 10 q 116.— K kpf.

I Ä határidöpiaczon köttetett!
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1911-rei
Búza 1912 áprilisra 1L73—70—74—68—75—73-
Májusi búza 11.58—59—62—57—63—61___— 
Rozs áprilisra 10.23—22—26—21—23-----
Zab áprilisra 9.62—61—65—60—66—64——, 
Tengeri 1912 májusra 8.41—40—14————

1 óra S0 ptretkor. tárulnakt
Búza áprilisra 11.78----- .74
Búza májusra 11.61-----.62
Áprilisi rozs 10.-A-----.25
Zab áprilisra 9.64-----.65
Tengeri 1912 májusra 8.44---- .45

Budapesti gabonaforgalom.
1911. deczember 12 töl 1911. deczember lS-lg.

Érkezett Elszállittatott 
métermázsa

Búza 23219 8012
Rozs 1847 4474
Árpa 2644 _
Zab 6426 4229
Tengeri 6 3 100
Liszt — 21795
Korpa — 9799

EZ A VALÓDI

KAUCSUK

CIPŐSAROK
Ügyeljünk

a
védjegyre

, Ertéktözstie.
Ma újra tartózkodó volt az üzlet iránya, amit 

kizárólagosan a belföldi pénzpiacz nehézségével 
kell megokolnunk. A vezető értékek ára lemor­
zsolódott, a zárlat csöndes volt. A helyi piaozon 
átmeneti javulás után az elért nyereség ismét el­
veszett, mert a kulisz minden alkalmat realizá­
lásra és kontreminálásra használt föl. A készáru- 
piaczon kötés alig volt. Az agrár bankrészvény, a 
salgótarjáni és a ezukoripar értőkei kissé drágul, 
tak. A déli tőzsde forgalma stagnált, bár Berlin­
ből kié Londonból igen szilárd jelentés érkezett. \ 
nemzetközi pjacz értékeinek ára lemorzsolódott, 
a zárlat kissé javult. A helyi piaczon alig volt kö­
tés, ismét a rimamurányi részvény volt keresett. A 
készárupiaczon. tartottan folyt a vásár. A iáradék- 
piacz üzlettelen, A valuta és érczváltó keresett. A 
zárlat javult.

Ac elöiőz'Jin kötöttek: O- Ivük hit.drévzvéuy 
U."íO—650.50, Magyar hitelre-/,vény 851.5i>—852.25. ,1,-1- 
i'Ak.glmnkrv .ix :iy 498—498.50. ltinvuiuiiúnyi részvény 
077.75—673.75, Közúti vasúti-ét/.vény S20.75—821.75, 
Hazai bank részvény 311.25—311.50, Magyar tunkré»?.- 
vény 703.50—705, Hazai sc/jcv léii.űt). Malom.rész­
vény 293, Agr»r-bankrő*zvéay 522, yalgötarjánl rész-
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vény GTu—078, Czokoirdszvíny 31-Í0—3147, Magyar 
villamossági részvény 494—495.

.1 dili tőzsdén kiiUittck: Osztrák liitelrészvény 
650—050.50, Magyar hitolr.-szv-uy 8Ő0.30—Sa2.ro, Jel- 
yálogbaokrészvvuv 408-408.30, L.>v4nut„l..;ha.ikres... 
vén* 877.75. Közúti v:.-utiv- v-a.v MO.io—M’O.aO, X 0- 
,o»i VMUtrf-sZvciy. 420-122. Hazai _ barrkrésAv,.y 
310.75, Magyar Vankívszv^ay 703.2.«—.0.1.*a. Ha/a.« 
sorsjegy 120 öO, Keikur-iv,rvöny 203. Silgótarjául 
részvény 070.50. Car.a-télé részvény *. 10. _

X:iiíó>0:.-!’ii csak a Magyar baukv. .ívviiybea volt 
kötés 703 és 702.25 koronán.

Bécsi oabo^atözsde.
Rées, deczember 14. (Sajót tud a-;nőiktől.; 

MacasaLb- amerikai jegyzi, vk a konzum tétlensége 
miatt nem gyakoroltak befolyást az itteni piaezra. 
ez irányzat nyugodt, az. árfolyamok változatlanok.

árpa teljesen iizlettelon.
JcTve/tvt.U 6«ao: Ti.-zfvidéki 12.30-1260. bánat« 

és bérskai 12.10—12.40, mosoni és győri 11.6a—1-U, 
felsőmagyarois/ági 11.S5-12.05. dél,vasúti 11.S0-1-, 

marchfcldi 11.60—11.85.
ftos*: Eeisfiiiiagjaror-zági 10.5o—10.. 0, esc>p«.h

10.50_10.60, pő-tmegyei ÍO.7,5—10.70, délivas.ni 10.4 >
__10.60, kiilüiifélo magyarországi 10.-10 10.60, nnuv «-
feldi 10.50—10.7.5. , ...

írna: Moivaorszűgi 10.75-11.05. raarchfeldi 10.2a
__10.60, bécsvidéki 10.25—10.50, délivasuti 9.50—10.2a.
felsGmagyaror=zági f.-iC—9.75, maláta 9.,5 10.25, ta­
karmány 9 20—9.50. . ... n-

Magyar unperi 10.05—10.30. uj 9.0o—P.aO. Cm-
ouantin *10—10.40, uj 9.40-J.SO.

Magyar zab: válogatott 10.43—10.,a, el örendü
10.30—10.55. közepes 10.05—10.55,

Bécsi érlékKréde.
EéCS deczember 14. (Maavnr értékek ;árlata\ 1 száza 

!éko áracv-járadék 110,60 Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy —.—, Magyar hitelbank részvény 849.50. 
Magyar leszámítoló "és váltó részvény 577. Iíima 
murányi 676.90, Magyar cznkoripar or34,— Adria hajó­
zási részvénytársaság —. Magyar koronajáradék 
90.20, 4 százalékos magyar füldteherm. kötvény 90..>0 
Magy. nyerem.-küles. sorsjegy , Knssa-Odorbergi 
Vasntrészv. —,—, Magyar jelzálogbank 497,50, Magy. 
kereskedelmi bank —.—

B‘'CS doczemberll. (Osztrákértétek tárlata). 4.2 száza- 
ékos papir-iáradék 91.19, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 114,60. 1860-as sorsjegy —, Osztrák hitel 
sors;egy —.—, Angol osztrák bankrészvény 32a,10. 
Becsi Bankverein 543.50 Osztrák-magyar bank 1995.—.

Déli vasút 108.80.Dunag ízhajózási r.-t. 1 -9-~7D°1‘*°y 
röszv. 317,50, Cs. k. arany (vert) 11.3«. Német bankv. 
117.81. Osztr. Lloyd 564.— 4.2 száz. ezüst jár. 91.0.« 
91. 0. Osztr. koronajáradók91.—, 1864-es sorsj. . 
Osztrák hitelintézeti részvény 647.75,Union-Band o-í. 
Osztrák l.imderbank 550.50, Osztrák-magyarállamvasu 
727,25, Bibe völgyi vasút Alpesi részvény 856 oü
£0 frankos 19.12. Londoni váltóár 240,92. Lipótkohó 
620.— Török sorsjegy 259.—.

Külfdidi értéktőzsde.
Berlin, deczember 14. (Értéktőzsde.) A new- 

vorki tőzsdéről érkezett kedvező jelentések és úgy 
a hazai és a külföldi vas- és rézpiacron állandóan 
tartó javulás n mai tőzsdét mindjárt megnyitáskor 
szilárdságra hangolta, azonban az üzlet csakis a 
bányaértékelt piaezán nyert nagyobb lendületet, 
ami mellett Phönix .is gehe ulti rchon i részvényei, 
előnyben részesültek. Égyéb értékpapíroknán a 
forgalom kevésbbé volt élénk, mindazonáltal a 
AVa r seb au-Wiener és a Sant uug-vc.su t orosz bank 
c£ Deutsch Ü bér see - r ihzvcnyek szilárdabban je­
gyeztek. Némileg gyöngébben jegyeztek Kanada és 
ITanza-rés:.vények. A német óinkért ekek forgalma 
igen csöndes volt. Az üzlet későbbi menetében .» 
forgalom láthatólag szőkébb kereteikre szorul . 
.Mindazonáltal az alapiranyzai i'gyes alkalmi inga­
dozások után szilárd maradt, A készpénzpiaez ér­
tékeinek irányzata azuáid. Napi pénz 4 százalék, 
egyes esetekben f> százalék, magánle«zimitoldsi ka­

matláb 5 százalék.
Berlin, deczember 14. Zárlat. (Saját tndósitónktó 

Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papír járadék
____ 4 százalékos osztrák aranyi áradók 97.50. osztr-
hitelrészvény —Déli vasat 19.10 orosz bankjegyek 
216.10, 4 százalékos uj orosz kölcsön 92.60, Discontó 
Cőmmandit 191.60. Dinainittruszt 18«. >0, Harcéul 194.50 
Unitikált török járadék 91.—, 4.2 százalékos ezüst jár 
9,.—. 4 százalékos magyar aranyj.iradék 92.60, Magya 
koronsjáradék 90.10. Osztrák-magyar államvasut 156.20 
L esi váltóár848.—, Olasz járadék —.— Alt. villamos- 
sági Edison 265,49, Gelsenkircheni 197.70. Laurakohó 
179 40.

Frankfnrt, deczember 14. Zárlat. 4.2 Ve papirj áradók 
94,—. 4 száz.-os osztr. cr.-jár. 97,60 Magy. ar.-jár. 
92.45 Osztr. hitelint. részv. 204.— Osztrák-magyar 
államvasut 156.— Északnyugati vasat —, Bustleh 
radi vasút —.—. Londoni váltóár 204,20. Bécsi Bank

verein 186.— Villamos részvény —.— 3 százaléké 
magvar aranykö!csön75.30, 4.3 százalékos ezüstjáradók 
94 _ osztrák koronajáradéjj 91,05, Magyar korona- 
járadék 90,20 Osztrák-magyar bank 142.30 Déli vasat 
részvónv 18,87 Klbavölgyl vasat —, Bécsi váltóár 
848,—. Párisi váltóár 610.—, Union bankrószv. —

Hambnre, deczember 14.(Zárlat.) 4.3 százalékos ezüst 
járadék 93.90, 1660. sorsjegy 182.—. Déli vasút 19.25 
4 százalékos arnnyjárndók 97.10, Osztrák lilte!rés;vény 

, »04 _ Osztrák-magyar államvasutlö6,2.>. Olasz fára 
dék’ 100.80, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 92.50

London, deczember 14. Angol consol 77.—
párig, doezember 14. (Zárlat). 3 százalékos franozla já­

radék 95.25. Osztr. aranyjáradók 99.05 Magyar arany 
járadék 96.50, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
521.5038/! százalékos Olasz járadék 101.95. Déii vasúti 
elsőbbségi kötv. 279.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 536.— 4 százalékos 1890. román köles 4
százalékos amort. románjár. 1905. —, 5 százalékos 
orosz járadék 104.45 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 102,85 4 százalékos spanyol jár. 95.70 
4 százalékos unittkált török jár. 90.40 Török sorsjegy 
»00.— Török dohányrészvóny340.—. Osztrák földhitel- 
intézet 380. OsztrákLAnderbank 595.—Magyarjelzálog, 
bank 635,— Manque de Maris 17.87. Banque Ottoman* 
682,—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút 
H4._(.Meridional vasút 613.—. Hartman gépgyár 678.— 
Bio Tinto 18.11, tiucrerio d'Bgypte 75.—, Tula 619.— 
Urikányi kőszén —.—.Chartered 39.25, De Beers 485.— 
Hast Rand 83.—, Jagersfonton 191,— Trans. Lan 
Comp. 44.50, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.12, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.50, Váltó Béesro (rövid 
104.75, Váltó Belgiumra (rövid) 50, Olasz arany­
váltó rövid 45,— Váltó Svájczra (rövid) 4.20 Csekk 
Londonra 252.50, Magánkamatláb 3-25.

Uzieti tudósítások.
Budapesti szvszje^yiéa

Mií>en időre t

Azonnali ezállitá. ra 
Irányzat: Igen szilái 1 
Bécsi cyersszcszjeg'.és 
Prágai ,,
Lcmbeigi u

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali száliitásra 

. . 1911. okt.—dccz.-re
! Durva korpa azonnali szállításra 

. . 1911. okt.—dccz.-re

í jer» FuiOuúMtC
72.— SO.— -

67.— 68.—
65.— 65.50
69.50 70.50

13.80—14.—
13.70—13.90
13.70—13.90
lb.60—13.80

fc ydepesii értéktőzsde

Államadósság.
V tir. Miami pénztár), adóm. *V»°> I 
Magyar arairr) Arad ék — — — 4'.o 1
Marvar kcrenaií.ra'l 'k------— * 0
ÁjL-,mkok»ón vask .pa cz-ljira í"»
1670. éri nyemménvtölcs n—--------
HorvM-szV1> r kárt. kutv. t' ««• 
Uaeysr ívldteá: rment. kötvény V o 
BorrM-editvon fóidteuerro. kötv. 4c.e 
Tif-ai és íze;e.ii nyer.-kölcsön 4-» 
Egyesített láncék papában 4,-u.-;o
Egyesített járadék ezüstben *W°
Osztrák aranyjórntlék-------------*" ’
Oertcáe koron.-tárad ií--------— 4
Osztrák állam Kin fiái :-k íseo 4 o 
lOsetrök áll»-..sors.iték t - -0 _ 4 o 
Oszv-ák óUamsorsjiték lat.4 — - 
Bpest szekss'üv. kötcsöc adóm. *°h 
Bt««t ezékesföv. kölcsön adóm. 4 u 
Orosz éltiuiikőlcsöa láöo. évtől r.l'o 
Temes-Bés1'"- “»6. kölcsön — 4°>

I Xádoplertlck, elaőbSségek.

Belvárosi ta'p. r.-i. — — — *l!f*
Bdvárost tr.kp. r.-t. —--------<■ <"
Egvcsütt bndni'estl fóv. lakp. 4 ..“ u 
j£gytí'slt imdnpcsii főv. takp— V> 

'. Ganz és társa kölcsönköív — 4’ - : 
Hazai hauk r.-t. Cö é.41 r okau. kötv. 
Kisbiidokojnk oroz földhiteltnt, r, 
Kiss. őrs.’.. íöidhif’llnt. 60V» é. 41,* 
M. agrár-és jdradékb. szőlőkötv. 4- 
M. ágrar- ésjáradb. járj. vfiz. 4, <’ ■ 
M. agrár- és), radb. záloglevél 4; . 
Magyar éjt. takarék;», r.-t. éo év;. 
Magyar AH. takarékréuzt. r.-t. 4 
Magyar földhitc'.lntczet— 4 !
Magyar indáit* 'itt . talají—. ■■ 
Magyar )elzivloghiieth:tr.k .. 41, '. 
Magyar iclzáiogkitt'liiank — t 
M. IdzáloghiV-lb. ltö.'.s. k«tv. 4 
H. jeJzáJogiiitribanU Uözs. kötv. 4 
M. jelzk’.oghitelb. ayrr.-t* tv— •' 
Magyar orsz. kttrp. *:’!tp— — 4 
Magyar or z. kfizp. takp— — 4' « 
Magyar takp. kózp. jolr.l*. —. 4-. 
Magyar tikp. k**zp. jelzb- _ 4 
M. takp. kezp. "izli.l özs kötv. 4*.- 
M. utjtp közp. jolzb. ko ’• kötv. 4 
Orsz. közp. ltit* Ipzóv. kötv. — ;> 
Osztrák-magyar bank — - — 4
Pesti hazai takp. köZB. kötv. 4" - 
Pesti hazai takp. ki ás. köiv. _ 4 
Pesti hazai takp. záloglevél _ 4 

A Pesti magy. kt.resk. ba;üt — 4

' Pesti m.lteresk b. közs. kötv. 4 •

Jrt. lesz.lm. éa pénzviftőt- fö évre 4 
M. lrszarn. és pi'nzvb. záb gl. <’ 
Adriám, tengerhajőzísi r.-t. "o 
tindapratl lviznti vasp.-társ. _ < v 

, Bndapcet vili. vár. vasat r.-t. - 4'
Bndepest-p'1si v a - u t—------- — 4 <■

g Kassa-odcrbergi vitat 18S9. nr. 4 
I , . . Hőt. p. 4 -a
í V. folyam- és ln gerb r.-t- <’ r

® >j 5 is'-*sZ\ k| iiMai zSco Ári.

416.GG7
111 10 33.—
W Cu 33.331

1
lf»0.O («•»
80.d 
60.0 >

ÍO0.IN 
L*OC.O 
lúO.

7.2
1

1.0 *• > 500 
20.00» :*OJ 

100.000 200 
468.750 820
1
50.000 1000 

175.CA 400

ÍKV4u

[«2 50 93 50

:>s.—
UIi2á 30.—l'éöi —

vOo —
V, .30

104 50103 50

B2.(XX)
24.00 
40.O>
[y».o»x>
25.1*00 
50.1 
80.25- 
10.000 J1«. 10.00' 200

90.5C 
&l> 4<*
f 7 50

97 5092 ./)

I V-1.— I 40.- 
VI 5v!3'».-

II -
.1001 3

h»O30| 14.

«--a

Mal T.Xró ár­
folyam

Pénz

Bankóit.
AcTrol-osTlrAk bank —
BuSapf-sti bank r&fzr. társ. — — — 

300 I ] .isö magyar marbank r.-t. — — —
— k i'iumai hitelbank —............ —

Hazai bank TSzvényiS-r^aság--------
Ucnnea m. ált. váltúit/.lefc r.-L— — 
Sort1 At-szlavón orcr. jrl zálogb. — 
Megvár ngrít:- és ]a'u<iékb. r.-t- — 
Magyar alt. hit<ílbttnk. - —
Magvar jrlzillogliileVoank —--------
MugV.tr bank *s kureskedclnn r.-t. 
Magv. k;r. szab. osztálysorsj r t. 
Mugyár leszámítoló és nénzv. bank 
Magy. pénzint. közi», hittlb. r.-t..«

Magyar takarékr* kozy. 'jelz. bank 
Osztrák hitelintézet —------- — -
Osztrák magyar bank  -------- --- —
l'tísti magyar kereskedelmi bau.; —
Lnionbar.A-----------------— — — —

Takarékpénztárak. 
Belvárosi takarékpénztár-, _ ..
Budapest-erzsébetvárosi tkp. _____
1>au:ii» *bt-Lipótvárosi takar‘kn. r -• 
Budup'-sii tkp. és orsz. zák>gk. r.-:
Ivgy ‘bilit budapesti t5v taki rékp._
Magyar általános takarókr< nztAr . 
Magyar orsz. ltor.p. tak»vékp«in;.i *r 
Pt-1i hazai e'»« > tkp -egye^ukt—. 
Kőbányai taluirékpénztár r.-t. — _ 

Biztosító társA^á^ok.
Bécsi biztosító társaaúg _____ —
Bécsi élet- es jar.-biztosHó int--------
Első magyar ab. biztosító társasig 
, Koncivre' pu ti biztosító intézet - 

. Migyar jég- viszotithizTositó r.-t 
2< I „N'-írzeti* hab btt bi/.r'-'-’.tó r.-t. _

J l'annoula x ’/.ontbv/.toí-to intézet 
Gőzaiatfr n'ft.

Borsod-mifckfHd gf»zmsiom r.-t. _
I'orizordi". gó lom r.-t. . , .

— i'M- I LIsj 1 a :.«« mí gőzmalom r.-t.______

— 8.7" ' I Lttivra-g izmi’lom r.-t\r:r sf.g ^ ^
Festi itiT'gerir.aiem-:. :r?.cág _____
Pesti mrtInárok i r«;tv* gózm. r.-u 
l teti Viktória „özmalom - -

Iparvállalatok.
Kgyeeiilt tégla- t‘i czem^itgyár — 
lteő *fíuI c.1 menigyári l'niú r.-t. —

I Br. laziest-szén: 1 ír iám téglagyár - 
I pLzr.kmngyaroiszArri köszt'abánya . 
1 K.-mztrv&rors/. lánya- és kohuuiu
8 -IstVaán^-gözt 'glagyár r.-t. __ — __
I Kőbányai gúztég. gv,.r r.-t__ — —

2 > I Kosz*)iibúr* - a ( j téglagyár r.-t— _
2- 11 Magyar ... . ílt ivmv nvtári r»r,ág__
V 5 Mng;.ar Mtalänos 1. • /ér.bánya r.-t. 

• I M:--var k<.rú- ni gy. r r.-t. — —
•_.»0f s . gftr T+ *»i kösz nV.srya r.-t----------

— 1 Kgv naz 1909. évi kit». . . —
8*)o I t jlakl 4»'-l.i- <■* mét/.égetÓ r t.

Ara

5— 16.00

•jOOÍ ' -Kó msgjrar g— I ibinubitis......”;ir» 5 tégy ver- iíj C '
iZd. gépgyár r.-t. —

S?o!-

810-50

021 p) 
6507-5
497!"^ 
702jő0 

1810) — 
077 ') 
515 
040 
221 • 1

1&V0, ■
625

6bl,

■m\

2400Óv.
17751

18225
235

900 - 
92-r> - 

17000 - 
47V
3Ho - 
545,- 

47t.' -

632 . 
460 . 

1«.S" . 
450 .

8V5 "

892 ’

003
Ok”II i
C40
Ur-5

200n'
0“9

75
8-53
249;
676

42-
40C

835 -

417!- 

311 -
wíiU

622 60- :
4VS --

ibooj— 
578 — 
530,-

64 9 OO 
1905 
4318 

t.30

662
0P5«-
di

247»
6M.ITHOl

Í8J7
2'J7

Ve"6'
Í5.i

*..« lí-d
fc = = s;.
í ?5 -." Ma rt

940 — 
965 - 

176»H) — 
472 — 
400 — 
550 — 

4 <25 —

n. —

ltK» — 
4<>-) — 
400 — 
405 —

89'J -

967 - 
r»3
411 - 
044
370 - 2100 - 
ÜVO;-

8-5-v 
291 - 
078 -
427 - 
47.» -

337 -

180.-
12.-
«28.—
10.-,co.-(
isi—
14.—0.—

16J.—

20.-2U.-

170.-
70.-
10.-

10.-
27.-20.-
24.-
40.-

10.80») SÓD 
lu.'ooo L-' I

]
8.300 20)

20.00t» 250

10.17-5 3<>y 
-

8.(XVI 4")
44: I«

4. :„<• 4. 
8.0») 2»’) 8 • 2 V
3.(x>' 2'M 

700 -V 
8.(XX) (XXi 
2.501 4U

1R.OO' 2 •' 
2 >95 1O00 
3.000 4»>D 

20.1X>» íxX) 
25.CXV. 290 
10.00 i 
12.5.V 20'
17.500, 2-.» I

40.(XX)' 2(Xj 
15.JÜ0 400

—! £7.500 200

16.-
lh.—
p"!-

12.—
4J — 
1 SS 
ti.- 

20.— 
34.-

,000.0001
.Oi-v
.612

72s. 1»(

I13.JI5
Oi.OOO1
00.00» I

2«X)
2U0£00

I
10 4) 
4'JO 
200

Ganz és tarsa va-sent/Ws r.-i. — —
.Nisiiolsoa'-gérgvár r.-L^-------------

irán f.*i
r.*.: -f is vaetűntéde és gópgyár 

Tea 0• Í7 <*« Dittr. n v pgvár r. t. _ 
■»‘.nig” .íj r.-t. > ip’,< ‘ őrráez 

".Veitzer J. gép- és vagy agyár r.-t. 
Athenaeum mx’ubui éb nyomdai r.-t. 
Frankiin-t^rs i.:* e. >. t. jvg néiku 
.Könyved Kálin.** uukjadé r.-U eis. 

,4.'.ab i cd. avo:nJ;*.i r.-t. -
' s*i kon.vvnyotada r.-t.—------------

• *7.% teaiv. ír»!, iát. részv.-társ.
ilixr-Szilágvi olaüii r r.-t. ~ — ... 

itt-1 a pesti *Ut. vtilataoasigi r.-t.
i il.s» magyar betuontödo r.-t,-------

- r icyár r.-t.
Kled magyar réaz'."únyserfőzde — — 
i.Ls» iuag> ar sert tshizlaló r.-t— ^ 
i-iisu mag "var száll óla r.-t. — — — 

Iné i>e*-:i §i»odium0*yár r.-i. — —- — — — —
< iscliwindt-féle szeszgyár — — 
.liur, ária1* műtrágyagyár — — — 
Kőbányai pnlg. aerfózo r.-U — -. —

var tonpai r.-t.------------  —
Iagy. lém- ób Umpaáragyir r.-t. 
1 rr ír ruggynntaAr I ;yár r.-t.

M • .r VK-uii forg- mi r.-U--------
Magyar villamossági r.-t. — — —
Mezogazd .sági ipar r.-t.---------
N« 'ozetküzi vili.>rccrsági társulat 
Ji ryeuult izzólámpa és villám, r.-t. 
VgyAüüB 1909. évi Lib. — — — —.

Közlekedési víillálatok.
Adria ni. tar. Te-*'"rhajózáíl r.-t 
..Ailantica1* tengerhiv »r.xai r.-t. _ 

•,t.lapesti közúti yarnálya-t*rsasác- 
BuiUvcssi villamoa \:.r. vilsui r.-t 
Ip s; ezt. lönii« i h. é vili. v. r.-t 
lii»eat-njp_jt-ráko.ip. vili. v. r.-t. ^

vasút ------------ -------------------- .
iilaÖ C3. kir. szab. Jlíl tára
Karsa-*;derbc*rgi vasat____ _________
M;i \ur folyam- * s i**rigerhaj. r.-t. 
Magyar h. ivt ér leku v.vsutak r.-t. 
Ut^tj-ák-magytr állón, vaj at — _

BorsJ«s7®k.
Bazilika — —-------

„ osztr. f< iélb. 
Bézsvár. nyer.-kui. 
Búd iváro-1 sorsj.— 
Lrzaebet i:ir. azxn
.Jé k.’.iV- — —-----

■ , 0 f<
Mag) ar vvroaker. — 

• • o. f
Olraz TÖrobkcr. — 

„ . osztr 1
Osztrák vüi^sker.» 
ObT/.i tk kiteiiotézet
i’álííy----------------- ---
^zcríiLvl ay^r.-kölc» 
M. jel. hit db ny.-k 
M. lel. híielb. ny -k

12 75 
lh — 
18 - 
45 — 
4s —

(2 — 
71 - 

512 —

119 — 
114 — 
110 —

13 75

51 — 
641 —
t: —

62 J -

11»; 
lit -

Peti h.*z. tp. nv.-k. 

Pínzuenek és »yálló*. 
M. v. oszt. ar. vert 
20 frankos arany — 
20 márkás arany — 
Néni. bírod, bankj. 
Krancin bankjegy — 
Papirruhcl drbfcént 
Román bankjegy — 
Merő b .nlí’cgy —
Amsterdam-------------
London to f. aterl. 
Német bankpiacok 
Olasz bankpiacok — 
Pária 100 frankért 
Szentpétervár — — 
Newyork loo dollár

Mai záré ár­
folyam

Fétiz
r

Áru

4248,— 425b)
270
67S 75
••*09’Cl —

; UCX) —
553
367
t/)4
210

4 »-J — 410
3'V1 —

:-ji — 2V-7
360
518

4k) — 443
V80

7100 — 7200
ült* — t>25 —

143 — 145
- —

r bú - 1 X’ —
4 .

76C
313r- — ::i4«i

807
- 577

462-- 4r4
4J4 - Ijó

3341 - 836 3

1

* ' 0 541 _

3 •»;!- 8»9 -
8 Pl) 5j 82-, —

422 50
r.i: --
rub;- 317 —
1 v‘;u tu —

:iuo - 1140
241 - 349 —

' _
72* '.V 729

i:t* -o
1

12: 50

1180 V 47
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Zsiradékok.

Disznózsír budapesti ... ...........
. vidéki...____ ... _
Szalonna.

Városi 4 drbos
3

... — ..............—

153.-----154.—

132. ---- 133.-
133. ---- 134.

Vásárcsarnok.
— Hivatalos jelentés. —

Dcczember 14. Baromfi. Hlő: Csirke rántani való 
(1 pár) 1.00—2 korona, sütni való hazai l-a, 2.S0—3 
korona. I la- 2.20—2.01) korona, szerb 3—3 korona, 
'lyuk, hazai la. 4—1.40 korona, lla. 3.20—3.80 ko­
rona, .szerb 3.20—4 korona. Huppan, hízott 5.80—6 ko­
rona. sovány 4—4.80 korona. Kucza, liizott 5.60—6.40 
korona, sovány 4—5.20 korona. Lúd. hízott 10—18 ko­
rona. sovány 0—8 korona, szerb 5—0 korona. Pulyka, 
bízott (1 pár) 10—11 korona, sovány 7—9 korona. 
Tisztított: Csirke la. (l drb) 1.40—1.80 korona, lla. 
0.70—1.20 korona. Jércze la. 2—2.20 korona, lla. 1.40 
—1.80 korona. Tyuk la. 2.20—2.40 korona, lla. 1.40— 
2 korona. Rueza bízott (1 drb) 4—5 korona, sovány 

‘2—3.60 korona. T.ud, hízott (1 drb) 0—10 korona. 
Pulyka, hízott (l drb) 4.40—.7 korona. Ludmáj, nagy 
H kilogramm) 5—0 korona, kicsiny 3—4.60 korona. 
Lwdzsir (1 kilogramm) 2.40—3 korona. Ludliáj, tiszta 
2.S0—3 korona. Ludliáj,vegye* 2—2.40 korona.

Vud cs vadhús. Szarvas, egészben (1 kilogramm) 
fi SO—0.00 korona. Uz, egészben (1 kilogramm) 1.60— 
1.80 korona. Vaddisznó, egészben (1 kilogramm) 0.80 
-1.10 korona. Dámvad, egészben 0.80—0.90 korona. 

Nyúl. nagy < 1 drb' 3—3.20 korona, süldő 1.60—2 ko. 
róna. Yadrucza (1 drb) 1.00—1.80 korona. Fáczán (1 
drb) 3.20—3.40 korona. Fogoly (1 drb) 1.20—1.-10 ko­
rona, Fenyvesmadár 0.30—0.40 korona.

Tojás. Friss tojás, teatojás (100 drb) 9.60—11 ko­
rona, löző tojás 8.40—9.20 korona, alföldi tojás (1440 
drb) 108—116 korona, erdélyi tojás 104—114 korona, 
meszes tojás 86—92 korona, apadt tojás 90—96 korona, 
hűtőházi tojás 94—95 korona.

Budapesti vágómarhavásár.
Dcczember 14. Felh.ijtatott: Magyar bika 157 drb. 

■fkír 1147 drb. tehén 465 drb, bivaly 8 drb. Boszniát 
■ ■kór 106 drb, tehén 36 drb. Növendék marii a 13 drb, 
póthajtásra bejelent)e 90 drb. összesen 2020 drb, ezen­
kívül 106 drb a hét folyamán a vesztegzáron. Árjegy­
zések (métermázsánként élősúlyban, levonás nélküli: 
Magyar hízott ökör. legjobb minőség 88—100 K-ig, ki- 
■vételesen 104 K, közép 74—86 K, silányabb 56—72 K. 
Magyar parasztmarha 74—82 K, silányabb 54—72 K, 
tarka hízott ökör legjobb minőség 90—101 K, közép 
' ^ K, silányabb 58—,4 Ív. Boszniai ökör jobb mi­
nőség 72—84 K, silányabb 62—70 K, bika jobb minő­

ség 80—92 K, kivételesen 96—99 K, silányabb minőség 
68—78 K, bivaly 52—74 K, magyar telién 50—80 K. 
tarka telién 52—92 K, kicsontozni való marha 40—50 
K. A felhajtás mintegy 600 darabbal nngjobb volt a 
múlt hetinél, miért is az irányzat lanyha volt, az árak 
elsőrendű ökröknél egy K-val, más minőségeknél 2—3 
K val, sőt bikáknál 3—4 K-val minként csökkentek. 
Mintegy száz drb eladatlan maradt.

Heti lóvásár.
Dcczember 14. A fővárosi Tattersall telepén ma 

megtartott bel i lóvására felhajtottak 300 első osztályú, 
627 másodosztályú, összesen 927 lovat. Kiadtak 465 lo- 
\ ut, amelyből a székesfőváros megvett vágónak 149-ct, 

I 64—184 korona körött váltakozó áron.

DIDIÉÜL ÉS FINOM BŐRÁRU
■■ 5üírl Pnnpk lft7Cpf **• *» klr- ul!''- ««AHIM, Mr* rá.*rkan A<iyC& JUúűCi ey*rtlaáJ, BpasL Rákóczim 16.

Kivonat a hivatalos lapból,
— Deczember 14. —

Kinevezések. A közös pénzügyminiszter a köz- 
igazgatási fogalmazói tisztviselők létszámában d1% Ber­
ger Zsigmond, dr. Xowadt Lajos, Stiasny Román és 
Nikodemowicz József II. osztályú járási főnököket T. 
osztályú járási főnökökké, továbbá Deutsch Ottó, 
Chanadi Venter Emil és dr. Fodor István Sámuel kor- 
máiiyfogalmazókat kormánysegédtitkárokká és végül 
Blazzekovies Emil I. osztályú politikai segédet II. osz­
tályú járási főnökké;

az igazffigügyminiszter Knapp Arthur Ignácz po- 
zsoni i törvényszéki joggyakornokot a pozsonyi tör­
vényszékhez jegyzővé, a szatmárnémeti munkásbiztosi- 
tusi választott bíróság helyettes elnökévé Morvay Ká­
roly szatmárnémeti törvényszéki bírót három év tar­
tamára;

a vallás- közoktatásügyi miniszter Kiss János ok­
leveles tanítóképző-intézeti' tanárt a székclykercszturi 
állami, tanitóképó-intézethez a X. fizetési osztályba se­
gédtanárrá, Nesics Iván okleveles tanítót a körtéd! 
ikrusiczai) volt határőrvidék! községi elemi iskolához 
rendes tanítóvá nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Komló* 
71 si gmond felsüvisói járásin rósági Írnokot a máramaros- 
szigeti törvényszékhez, MoidovAn László fehérgyarmati 
járásbiiősági írnokot pedig a íelsövisői járásbírósághoz 
helyezte át.

Pályázatok. A dévai pénzügy-igazgatóságnál 
pénzügyőri szemlészi állásra 14 nap alatt, a nyitrai 
pénzligyigazgatóságnál több fővigyüzói és vigyázói ál­
lasra február 1-ig, a főldmive lésügyi minisztérium mii­
szaki hivatalánál irodakezelési gyakornoki állásra ja­
nuár 10-ig, a szászrégeni járásbíróságnál két telek­
könyvi átalakító dijnoki állásra két hét alatt, Zenta 
városnál műszaki fogalmazói állásra dcczember 30-ig, 
a Kolozsvár városi járásbíróságnál albirói állásra két 
bét alatt adandók be a kérvények.

IDŐJÁRÁS.

Az elmúlt nap időjárásának áttekintései
.Hazánkban változóan felhős volt az idő s 

ma reggelre többnyire borult. Kevés csapadék 
Erdély délkeleti részein, a Tisza-Maros jzögébei; 
és elvétve egyebütt is esett. A hőmérséklet válto­
zatlan maradt; a maximum 13 C. fok volt Cirkve- 
niczán, a minimum pedig —3 C. fok Orsóván,

Prognózis u következő huszonnégy órára;
Az időjárásban lényeges változás nem var.

Állomás
fi

ftS

II

1 i= ii
É
B
«

1

Hőmér­
séklet

i 1

A.-BsUdna __ 66.4 0 2 R 2 0 6
1 1

L’ngvár _ __ 63 9 0.2 N 1 1 2 S
Kéínitlrk— 62.6 3.5 S 1 1 3 3 3
Losoncé_____ 6j 4 4.0 K 2 4 5 d
ógvalia _ 59.5 4*0 E 4 4 1
Budapest _ 62.0 8 > ! R 1 1 4 1
Herány _ _ 58 7 4 4 sw 1 4 5 3
Kesethely _ r,9.4 6.6 öE 3 6 b
Pécs _____ 60.5 6.4 6 8
Zágr.Xb _ 69.9 4.2 SW 1 5 1
Fiámé _____ 58 9 13.5 SE 1 4 3 17 13
Szegőd _ —
Temesvár _ 62 1 2.4 E 1 4 9
Nagyvárad _ 62 7 4.6 SE 1 3 IC 3
Kolozsvár 67 0 4.8 4 2
Nagys*ebea_ 65.2 2.9 w 1 4 0 8
SzatmAr __ __ 3.8 SE 0 ■i I
Eger _ _ _ 4 6 s\V 1 * 5 3
Árvavár*!)*__ 6.6 E * 4 6 3
Selm-czbínya •• 1.6 NE 0 6 1
Komárom 4 3 SE 4 4 6 4
Magyar-öv*r — 4.2 SE 2 4 6 3
soproa _ __ ■— 5.4 1 4 6 4
Eszék________ 6.5 SE 1 1 9 b
Cirkvenlca _ 13.3 s 1 4 26 15 12
Debreczen — 0.2 E 1 4 6 2
Kecskemét — 4.0 SE 8 2 4
Orosntza _ 4.3 s>v 4 7
Arad ________
Zsombolya __ 5.6 FF. 1 10 1
Venece _____ 7.0 SE 4 4 __ ! 10 5
Orsóra _ _ 1 2.1 N 8 4 4 1

KÍSÉRTETEK.
— Regény. —

irtai Ernst Wilburgh.
— 1

Sebes üget esse 1 haladt- két sötét lovas a 
még sőt été bb éjszakában. Az egyik előre ha­
jolt. a nyeregben, mintha a környéket ku­
tatná, a másik csak úgy lógott, mintha a ki­
merültségtől már nem bírna egyenesen ülni 
a nyeregben.

— Itt megállunk — mondotta az egyik.
•— Úgy látom, hogy valami község közelébe 
értünk. Én majd gyalogszerrel megközelítem, 
te pedig maradj itt addig s vigyázz a lo­
vakra.

A másik nem felelt semmit. Mikor baj­
társa leszállt a nyeregből, a gazdátlan ló kan. 
társzárát karjára akasztotta s összetnrtc-n, 
érdeklődés nélkül bámult bele az éjszakába, 
mely neki már nem hozhat sem vigasztalást, 
sem enyhülést.

Társa jó mesyire elkalandozhatott, mert 
FSry félóra- várakozás után sem jött vissza. A 
lovas nem törődött vele, talán még örült is, 
hogy legalább kipihenheti magát egy kicsit, 
mert ki tudja, hátha nem lesz még egy fél­
órája ezen az éjszakán.

A hűvös őszi szél meg-meglengette ka­
bátját s ilyenkor ijedten kapta fel fejét, mint 
aki álomból riad. Aztán fig>ell egy kicsit, 
ile csak úgy felületesen, mint aki már nem 
törődik azzal, ami jön. Mikor mvgívzy.vntvk 
a gnlylyak a közeliién, már észre sem vette. 
Hizonvos m elnyomta az álom, melx a hossza, 
fáradságos ut kézben mindig olt lvskelüdiiit
körülötte

Hé, Andivé! mehetünk -szolalt no g 
•I közelben eg\ érezes hang. Nincs semmi 
baj. Erre még nem járt senki.

Az alvó felriadt, körülnézett, mint <|ki

nem tudja, hogy hol is van tulajdonképpen, 
s aztán, hog-- kissé tisztába jött a helyzettel, 
átnyújtotta a kantárszárat az érkezőnek.

— Hol vagyunk ? — kérdezte aztán
tompa, érdektelen hangon.

— Nem tudom. Valami kis község lehel. 
de bizonyos, hogy a határtól már nem va­
gyunk messzire. Ott túl a dombon van va­
lami elhagy ott kunyhó. Ma pihenni fogunk 
s ha fél napig még nyeregben leszünk, elér­
jük a Rajnát.

A másik dörmögöt.t magában valamit, 
mialatt társa nyeregbe szállt s aztán mind­
ketten megindultak lassú koc-zogással a
domboldal felé.

Az őszi szél tépte a fákról a száraz leve­
leket s- fiitvöré.'zve szaladt, végig a letarolt 
rónán. A két lovas nőm sokat törődött vei-., 
eket sokkal inkább érdekelte az útjukat áli-j 
fiizesbokoi- árnyas rejteke, mert hát az ör­
dögbe is, az ember sohasem tudhatja, hogy 
honnan kap egy golyót az oldalába. Óvato­
san haladtak keresztül a cserjés bokrai kö­
zött s. ahogy felkapaszkodott a fáradt pa­
ripa a fehérlő országúira, megdöbbenve 
rántották vissza a kantárszárat.

— Ézer pokol, most azt hittem, hogy 
szemln- kerültünk Wellington gyalogosaival!

kiált! :t az egy ik s mely léiekzetet vet', 
mintha nagy teher szakadt volna le mellé­
ről. - - Látod, az a szabályos vonal ott elöl­
tünk éppen ugv fest a sötétben, mint a vörös 
kabátosok oszlopa. Pedig hát nem más az, 
csak galagonya bokor. Az imént ott mentem 
keresztül, hanem hát azóta megfeledkeztem 
róla. No csak előre, bátran! Ezeket kettőn i- 
mcgattakirozliutjuk.

\ asat adott lovának s átugrott a az ni - 
szagul mellett húzódó keskeny árkot. A ló 
el bot lot t.

Ha hó! Már ez. is alszik -— kiáltotta 
jókedvűen. — Ma jó kis utat tettünk meg.

Követője okulva a példán, lassan eresz- | 
tette neki a fáradt állatot az ároknak. A ló I

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató : PAJOR MÁTYÁS.

szépen átmászott rajta, előbb két első lábát 
eresztve le az üregbe, aztán a két másodika;. 
Hanem igy is jó volt most, mert hát lassacs­
kán átvergődtek a túlsó partra s még a bot­
lást is elkerülték. Ez nem is lett. volna ínyéi» 
talán a lovasnak, mert érezte, hogv 0jyan 
gyengén ül a nyeregben, hogy jóformán a 
szél is lefújhatja.

A másik már ügetett a bokrok felé. mi­
kor a kényelmesebb titánná indult. Nem na­
gyon sietett, mert bizonyosra, vette, hogy 
nem marad el nagyon messzire igyekvő paj 
tása mögött. Csak akkor nógatta kissé fáradt 
lovát, mikor amaz eltűnt a szabályos vonalú 
bokrok között. ( saklianur {j js keresztül 
törte magát a cserjésen s aztán felkapaszkod­
tak a domboldalra, melyen az az elhagyott 
kunyhó állott, hol a nap fáradalmait kipi­
henhetik. A fürgébb már kikötötte lovát, mi­
korra társa megérkezett, sőt mar hozzá látott 
az ajtó fel feszítéséhez, is.

Éem tartott sokáig; a rozoga deszka nem 
bírt til!ent állam a hatalmas termetű férfi 
vállalnak s recsegi e vált ketté.

Kapitányom! —. szolt ra a másik, mi­
kor látta, hogy társa be akar lepni az ajtón.

Talán jó volna előbb kdrülszmiatelni. 
Hátha van benne valaki.

— Nem lesz ideje elárulni bennünket — 
szolt vissza az ajtóból a másik s belepett a 
présház ajtaján. Andrée, aki ezalatt lovának 
lonyergelésciel vesződött, némi izgalommal 
várt a kapitány kutatásának eredményére. A 
uvcregkápábol kihúzta pisztolyát, megigazí­
totta a ravaszt s ő is megindult az ajtó felé. 
Az ajtóban a kapitánynyal találkozott.

~ Seuki sincs benn? — kérdezte fiitott, 
hangon.

~ Nóui, nincs egy árva lélek sem. Úgy 
látszik már 1-szuietcltek vagy tahin nem is 
\ olt szüret az idén.

— Akkor hát itt maradhatunk.
.(Folyt köv.).
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egyetértésÍO
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színhazak.
Péntok, 1911. deczember 15-én.

NEMZETI SZIÍIHAZ. I M. KIR. OPERAHAZ.

Á szerelem gyermeke.
t-ziumu 1 telvcaasb1 n. Irta: 

Batailie Henry. I'rrlitotta: 
Xb anyí Emi:.

£z«mélj«K:
Kanti. államtitkár <-al 
Nelly Hants Várad! A.
Liane Or aad C= Alsieghy 1.
Maurice 
Aline 
H&y mond 
I redan 
Myrtille 
1 lédé 
Nathalie

Odry 
D. Ligeti J. 
Horvath 
Hadn 
Vizv. ri M. 
Kajnay

K. Dom;ón M.

KezeSeío Ve 8 órakor#

aiAOYAR színház,

Bossz pénz sem vész el
v ;^a ék .> lelvonaa >an. irta; 

Liptai Imre.
Személyek:

Fá:áay András Kiirihv
Vetőn, a e c^-'ge Gerö Ida
L aczik;«, a iiv k Fényes A.
Ferkó, Verőn öuese Z. Molnár
Knrer.cz Kö.-mcnly
b;czók Janó« R they
Annus, a leánya Nagy T.
illés Péter < isis. er
Csendőr, rrr.ester K a 1 dós
Pusr az'> (iere
Rekesz Dömötör BorOSS
Fényképész Potheő
Mn-víika ácsos
Városi rsn 6r n0by
Haraugotó Hisiár
Vendégl ős né bomló I.

Kezdete12 8 órakor#

«rtreii Vírttfllwll Színim, 
Nulla nr.

Bohózat 3 teivonásban. írták; 
uavaolt Pál és Mouezy Eon. For­

dította: Gcth Sándor.
Személyek:

A berczeg
Loeiea
P-ord’nné
Georgette
Jocquitle
Bomllon
FaraboniUe
Bobé
Bourdin
Guilberte
Juiie
Marionette
Edouard

Szöregh 
Fek'te 
Tolnay Olga 
Radó N. 
Szabolcs 
Szalay 
Klencvice 
Szőbősy R. 
Keüér
Kőrmendy L 
Juhász E. 
He tai O. 
Török

Bohémélet
Dalmű négy képben. Zenéjét 
szerzetté: Puccini (iiacenio- Szö­
vegét írtak: tiiacosa es llicai.

fordította: Radé Antal. 
(Jelenetek Henry Murger. »La 

Vie de Bohém en-jéből)
Személyek *

Rndolphe Kórnyei
Shaunard Dalnoki
Ma reel Takáts
Collíné. Kornai
Musette H.'tidu T.
Mimi Szamosi
Alcindor Ney H.
Benoit Hegedűs

Utána *
Havasi gyopár.

Koreográfiáját szerzete: Guerra 
Miklós. Zeneiét irta: Hűvös Iván.

•semélj eK?
Havasi Gyopár Koós M.
Mary N-rschy E.
Noora Ma/zantini
Oistiane Smeraldi
A kormányzó Kodolányi
A kormányzó neje Boro-kaí C.

Kezdete 7 órakor.

kiraxy színház.

Leányvásar.
(fperette 3 felvonásban. írták ; 
M«rtof Ferenci és BrMy Miksa. 
Zenéjét szerzetté : Jacobi Victor

Harrison 
Heinsonné 
Lacy, leánya 
Rottenberg gróf 
Fritz, ha 
Miries Tora 
Korcsmáros 
Hajóskapitány 
Bessi. Fr.obaleény 
Sara. pinczer

Személyek:
Hoross 
Erdei B. 

Petráss S. 
Latabár 
Rátkai 
Király 
Kovács 
Kraeznai 
Fedák S, 
Csiez« r

Kezdete Vi 8 órákon.

Kezdete V% 8 órakor.

STEiiiHÄROT MULATÓ
Rákóczi-ut 63# sz#

Xezdate pont 1 4!) órakor!

Telefon 54—23#
11 órakor

Komédia egy
felvonásban.Papa és Társai!

10 órakor. 10 órakor

5TE2BÜ5ÄSOT uj szólómüsorral,
mint ti ípoliNzl török béjj.
TVToí tf-* 5 t Operetta cgv

9 órakor. A4 e felvonásban. Bórakor.
Vasár- es ünnepnapokon délután mérsékelt helyűm »load.*«. 
K-, : :i ÍN * i ral. r. — F.,féaitán a remcK télikertben Sárközi 
Pista zenekara, tv túrét és tánc- Béléptidíj nélkül. ...Jegyek, 
d. e. 10—l-igéstl. u. 3—G-icr .l mulatóban és egész nap a Hii seb­
éle nagy tőzsdében ée a Hungária fürdő pénztáránál kaphatók

ttuAttia smmAz.
A franeia forradalom
Kezdete V» 8 órakor.

OBOTIA
* STlrw •••«OireWi ól l^«ui. 
»•“ Bejárat:
Jóinl-Mrat »1. w.T.l.t»n ia~4>

Három nagy siáger I 
A btinó. nö.

A próba.
A pillangó klsa.ezony, 

érdekfeszlto társadalmi színművei

hangversenyirodája, József-tér 11.
a M , .................. ..

Szombaton. űsczcmberlS-án Royal-terem

FREUND
Mária els) dalestélye Budapesten
Jegyek: 10,6,4,2 K kizárólag Méry Bélánál JózseMir 11.

Ma és minden este

CLEO DE MERODE
a világhírű táncosnő.

SERENE NORD
a fürdőző Vénusz

ée az impozáns deczemberi műsor.
Az előadás kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel 10—1 és 3—« óráig a napv»l> pénztárnál. 
A legközelebbi délutáni előadás pénteken dec 8 an lesz. 
< télikertben reggeli 6 óráig Vörös Elek ngiinvzflnekara 
hangversenyez. Telefon oz-3«

ERZSÉBET-KÖRUT 31
110-22 : telefon : 110-22

VASÁRNAP, deczember 17-én dólntán 3'» óra­
kor mérsékelt taeljárn nagy csalód! előadás,

nj operett. As eredeti nincrlknl TINdil-I TANtil-I 
COMPANY és az összes attrnkrzlók fellépte

Jegyek elővételi díj nélkül mar egész héten 
válthatók a Royal-Orfcum pénztáránál.

Deli Café Restaurant Gorsó
Délután
Ouartétt
zene

Isőrangu 
isti cigányzene

Színház után 
friss vacsora
4 korona Souper

S

Polgári 
arak 1

a
Seoarék kisebb és nagyobb 
báli helyiségek, hazonttivüli 
megrendeléseket, úgy mint 
eddig, a legpontosabban esz­
közöltetnek.

IISaiBCB

Dell
DB3BSGBSISBB

■XI

_7 L7,-r5

L— —>rr♦ : • ‘f'iV.'.'ÍJ*..

Tárca készlet

Js U

saját és í lepjen secrkezotben — U»szei 
aiMttcar*felvételek kidolgozás* saját muter- 
íniiakhcn. A niffy frxfys^zUs foiytAn ál a»v 
.16,rí friss anyagszer. Ajánlatos bármely 
1; v/uiók heVHsarl.tÉá elvit írvnácruukat 

i; rni. K'i/.hnívóit ,,Austria“ kiuiifrXnk 
minden fényképü/lethcu tipsz rezbető. — 

Árjegyzők inRycn. 
Kereskedők forduijaink kiviteli hAzunkhor 
KAMERA INDUSTRIE** Wien VU

tőnjKS eia Kesiu.ekek oyara Wien, I., Graben 30. és 31.
Na:y raktér mindenfele fényképészeti kellő­
it k^en. z- a - o - M iviuhcly amateurök iiámára.

Kiváltunk

célszerű ks^íczonyl ajcn- 
dék íérííbk részére. Név­
jegy-, e:»atcttc- és aoró-
pénztá;"C3, erfís so^rín 
borból, u> .-jclés:,c!, esolíd 
kivitel, ó ~ darab együtt 

3,— koronc.
Uof-yar.ss, a cigaretta é* 
névjegy tárca ezüst sarok- 
in! eílétv.-, c 3 drb egv'ütt 
fehér cerionban 9.— kor.

KERTÉSZ TÓDOR
BUDAPEST,

!V. kér., Krlstóf-tér
Nagy Itípca karácsonyi 
árjóffyzck Ingyen és bér- 

— mentve.

-1

6BS*

szücsmesíen
BüßÄPEST,

s y„ liádop-utca 17.
Ajánlja saját műhe­
lyében készüli szűcs- 
és szörnaárull. Meg­
rendelések és átala­
kítások a legszolidabb 
árért a legújabb divat 
szerint eszközöltet- 
nek. Téli ruhák moly­
kár elleni megóvásra 
elfogadtatnak,

Karácsonyi ajándékul alkalmas ú" 
ifjúsági könyvek:

MOLNÁR FERENC

A PÁL-UTCAI FIÚK
Regény kis diakok számára

Vadáóz Miklós rajzaival
Albumalak

Ára kötve 8 korona.

HÉDIN SVEN else ifjúsági könyve

AZ ÉSZAKI SARKTÓL 
A DÉLI SARKIG

Fordította Mk** Ljjos 

71 m űm cl IckJ ertc.1

Ára díszes kötésben 8 kor. 50 fill.

BERNT LIE

DIÁKTÖRTÉNETEK
(Kalandok a fjordok földjén.)

Magyarra átdolgozta Tábori lseméi

Ára díszes kötésben 3 kor. 80 fill.

Kaphatók :

LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE
(Wodiancr F. is Fiai) r.-t.-nü

Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz.
ti minden könyvkereskedésben.

ll CL

SÁLOGBSSI
levő arany- és ezUstókssrroket, Fon-Jcirye- 
ket a azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

mmm siívtor és Fia
l-u. 5, j
) niiiimi I
rzzdd

Budapest, IV-, Párisl-u. 5.
Illlilllll rFt. pást ival özemben

Ä hajhullás leggyakoribb oka 
a fejbőr korpazatz.

Á korpa kegzeilésef kell te­
hát megakadályozni. Akinek 
pádig mar korpás a fojbgre, 
al psian kai! azt tele meg- 
tlsztüani. yindkef ezalra a 

legjtbtnek bizonyult szer a j

Pátro! Egger
Aki ezm hajszoezt basziálja. 
ónnak tsjkarpája nem lesz 
«5 így nem Is fog soha hul­

lani a haji.^oue i.;i CHCvcaa.

r--^uj{A5oR. .. , ...
•uDWiunvte, ,i.7,í Eqvuvcq ara 2 K 4G f.

A Dr. EGöER-félo zamaios g

F?)-!*'!
használata kellemes, hatás-i Jé, tarlós, a logakat 

rövidesen csillogd fehérré teszi.
Egy eredeti nagy iu'ous ára 70 fillér.
Kapln'.é mindón gyéj,szertárban és droijériáUan. 

' Készíti: Dr. Egger Lea és Egger J. laboralorluma
BaJttp®'*. VI , Rri.íjr-Hlczn 1U.



Péntek, deezenVber 15". EGYETERTES 21

SZÍNHAZAK.
Péntek, 1911. deczember 15-én.

NÉPOPERA
Lisu iit-mu.au» »luadáa,

Kignon.
Víg opera M tolvonasban. 4 kép­
ben. (joetho ie:enye után Irta; 
Michel Carré és Jules Hart ier. 
Zenéj ;t »zerz.: Ambioiso Thomas

Személyek:
Mignon 
Phihr.e 
Meistor Vilmos 
Lo'hmio 
Laertes 
Jarno 
Fiigyea 
A sugo 
Antonio 
PinczdrleáuV 
Lakáj

Bazilidesz M
Sebok I.
Kertész
Róna
Pajor
Bihar
Maró* ffy
Mátrai
Szalay

(r. Fenyvergy
Bodor

Kezdete 7 órakor#

_ VARSZITTgAZ.

Édes a bűn.
Színmű b fv voná ban. Irta : 
Henry Lavedan. Fordította: 

Adorján Andor.

Személyek:
Csillag T.

A Síéi í.
S.imlay 
Kflrthy 

V. Molnár R, 
Kelemen

------ V . „ V;radi II.
Második/ Vvn or Kri.'7t nkovich

ntMGSZlKHAa*

Nincs tovább.
Színmű 3 i elvonásban. Irta: 

Földes Imié,

Személyek:
Dr. Meretey ügyvéd Fenyvesi
Alice Fenyvesi
Alice apja Szeremy
dr. Cserőy Gábor Hegedűs
Berger Tanay
Szűcs Döme Vendrcy
Székely Tapolczay
dr Finger tanár Tihanyi
Kövér Feranczy
Babók mérnök ifj. Ditroi
Naschitz Sarkad!
Cséceey báró Stol la
Schwarz Körmendy
Játékfolügyelö Balassa

VaS íralsor*

"Lortayné 
Lortav 
I lse Bernin
T rém ier 
D’Apriou 
Jeanne Frémy 
Szobaiéin y
Eső X 

dik/

Kezdete 7 óraikor*

ÁPOLLO-PflQjEKÍOBW
fó#rxiuhár,-uroxa l—S. 

ASieíon fid—39.

Vadászat K;sjenen (eredeti 
felvételek). Flőszobrok (Uutno- 
roe). A kia nyomorék (mese). 
Egy flandriai város (látkép). 
Egrv rózsa története inn-s-). 
Vidám órák Washingtonban 
(műsoron kiviül szám). Az élet- 
biztosítási ügynök (komédia). 
Az ültetvény os (amerikai 

dráma).
Legközelebbi nnisorváhozls 

hétfőn, deczember hu 18-án. 
Az első előadás hétköznapokon 
d. u. V«6 órakor, vasár- 
Ünnepnapokon 4 urakor kezdődik

S O YAIs-O 56PEU JSU
YG^ Erzsóbet-k»r»t 31=^ ^ ‘£*2mtou 110-22. ^ ^

illa este 8 órakor

legelsőranga színházi- és 
varicíeeicadas.

Az eredeti amerikai Tingli- 
Tr-ng-li, előadja : ért Bemard 
világhírű new-yorki társulata. 
Közkívánatra még néhány napra 
prolongálva, Budapest kedven­
cei: Cooko and 2 RotherLs uj 
amerikai tanczokkal. Jeanette 
Denaiber, a legkitűnőbb pár si 
xcentrique; — A liftes fiú, 
Operett 1 felvonásban, irta: 
Alexander Engel, fordította: 
Farkas Imre, zenéjét szerzetté: 
Ot;o Weber. A játékbarlang, 
a párisi Grand Gnignoi híres 
musordarabja, irta: Fierro Wolf-, 
Brothers £lgona, tréfás jele­
net a gyermekjátsző-téren. — 
Tho 4 P&ldrons, láinpangrók; 
K. Solti tíermm uj Sziruiai 
Gábor kópiákkal; Brothers 
Oarr, creol tánezosok; Vlrágh 
Jenő, mint trén önkéntes; 
t*a még 12 elsőiangu attrakciók

A t'-Hitemben Boyal-Cabarefc 
Btl6,»ődii 1 óráig 1 korona, 
i via titán nincs belépődíj. 
Kukó Vlnczo és zenekara. 
Bal-mabille. Keringő versen/. 
Táucz Hajnalig. A legvidámabb 

budapesti Uelv.
Vasárnap, deczember i7-4n dél­
it o 81 a Órakor mérsékelt hely- 
áru nagy csal <li előadás »z 
amvrikni "inglt Tangll Co. és
az Összes uj attrakciók fellépte.

^5IeRZSE3ET-KÖRŰT 31 
k#8hghlO-22 : telefon : 110-22 £/WZ8

Minden este S órakor

a tieozemiieri ünnepi műsor:
az ereszti amerikai TEN6L1-TÄH6LI
COMPANY és r.i oá*7.cm attrakciók fellépte és

A LIFTES u§ ogses'ett.
Közkívánatra még néhány napra prolongálva Budapest ked- 
vi-nczci: l’o.dto n ni ‘i íí-ithcv.-« uj amerikai tanczokkal 
• j*iie it is »le:-ftrher a legk :un .hb pirisi <-x ■ n'riquv. A 
Iliícm fia. opvv.-tt 1 i lvo.Lif.b-ui, ir:;i Aloxmder Fingéi; for­
dította F rk us I-nizoii 'ct szurzé: 0:to Weber. A j:itvk>mr- 
lo.íjg. A páiisi Uri'ud Uuignol bír s darabja, irta Pierre Wolf, 
livoihcv» Mino mi í’réíut j«.-l n«,t a gyér nek-játszó* éren. 
K. ioill IIwmin uj Üzl Diai l*iíbor kópiákká-.; The 
4 Píil.lrx-iií* ':.u it igiMx. Virnjjli ,fe. , mint tr-Oi önkén­
tes; l$rot:;riN f un- Ur- u táuczOáok és in-'g 12 elsőrangú 
attrakció, K *um..;u■ t, belépődíj l óráig 1 korona, l óra után 
nincs belépődíj. liuuo Vi.icae és zeiirkara hajnalig muzsi­

kál. Bal Blabllle. Kering ö-verseuy.
V’:1.••árnap. •> . 'v.V. r n délután : órakor mérsékelt hely* • 
áru n ;gy - ' :_i :t előadás: az etek ti i .erikái Tl nglí- I

Tangll Company é* nz összes attr.akcziók fellépte.

F0L1ES CAPRICE
Téli helyiségei Révay-utcza 18. szám.
Ieazgatú: Keleti Henrik. KSrendczl: flott Sándor.
Telelőm 14—22. BllniMa keoilete •/,» órakor.
Ma ! Mai

Bohózat 1 felvonásban. Irta: HIRSCHFELD LAJOS.

A KAPD ALATT.
és a fényes többi műsor.

i2 óra ulán CASINO DE PARIS.
Jegyek elővételben kaphatók: Folios Caprice Rdvay utoza 16. 
d. e. 9—l-ig és d. u. 3—6-ig, Hlrsoh nagytőzsdo Andrássy- 
ut 1», és Sopronyl nagytőzsdében iiákóczi-ut 1. 12 óra után 
aas I-sö emeleti „Casino de Parisban'4 teljesen uj műsor » 

világ legelső tánoz-attrakozlólnak folleptóvol. BUBI PEST,

T»ntál- 
Eü á m. p a-
a IsgjoSit tMálas izzólámpa. 
ÁramiHeütakarltás ka. 80°/o. 
Pebír lénnyel éí». — Bá* 
kótiá-zoknaí: elienáll. íigcsi órainak s:á:ja lueíhalaiiia 
bárcaly izzói* apáét. Űm- 
den helyzet cn, tehát túl­
iéit, aüóan, térién, oldalt 
egyíonnáníüioBásU'ianulcg.
Olcsóbb a fobhl fémszá­

la» izüótá'.npánúl 
Nagyobb reudelénciinél magaa enßcdmeuy.
EAGYAE SIBHSKS- 
SGEÜCESRTÍ3Ü7EK 

TEBÉZ-HÖBUT 35. SZ. j

Sí űr. JÄESER iaüár=íéle
gyapjú alsóruhák

1 'Ml'l r
$1» ByMivíUyví

a nagy dijat nyerték.

Me ni h el ciaaretía.

EREDETI 
ALSÓRUHA
a legrégibb és ■ legjobbaa 
barnít Egyeéü'.l gyáresak:

B. BESSER SßHilE, 
Breggnz.

. .. .u 
' ~ is?

Erős dohányosoknak, a dohányzás mérséklése cél­
jából. Imitált cigaretta alak, celluloid szipkában, menő 
thollai töltve. Szívás közben a szaiba kellemes, 
aromatikus, illatos, üdítő íz jut, mely a dohányfüstöt 
helyettesíti. Orvosilag ajánlva.
Ára darabja 1.— kor. Vidékre (az összeg előre be-
küidve) bérmentve ajánlottan..................... kor. 1.45

Kapható minden gyógytárban és drogériában. 
Főraktár nagyban és kicsinyben:

Kertész IbésíiéI Eä SL Brlft

A gyűri jegyre 63 aláirisra ügyelni tessék 1
1?. BS.X(lütt SÖMNE. Aláirts: Prol. Dr. 6. Jfcqei.,

MOST JEMIT MEG!
karácsonyi és ej- 
évi ajancéknl leg- 
olcsóbban szállít

LOW
ék*icrés* és órás

ő csász. és kir. Fensége 
József főh. kam. szálliiója

Budapest, Vili., Jűzset-hörut Sí A. me.
Árjegyzék ingyen. Telef. 62-08.

AZ 1912. SZÖKŐ EVSE.

Szeitezíi: físrszsg Fspeíigz a E
TARTALMA: Elősxv. — HKLTAI JENŐ: Az uto’.sS esed«.

LEtilOXRai Sl-CIed f-!es<<e. ItnóDY SÁN- 
n«»R: \ t.-k-'T roh«. PETÁK GYL'l.A: Ar. 6 fl*. 
LO'UXCZY GTŐaOY: Lilla ::rofi 5. LÖVIK 
I Á OLY: Annv'uatak. VERIBSY GYULA: 
Vi3u«vlrja. KANIZSAI FEKLXCZl ! o-ütlt é* 
nv.dve. DIPL' l.MATA: X !.6t Oi'iowsky. VAKKAS 
rXL: Ltn’uliiis. Bü:6 r.A.tOSt Ki:.brAndal.1s. 
KltVI’Y GVi"LA: SzIndhAd sxInAsznút l.crea, 
PAKOTri .'6 tSIiV: Bird Xm-dojnn. SZOMA- 
HAZY IS, .ÁN: Ta.x3 versei. KÁLNOKI IZI- 
1)0.:: Ha l.-kat. ikkorknlcsa tsvau. UEKCZEG 
FEKENCZ: A majom.

Ára dlszkúiésbcü 2.— kcrcna. — Kapiaíé Kindeti 
kőnyvlumkcdáibea, vaiaralnt a kledé

Sí m b k i# tt <> m # 4

ós ksrácsocjfis'diszczukarka <
í kg. 4 K., 2 kg. 7 S., 4 kg. 12

utánvétel mellett bórmeutve.
Finom friss tcaGÜtemény is kapható.

LSISBEil i-s WOLFMER kCityvkircskadésébcr 
BUDÄPEST, VI., Aedráísy-ut 18. szám.

* r
ft, n*t „ crv»MnmíírUm1bUPBnj/i cziiH

Nagy-Snrán? Nyílra megye.
paaggagrs^aBeBSP?^

SL SI 23. €§23

Ix3.C5Sii.zi.^rTb©xa.

TELEFOXaZÄMOK . 
rs-vo. 73—u7. va-us, 73~o».

SALAiON JAKAB és T- szépéi Budapest,
TBLEFONSZÄ3IOK i 

T9-63, 7A-»7, 73-OS, 7.7-|%

Deczember Isó iieuceli
Szinbax

Br.
Oyerahii TArcinha* Kcpopera Vigssiiiliái ffiagvar

Színház
Király
Színház

fővárosi
j Városligeti

Színház
Urania Hang

versenyek

16 Ssomcat ... _ Edee a büa Fidelli - Mignon
Juncei kiiAty

Sunurun
Az apja fia LeAnyrisA: Sz p Helena

AZ OfSXUgOj
szí müvt-s. oti 
okaueima eiu* 

a-ása

Freund M. 
Äoy al (iá)

17
1

U^lutAn:

Vasr.rnan____
E te:

. i'iziu ulo

Pelc kei 
uvtasj us

A rózsziova;
tijörnson: 

Mikor az u bor 
lurr,. e

Miguuu

Quo Vidis?

Papa

Niiicj tovább

A. via dalolt
Iioss-. nenz 
dóin réj« el

A kis grót

Letayváarir

Lengyel
menyecske

Szép Helena j
Hampel Frida

V iga-le tL)

. l > n ::a S.L1X.
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BEVÁSÁRLÁSBA
LEGMELEGEBBEN AJÁNLHATÓ CZÉGEK

ÉRSZEÜBflSáBMH FIGYELMÉBE
JT

II iraisz íz ieiízzüo

üngol puhabársong-,
süljem- és színházi sál njdonságoh
a legjutánjosabban

(j szí nun 4 LÉTEZIK.I BiiEFSST
E
3 Pontos ez Imre ügyein!!
3u KCvi modern üzlethelyisége ItJraUatát meg- 
á tekinteni, a hol az c^szerszakmanak legdl- 
K vatosabb targyr.l kiállítva vannak a szabott 
g :s u ar feltüntetése mellett. :: n

;vT.^gzr, m.»'-sgn?

l 90 lsoa?oxaL£B*É<S2..

\ Sípos! bundák
ií
?J legolcsóbb ái>ban

mérték szerint finom kivitelben

l FÁI GÉZA szabó
!¥., tf£czi-uicza 22. I. esti.

I

TESTVÉGEI!
sülpmárnházában
BUDAPEST VII., Rirálptcza 19.

aosEOHaraaEat

3® Dome és
papir-kereskedése, a ponrádi gyár raktára
Budapest, E, Régi posta-n. 6.

Ajánlja a pÉSeríalv! magyar gyárban készült

I BEzoáR-tBagemtaü-lBBÉÍpapirt
dobozonkint 50 levél és 50 borítókkal,

kisalaku ...____ _____ _____ 2— korona.
kőzépalaku ... _______ 2.40 „
nagyalakú ... .............. .... ._ 2.S0 „ _
valamint egyéb Igen díszes levélpapírokat és 

minden e szakba vágó ezikkoket.
Vidéki rendeléseket pontosan teljesít.

FINOM ÚRI FEHER- 
HEMliEK LEGMODER­
NEBB KIVITELBEN

' BEHHÁT
URIDIVOT CZÉBHÉL 

BUDAPEST, 9HDBÁSSY-UT 50.

í VL !jbp., Tersz-tiörnt 25. szára alatt 
l ieuo elsőrannn acyol és franczia 
I női divattennóiil hopssoísios ::::

i szübóssati- és
t! széfében

* a bBiraíáso'ii a Xíi!-i!$ tanfclyarara 
msgHszdadtsK és naponta d. b. 10 12,

I délután 2-5 óráig EszHazöltBíncfe.
5 :tzaa: /■ ■,-,:»g.3Laaffiib3i.>.a3i-v

W »■ VV
oánEiisfl eip*7
útifűt:wím & h

YríctílufiVünolfhPll * asztali készletek,NllSlüiyUlbycMIt/II, Virágvázák, különféle
dísztárgyak.

Porczellánhan: SÍSSA”«“«."'4* ” •“*

Modern függőtómpék.
Zlainöi üveggyári raktár:

Bvoratsefc Gusztáv,
Budapest, IV., Ferencziek-tere 3.

g®“ Királyházán. “2S50

női és úri posztó és szovet- 
kíüönleoesssgek áruháza,
Budapest, Ferenciek-tere 9.
Ajánlja elsőrendű kill- és belföldi dlvat- 
czövetelt és női posztóit, továbbá úri 
öltöny-, felöltő- és nadrágszöveteit. 
Angol plaidek, kendők és kocsitakarok 
nagy választékban. Szolid arak.

Leik Ismeretes kiszolgálás.
>—HP a————

KÁLAZDY
NŐVÉREK
müvírággyár 
és dísztől! 
most ::

Kigyó-tér 1. szám
(Királyi
bérpalota)

6 P
X viselőn minden hölgy, mely simulékony J 
*j és a vérkeringést nem akadályozza. J

I egészségüket és üi’sséaükt* megóvja. *
‘i Egyedüli kfszi’Jjc j.i

3 M

■* O K ESC H 
SÁNDOR

szűcs árwraktára 
Bpsst, IV.,

Hsssutli yss-atcza l
Telefon 13 a—84.

'5

füzötsrme
j Budapest,lü',ííBl-atca7.tl. bír.

Ajínlja kizá­
rólag mérték 
utón készülő

Budapest, IV,, Hnris-jjazár 4. I. em. • Aiagiitaioit: i7#-bea. Aiapittaieu: i7ss ten.
fűzőit és

haskötőit!
y TTíiAx JT*.7.-i~v. c: ~rzr 'föBKMEi;

V '



Péntek, áeczemfcer 15. EGYETÉRTÉS 23

+ MAGYAR ORVOSI MUSZERTÁR +
BUDAPEST, VII. KERÜLET, RÁKÓCZI-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-KÓRHAZZRL SZEMBEN.

,.i>, ..»s,ze,

Sérvkötő ‘SESfftSSMr Müláb üJXSLSS Mükéz ‘KÄSET Müfüző
Támgépek, egyenestartók, Haskötők, gummlharlsnyák stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek.

Hygienikus különlegességek! + Képes árjegyzéket kb. ÍOOO ábrával, Ingyen, bér­
mentve én diukréten küldttnk.

Bank és Pénzváltó r.-t.
Budapest, V. kér., TUkör-utca 3. szám.

i
v., Nádor-utca 4. 3z. (Mérleg-u, sarok.)

Állandó butorklállitás.
Kaphatók szebbnél-szebb kivitelben teljes 

lak berendezések, bútorok, keleti szó- 
nyesek, festmények, '-ancla és bronz dísz­

tárgyak, csillárok ki yala s fizetési feltételek melleit 
Óriási választéki Mérsékelt árak! 

Lelkiismeretes kiszolgálás I

Lovak
télen altos utakon la megtartok 
munkaképességüket a Leonüardt

ILI Védjegy gyei elletett
eredeti-Hsarkok

által.
I Ae •'edetl-H-sarkok minden tekintette* 

tégoU bevé tek t% heeentletben § 
legolcsóbb tK.

Sajnos, de yalé,
h°gy a mai korban feltűnően sok az olyan ember, aki* 
nek vére es testi nedvei meg vannak fertőzve és aki 
rátáikon konnyelmüseg és rossz szokások által ide^. 
rendszerűt us szellemi erejét tönkretette. Ezen szörnyű 
•ti *au*°? CS:?^ . u?y *°*let gyökeresen segíteni, ha az 
illetők olyan lelkiismeretes,nagytapasztalatu specialista 
orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud adui a nemi 
eletro vonatkozólag us az esetleg már meglevő bajokon 
is tud segíteni, akkor majd megszűnik a titkos beteg­
ségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatásit dr. Palócz v. kórházi 
orvos, egészségi, tanár országos liirü intézete (Buda- 
pr-.st, IV., Muzeuin-körut lu.i, ahol a legnagyobb titok* 
tartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása 
nélkül alaposan és gyorsan kigyógyulják már sok eV 
óta meg a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóros 
sebeket, húgycső-,bolya.--, ideg- cs hátgerinezbajokat, az 
onfertőzós es szililis utóbajart. 'niavömtlfst,* elgyenttuit ’ 
I- rtierőt (impotenfiáti, kezdődő olmezuvart, aranyeret, 
sérveket, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi 
szenek minden betegségeit. Nők részére külön váróte­
rem és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál fogva 
személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen ad­
nak levelére kimerítő felvilágosítást afelől, hogy 
otthon mi módón gyógyítható ki gyökeresen a bajából 
la levélben csak válaszbélyegot kell mellékelni).
A gyógykezelés befejezése után a leveleket elégetik 
vagy kívánatra mindenki visszakapja azokat. Az intézet 
a szükséges specziális gyógyszerekről is gondoskodik.
*- ndoiós naponta d. e. lu—12-{g d. ti. d—í> óráig, (vasár­
nap dűli 12-ig. - EHRLICH 606 kúrát is végeznek. Czim: 
Br. Paldcz, specziáüsta-orvos, Budapest, IV. kerület, 
Miizenm-kürnt Ifi

NE ÜSTÉIN
FÜLÖP

cukrozott;
HASHAJTÓ

“u
(XBUSTElX-f éle EIlZSÉBiET-Inbdacsolíe)

E pilul k hasonló készít.’lényeknél mi .dón tekintetben többre
becsülendök; mentol; minden úrtalrnns a;;jnjjtól, az 
nltesti «zuevek ímjnliinl legjobb eredménynyel használ­
tatván, gyöngéden hashajtók, vér tisztítók; egv gyógyszer 

sem jobb s mellette oly Ártalmatlan, mint o pilulAk a

legtöbb betegségek forrása ellen. Czukrozott külsejük miatt 
még gyermekek U ez Ívesen veszik.

Egy 15 pllulát tartalmazó doboz 30 fillér, egy tekercs, mely I 
dobozt, fohlt 120 pllulát tartalmaz, csak 2 kor., 2 kor. 45 fill, 
elblogos beküldése mellett egy tekercs bérmentve küldetik.

nwrrAiiävfl n ti 3 C I Utánzásoktól különösen óvakodjunk.
U ti H ü • Kérjünk határozottan Neunteln 

j Fiilöp Imshn jtő-lnhdncsot Valódi csak, 
I ha minden doboz törvényileg bejegyzett véd- 
■ legyünkkel piron fekete lvomtntji^üuu„ejiZtiU: 
I l.ipót' és „V-ustrdn i'ulöp gyógyszerész" alá- 
I írással van ellátva. A kereskedelmi törvény- 
I székileg védett csomagjaink aláírásunkkal van­

nak ellátva.

i NEUSTEIN FÜLÖP „Szőni Lipól“-boz
ozimzett jyósyszertáia, Béce, 1 . Planken. 6. 

Hol Kapható lludnpesten, TöriSk J.gyógyszer-
h tum» tára, Király utcza 12. és Andrássy-nt i3. sz.

REMEK AJÁNDÉKKÖNYV!
♦ ♦ LEGÚJABB! ♦

OSOBÍUlPfl
czimen Benedek Elek az ifjúság­
nak legkedveltebb mesemondója

A VILÁG LEGSZEBB MESÉIT
y\, gyűjtötte össze. Abübájosmes®- 
^ könyvgyűjtemény élén igy szól V 

Benedek: Van nekem egy cso­
dalámpám, a melynek tündért 
fényességet árasztó világamel- 
lett országot-világot bejártam 
s úgy szedegettem össze a vi­
lág legszebb meséit A szinek- 

i ben pompázó világ legreme- - 
V kebb meséinek első kötete a V

KÉK ÍÍIESEKÖNYU
A remekül kiállított díszes mesekönyvet 
Anglia leghíresebb művésze, Pogány Willy 
és más művészek remek rajzai díszítik.

7t kötet ára diszköt. 6 K

Kiadta az Nthenaeum Jnodatmi és 
Nyomdai ftészv.-Tánsulat és ftap* 
haté minden hönyvheneshedésben.

AGYTOLLAK, „MARABU“-hoz
Ágytoll-göztisztitás.

(Telefon 71—35.)
A háztól való el- és visszaszállítás még 
sznap liWE™ díjtalanul

I., Károly-köruí 7,
eszközöltetik.

4 mir 53 ét éti dlcséretrcméitélig Ismert, 11 71012. íz. Ba. leint követelményeinek telleien megillető

U J - VUKŐVÁRI
arctisztító kenőcs f-zrplo. hhniohrly. «fimor. másoltok',

»»Tvoro-wcMcli (■«> iHiihni
Q_jt ^ ** film. xnünnmTn z : i

'üüii. 17 »t-m'M-sfto I n hüv/milml n(n*ltrin
Hücrim Iilludnni mii, m n kiu-oánli > « j|\< ii(»knt‘l( In 

______ ___ **— \liul«> <‘n unt >1 MliiéZs*.! Uhu m'inAg. ^ii
ír.v nagy t'gcly Ara I kor. 60 tilt., k >ehb 1 kor., szappan i kor. Utániatoktól óvakodjunk:

» s iá K i «|csoi le*» által Yakovdroii készít -tt kenőcs valódi. Minden tégelyen Kra|c».ov!cs
a készítő arczképe látható.

Főraktár: Budapest, Király-u, 12, es Andrassy-ul 26, Török József gyógyszertára,

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Iíóthy-fóle ezu- 
korka. 60 fillérét minde­
nütt kapható.

Mindennemű férfi és női

NEMI BETEGSÉGEK
■ úgyszintén vér-, bőr-, Idegbajok, bujakér ■ 

(siphilis) és férfigybngeság (impotentia) 
alapos gyógyítására logjobban ajánljuk ■

Dr. KAJDACSY
rendelő intézetéi

BUDAPEST, VIII., József-körut 2. sz.
Rendel 10 órától 4-ig 6s este 7—8-ig. Levél utján I« bls- 
t°e flyéflynlúst találnak ások, kik siecnélye«en 
mejj nem Jelenhetnek vnny távol a fővárostól 
laknak. Gyógyszerek utasítással kívánatra küldetnek.

uj vukovárl

öőrszépiíc szappan

EGE5ZSEGES GYERMEK
életerőit fokozódik, a betegséggel szemben megedzBdlk, ha 
az iz és szagnélküli „EG8ER“-léle csukamájolaj omulslébdl

iszik,
fejlődésében visszamaradt, gyenge osont rendszerű, angol- 
kóros, skrofulás, gyenge idogzetU

BETEG GYERMEK
nem lesz életképes, erében, testsúlyban nemgyarapodik, ha

nem issza
a legkiválóbb orvosok által ajánlott „EGGER-EMULSIÓT, amelyet a Nádor-gydgy- 
izertár készít Budapesten, VI., Váczl-körut 17. szám alatt. Ara 2 korona.

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság.

(Allgemeine Maatschappij van I.evensverzekering en Lijfrente)

AMSTERDAM.
Magyarországi igazgatóság az intézet saját palotájában

Budapesten, Kálvin-ter, Baross-u. 1. Üllöl-ut 2-4 sz.
Pejárat az Üllői-ut 4. az. kapun,

W Legolcsóbb dijak::

Az 1910. év végén a 37A mjlliA koronát 
biztosítások összege meghaladta

A 112 millió 507,077 kor.
Eddigi 

kifizetések
a biztosítottaknak.

107 millió 623,345 bor.
«Y '



EGYETÉRTÉS^ Péntoti. deczemb'er 35.
2t

E liiriietésl rovatban minden szó 
«gyszeri beiktatása közönséges 
pitit betűkből 4 fillérrel, kompakt
t>6tükből330.1ve6ttl.-rel fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK
E hirdetési rovatban miden rz* 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6fll.-rel fizetendő.

---- 1----r i'i i

Fvnzszexrenyeket ]
tűz- és botürésmontoseket .
ajánl Badapasti Fénzszak- j 
résygyar. Mintaraktár V, 
Szóchnyi-ntcza 7. Gyár j 
IX., Rákos utcza 4. szám. i 
Telefon 116—40. 11261

Házasságközvetités
legszigorúbb titoktartás 
mellett. Férjhezmenendö 
urhölgyek előjegyezve a 
legkűlöndözőbb hozomány 
összeggel. Nősülendő urak 
a társadalom minden osz­
tályából. Czógjelzóstelen 
levelezés. Nősülendő urak 
férjhezmenendö nrh öl­
gyek vagy azok hozzátar­
tozói legnagyobb bizalom­
mal fordulhatnak Faragó 
Jenő elismerten jóhirii i 
házass ágközvetitö irodá­
mhoz. Budapest, Rákóczi- ; 
at 66. (Diszkrét, lépcső- ! 
házi bejárat). I

Akar Ön szellemes lenni?
akarja, hogy kellemes tár- i 
salgonak tartsák ? Akar 
a társaságban tekintély- : 
hez jutni? Olvassa el a 
.Tarsakas Művészeié“ (El- ;
lenallhatailunság titka cs 
Szellemszikrák) rendkívül ] 
érdekes könyvet! Megtudja 
ebből, mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt. alattvalót j 
és“ fellebvalót egyaránt 
ma'hódilson. E könyv Kor­
rekt utautatóia lesz az 
elet minden helyzetűben, 
bálokon, banketteknél, es- 
küvökön, szinh.ázban és 
mindenütt, ahol kisebb- 
jjsgyc.ib tarsasag vaa jelen. 
Áttekinthető kivonatot, 
(tartalomjegyzéket) in­
gyen, diszkréten küld: 
DEÁII, Budapest, Rákóczi­
ul 56.

SOSaS-páCZ
szepességi, 1 adag 1 son­
kára utasítással 1 koiona. 
12 adag ö korona. Felkai 
konzervgyár, Barta József 
Feika.

Meghűlésből
származó hurutos bajok­
nál használjon Réthy-féle 
cznkorkát. Ára gyógyszer- 
tárakban 60 fillér.____

Zongorák
pianinók újak 350—1400 
frtig, átjátszottak 140, 200, 
250, 300, 350 frtig. Javí­
tunk, hangolunk. _ Szere- 
csen-utcza 33. Kernács.

Jcniperns
icemes borovicska) 4 li­
teres tartályban 11 ko­
rona bérmentve. Cscmege- 
konzervekrűl árjegyzék 
ingyen. Felkai konzerv­
gyár, Barta lózsoí, Felka, 
(Szcpes megye.)

Temetkezési
vállalkozók, intézetek,egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyző kel 
kívánatra ingyen küld a 

Budapesti Ravatalgyár 
Részv.-társ. Nagvmező-u. : 
R 46.________ _ _____ I

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás ts magyar- 
német levelezés-oktatás. A j 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágot Magyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
tól v : ma,nyilvánossági jog­
gal. Alapította Harkovícs 
Iván 1863-tian. Biztos állás­
közvetítés. — Kuzérvénvü 
egyesületi oklevelek.Nyit­
va szept. 1-tól jnl t-:g. Ha­
vonként uj tanfolyamok.

küldi Gabels- 
berger szak'skela. (Csak 
Hegedűs Sándor-u. "..saját 
épületében; előbb a szem­
közti Liszt Fcreivz-tér 10.) 
f'zimre vigyázzunk! — Az 
egye diet ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép, 
csőitektől s más hirdeté­
sünkét utánzó u abb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

Üresedésben
levő számos kölönféle 
állás jelentetett be, melyek 
teljes czimmol olvashatók 
az Országos Pályázati 
Közlönyben. Ingyen mu­
tatványszám. IX., Ullői-ut 
65. (e*zelött József-körut j 
88. számj ___ ;

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz i 
függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok, képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyes 
küldi: Budapesti Pasin 
mánygyár, Nagymezé-« 
46. szám.________________

Singer varrógépek !
Kerékpárok, 

gidfiiiiiofonok, 
hanglemezek

legroloeóbban j 
kaphatók

Habart József
Budapest, áJmá»»y-tér 1«. :
jivitSeoiiat olcBón készít. Ké­
nes Sr]eg>zfkít incyen kaid

Ulnsztrált korrajz 
a párisi kommnnról?
RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYÚJTOGATOK

(A kommün története) 
Regényes korrajz

Ára fűzve 6 korona, 
vászonkötésben 8 korona.

Kap hat 5
LAMPE L R. könyvkereskedése
(Wodianer F. <s Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 ée 
minden könyvkereskedésben.

Veres afonya
befőtt, 5 kilós postakosár 
9 korona. Felkai konzerv­
gyár, Barta József Felka.

Gyorsírás
és gyersgéplrás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj helyi­
ségeinkben i Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsborgor- 
Markovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: nm- 
gyar-némot hclyósirás, 
.Kartothek* amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és szá­
mológépek kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Giogowskl 
és Társa, (Rcmingtom 
Budist, VI., Andrássy-ut 
12, szám.

Rizike
salátagombn konzerválva 

kilós postahordó 6. 
koronáért szállít: Meleghy 
Aladár Kassa

Zongorát
vagy ócska pianinót kere­
sek megvételre. Dohány- 
utcza 86. 11. emelet 22.

Soványság-§-

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer b 
dr. William Hartley lanar 
amerikai erotap-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót 
állast Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago,Berlin, Lendon 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból Dobozonként 1 írt 
10 hr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII., István-nt 11. 13/1.

Teletop 156-80.

Pénzt
akar fin azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra, akkor forduljón biza­
lommal csak a regi Tauber- 
ezéghez, Baross tér 17. sz. 
Telefon : 149—00. 29387

Ha szép akar lenni
ILL ÉS-féle

LILIOM teJKrémst 
ésszappantiiasznaljon,
mely Párisban a köz­
egészségügyi kiállí­
táson a nagy arany 
éremmel lett kitün­
tetve, 2 korona 
beküldéssel franko 

szállítja nz
.Áranjfkereszi* gyogytár

Szabadna.

Rizike
gomba, válogatott, 5 kilós 
hordókban, cczetben K 
8.—, sóslében kor. 7.—. 
Barta Jóiset konzervgyára
Felka iSzopesmegye).

29319

Kézi könyvtár
kb. 2500 kötet hungari- 
kák, enciklopédiák, ter­
mészettudományi, jogi, 
bölcseleti' stb. kiválóbb 
termékek eladó. Levele­
ket ..Könyvtár“ jeligével 
kiadóhivatal továbbit.

A világhírű „(HE ROYAL"
Gramofonokat minden recsegés 

vagy utóxaj nélkül 
mesés tiszta hang* 
gal, 8/igoruan az

eredeti, nagybani 
gyíri árakín es
minden ávfól- 
.•melés nélkül 
havi ö—ló kor. 
részletnzebésrtt 
sz Állítjuk n vi­
dékre la. Picéid- 

BrammofoneU 26 kor.-tol feljebb.

Láng Jakab és Pia
grinmgtBii-aagykerBikgiik,

Budapest, József-körut 41.
Fióküzletek VIII., Baross-tér 4. 
Ba la, II.. Margit-körat 6. ez.
Arjeryzék ln;yan és bérmontvo.

„Hungária“

beszélő-gépek
löfcsérnéllc Uliek !■
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rés*-
tétfizetésre ie olcsón 

kaphatók,

Itaésji és Társa
Sudajest, VI., Terez-korul 4.
eS~ Kérjen *rl«rT»eket-

RÉSZpÉRZBFt
vagy hitelképes egyé­
ne kneX kedve/6 fellé lő­
lek mellett szállítok tel­
jes laUbcreud^réseket
▼agy egyes darabokat és
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
eebol nem kap modern 
háló, bédl), úri és sza­
lon szobákat fctb. Gv5- 
zúdjon meg, tekintse 
meg zen folt raktárai­

mat, itt jutányosán

vehet;
» Irgegy-r.iirübi/tól _ 
Kt-di-zi-rbb kivitelig 

niinil- n fsjts

BÚTORT
Nagy Imre
Isk be rendezési víllalkeió

czéi
BUDAPEST, 

Víczi-körut 9. szán
iBejZrst Srrrccienutcs 
1., 1. em.l Arjegyi-'k íd- 

gyen. Album 1 K.

brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiségot veszek. 
Alt-Wion porczellánt, 
régi bronz csonttár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-uteza 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

Magyar harzi kanári- 
tenyeszde D breccnhen.

Ki :x *ruc.ar dalát 
t*" irdja érteni 

9 és antui A ‘t ekét 
föl tudja V «ül­
ni. kanári to- 
nyészdém k^- 

'Tv réssé az tel i tisz-
télién me,-re srem 
rendel menyeivel. 
Minden, mit t;:y 

madár előadni képes, loiryen nz 
lágy. mély hang, avagy csengd 
érc-s. Ami csal; mnddrbnn kivá­
ló* u jó, tenvészdémheu mindez 
föltalálható.* A rendelt madarai 
mielőtt elküldöm, tudásáról 
előbb magain m ggyőződöm -'•« 
ka hibád hangú, v..gy rosszul 
énekel, nem létezik n&lsm, hogy 
én azt küldj t ni el- A tiszte it
1 endelő nyugodt lehet tehát, 
hogyha nálam rendel, tudom 
néni szenved kürt. A. lakóa 
legkfidvombb dlare o az-« 
peu euekl*i kanári mndür. 
Kanári madarai;-, rt edlig íoí. 
pénzt adtam; a külföldnek. Ma 
LL.tr nincs szükség erre, r.'.erf 
a. szakszerű vezetés ala't álló 
Ágoston magyar harzi kn- 
nari-tenvóaztó telop Dcb 
rocen Morgr-ntcza 9. sz., 
gyönyörűen fuvolázú. nemes 
fajú kanári madarakat szálút

; darálónk.'nt ?, 6, 10 és 12 fo-
; rintért. Tenyésztésre alkalmas 
I remek szép n- tények dar bjót

2 forintért. A szállítás a lcg-
I nagyobb hidegben ie gondosan 

ősumagolva, .-»zavatOStiág mel*
, lett törten k. Árjegyzék és ápo­

lási utasítás ingyen. Ez .unó a 
oliamoro- es kószönolrat 
birtokában A lognngyobb 
tenyósztotelep es szetktl’» 

déal intézet.

Soha nem 
létezett

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakberen- 
dezési vállalat

Budapest, IV. kér., 
Gerlóczy-uieza T. sz.

30 > megtakarítás!
Régi Butorszalon
Bndapest, Ferenczlek-tere 3 
félemelet Vétel és eladás 
használt és uj
polgári, nrcsági lakbérén- 
dezeseknok, mahagóni ós 
palisander bútorok, nri 
esobak, angol bőrgarnltnraB 
in teljesen berendezett 
minta szobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telelőn 62—13. 2859?

Mmiiimmimiimiiimiii

Szinsazdag 
természeti leírások!

1
Ma kenj Béla

rJpí/t/en- 
Ji Z Völgyön

; Természeti és vadászképek

1 Szerző ezen újabb könv\e mél- 
I tansorakozikazelóbbihezlhlet,
! küllői lendület \an minden le­

írásában, rajongó szeretet a 
szabadság: a természet iráni

Ára fi korona.

Kapható:
LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 ée
minden könyvkereskedésben.

25 koronáért
1 készülnek saját műhelyem­

ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel, 
ben divatos férfiöltönyök 
vntry felöltök finom ' töve­
tekből. Lichtman Sándor 
férfiszabómestor, Budapest 
Rottenbiller-utcza 4/A. sz. 

i Vidékre posztóminták bér- 
mentre. helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 28592

Műkedvelők
1 által díszlet nélkül is elő­

adható színdarabokról 
! kabaré számokról, mono- 
I lógókról, dialógokról stb.
I jegyzéket ingyen és bér- 

mentve küld Bénii Károly 
színházi könyvkereske­
dése Bndapest, V., Vigadó- 
utcza 1. szám, Nemzeti 

; Színház könyvtára. Nép­
színház könyvtára, Opera- 
ház könyvtara. Műkedvelő, 
Kabaré kincstár. Vigreci- 
tát or stb. kiadója.

Itindérlelep-
I Budafok. A fővároshoz leg- 
1 közelebb eső lakótelep, 
j a villamosvasút mentén.
! Még csak 600 házhely, 

mindegyike 150 és 300 
négyszögöles, eladó öt évt 
törl-sztésre. Nyomtatott 
Útmutatások, tervrajz és 
szóbeli felvilágosítás a 
vállalat irodájában: Buda­
fok, Beniczky-utcza 3. sz, 
— Legközelebbi villamos 
megállóhely a Törley 
gyárnál. Telefon: Buda­
fok. 64. ______

r Szil: klrélyeig | —I
"TechnikumiigIP -^ «Vlittweida.

jígnabb taohnlliai tanintézet 
eioktro- 6s cesieeimernókok, 
lecfcatáasok ée muvezeu'k ki 
kepz->»ere. Oeadiguo fei.txf- 
relt elek'.rotecba. 4» gepepi­
id libovntcnomok OyAvi t» 
naió műhelyek 3610 hallge^ 
“St4 » 36. iekolal ívben.

■ II Programm etb. di)ta 
k^^lanoU titkér

■■aiieiieeeeseeeeB
* BÉRCZUVITRAGE "• .... ..  I ■ — — n

fiáját gyártmányú fürdőká­
dak 14 kor.-tál feljebb; ftttbetd 
kadak fco kor.-tói feljebb. Elvál­
lalok Mindeoíéle kutezivs’.tyuk 
és cázi vízvezeték-berendezése­

ket leprolosobb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesaelényl-u. 51 E. 
Telefon 113—«6. — Arjea-jaék 

íagyén ée bérmentve.

ZóíogczéduMltöt
veszek. Elzálogosított 
brilllansokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem

Sinser Jakab
ékszerkereskedd

BUDAPEST,
Király-uteza 91. sz.
IreLbeila-etose eerkfca

I a iizea 
album

bútor- 
I kor.

■ 00/S.j cm. négy boreolüUre ■
■ Fomt Lece era »',’ munka ■ 
B resrnddat e« gytii taet ■
■ darabja 1 kor. 50 till. J

5 Bérezi 1). Sándor s
f tiüDAPEST ,,u
5 Főül et: Dossewtty u. ■ 
a 5. szim. - Fióküzlet: 5 
5 Vili. Üllót-ut 4 szám ■
eB»BBBBeeBBHBeee

Ingatlan.

Kitűnő építkezésre,
inár május 1 re átadható 
földszintes ház Baross- 
utczáhen nagv utcza front 
tál -öle 340 koronáért 
eladó. Bővebbet Strausz 
Xdolf Ingatlan forgalmi és 
jelzálogkölcsön közvetítő 
iroda Aréna-ut 17. szám

Nvonatott a Ha*ai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó géncin dudám /><( .nti-ri 1 II
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